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nnal kiadó B javaslatra szavaztak, a mely Csehország közjogát s 
a cseh nép történelmi jogait hangoztatta. Lzt ol­
vasva — írja a Deutsche Zeitung — önkéntelenül az 
ország német nemességére gondol az ember, a mely 
csekély kivétellel távol tartja magát a német nép min­
den határozott nemzed és politikai nyilatkozataitól.»

E szerint az eddigi híresztelések legalább is koraiak 
voltak.

birodalmi minisztériumok szervezése utján 
gondolják magát Bismarckot is megbarát- 
koztatni azzal az eszmével, hogy hatalmi 
köre megszorítást szenvedjen. Mert hogy 
teljes visszalépietésére gondolnának, képte­
lenségnek tartjuk. Németországban nem le­
het olyan ember, ha nem bolond, ki a 
k ül ügyek vezetését más kezekben kívánná 
látni.

ségnek tüntetik fel, kinek van saját eszméje és 
erős akarata és a ki aligha tudna megnyu­
godni idegen tekintélynek árnyában. Min­
denki természetesnek találhatja, hogy a 
fiatal II. Vilmos nein fogad el oly vi­
szonyt kanczellárjához, a minőben hozzá
I. Vilmos állott, ki benne épen magas agg­
korának megbecsülhetlen támaszát találta.
II. 'álmosnak korábbi rendkívüli tiszí ele t- 
nyilvánitása különben is jórészt demonstrá- 
cziót jelentett atyjának kormányzati elvei 
ellen. A német kanezellár ama túlbuzgó 
tisztelői, kik vad zajongásukkal megkeserí­
tették a koronás vértanúnak rövid ural­
kodását, csak hogy a kanczellári minden­
hatóságnak föltétien érvényt szerezzenek, 
most keserű csalódással lehetnek el­
telve. Aligha igaz az , hogy Bis­
marck visszalépésének híresztelése állal 
most is v dtakép a közvélemény oly tün­
tető nyilváni !á-át akarják fölidézni, mely 
állását újra megerősítse az udvari befolyá­
sok ellenében. Az ily alulról jövő pávtlogás- 
nak ma egészen más hatása lehetne, mint 
l. Vilmos és ül. Frigyes idejében. 11. Vilmos 
erélyes autokrata jellemét mi sem érintené 
talán érzékenyebben, mintha azt venné 
észre, hogy önálló elhatározását a mondva 
csinált közvélemény presszlójával kívánják 
korlátolni. Ezúttal a sokszor használt korsó

öBíále Az alkudozások a Svájczczal egy a felmondott 
régi szerződés helyett kötendő uj kereskedelmi- és 
vámszerződés ügyében alaposan megfeneklettek. Ha 
a szünetet a nyári hónapok okozták, akkor a ké- 
sedelmezés aggodalomra nem szolgáltatna indokot. 
De tartunk attól, hogy egyéb körülmények is mű­
ködnek közre. Az osztrák védvámos párt minden 
meghiúsult szerződéskötést diadalként ünnepli. Nem 
éri be azzal, hogy az autonóm-tarifa uralma alatt 
máris mennyire megadóztatta a türelmes Magyaror­
szágot, hanem még oly szerény versenytársra is, a 
minő a Svájcz, irigy szemmel tekint. A Svájcz be­
hozatala az osztrák-magyar vámterületre sohasem 
volt igen nagy. Éppen azok az iparczikkek pedig, a 
melyekre a legnagyobb súlyt kénytelen fektetni a 
svájezi szövetségi kormány, valóban második sorban 
álínak az osztrák gyáriparnál. Ellenben Magyaror­
szágra nézve a svájezi fogyasztási terület nélkülöz­
hetetlen. Midőn már a legjelentékenyebb közép- 
európai piaczokból kizárattunk, mindent el kell kö­
vetnünk, hogy megmentsük a megmenthetőt. A 
Svajcznak nincs érdeke magas gabnavámokat be­
hozni, mert ezzel saját iparát gyengíti, a munka­
erőt mesterségesen megdrágítja és igv versenyképes­
ségét csökkenti. A Svájcz csak retorzióképen fog 
magas agrárius-vámokhoz nyúlni. A magyar kor­
mánynak feladata Svájcz jogosult követelései kielé­
gítését szorgalmazni. Lehet, hogy az osztrák kor­
mány nem hajlandó magára venni, saját arisz­
tokratikus agráriusai előtt annak ódiumát, hogy ő 
hiúsította meg nyílt akadékoskodással a szerződés 
megkötését. Él tehát a diplomáczia százados kipró­
bált fegyverével, a halogatással. Minden jel erre 
mutat és annál erélyesebben tartozik fellépni a 
magyar kormány a fenyegetett magyar mezőgazdák 
érdekében. A svájezi szerződés a felmondás napjá­
tól számítandó egy év lefolytával lejártnak tekin­
tendő. A határidő közeledik és a szerződés ügye 
még egy hajszálnyival sem haladt előre a felmon­
dás napja óta. A közös vámkonferenczia ered­
ményre nem vezetett, és ha a magyar kormány 
nem gondol az ország érdekeivel, ha nem veti latba 
egész befolyását, s ha nem hivatkozik az őt ter­
helő súlyos felelősségre, akkor épp úgy fogunk 
járni a Svájczczal, a mint jártunk Németországgal. 
Az osztrák védvámosok önzése megfosztja majd az 

I országot az utolsó szabad fogyasztási területtől.

ellátással

a kiadó- Az osztrák birodalmi tanács munkaprogvau,in­
járól azt olvassuk, hogy annak megállapítását a faaííe- 
kormány akkép tervezi, hogy az október közepén ösz- 
szeülő reichsrath újévig a költségvetést intézze el, a 
tavaszi ülésszakban pedig tárgy altatnék a véderő tör­
vény reformálása, a melynek elfogadásához két 
harmad többség szükséges, s ezt követuleg az ügyrend 
módosítása. Hogy a Liechtenstein-iélc. indítványnak 
mikor legyen az eüö olvasása, az még nincs tudva. A 
Grazer Tagespost szerint Taaffe miniszterelnök oly 
feltétel alatt hajlandó elejteni Gautsch minisztert, hogy 
a Liechtenstein-féle indítvány első olvasása egyelőre ei- 
halasztassék.

ta-rxuló

kapcsolva, több aggódással kell viseltetni 
na ay alkotásainak további feji dése iránt, 
h :vsem nélkülözhetlenségének gondolata ne 
nr ukodnék fölötte és az általa terem­
tett birodalom sorsát könnyedén bocsát­
ja lná mások kezére. És nemcsak ö maga 
Jene- meggyőződve nélkiilözhetlenségéről, 
ha em az egész világ Németországon 

is — annyira hozzászokott az 
ő gyámkodásához, a nemzetközi kérdé­
sesre nézve Európaszerte oly természetesnek 
ta altok az ő irányadó vezetését, hogy v sz- 
szavonulása majdnem oly benyomást kel­
tene. mintha a világtörténelem kerekének 
meg kellene állania. Ily erős önérzettel és 
ily általánosan kifejlődött közérzettel szem­
ben bajos elképzelni oly körülményeket, 
melyek Bismarck visszalépését kényszerűen 
előidéznék. Mégis azt hiszszük, a szárny rä­
kelt hírek, melyek Bismarck állásában vál­
tozást jeleznek, nem minden alapnélküliek. 
Olyan viszonyok támadtak Németország kor­
mányzásában egyszerűen a természet e emi 
hatalma által, melyeket Bismarcknak a 
múltból örökölt mindenhatóságával nehezen 
lehet összeegyeztetni. Előreláthatóan ezek 
élőn -utóbb bonyodalmakat fognak is elő­
idézni.

Hogy Bismarckot öregedése megfosztaná 
a k épességtől az államügyek erélyes tovább­
vitelére, — bár ez az állítás tendencziözus 
módon lép előtérbe. — vem vesszük ugyan 
komolyan. Bismarck távolról sem oly öreg, 
mint Moltke, rajta a hanyatlásnak semmi 
jele nem mutatkozik, szolgálatának termé­
szete is egészen más, mint a dicső tábor­
nagyé, ki elbocsá.tatását kérte, mert többé 
lóra nem ülhet.

De már azt elhiszszük, hogy Bismarck 
nagyon öreg II. Vilmos császárnak. A kik 
abból a tüntető hódolatból, mehet II. Vil­
mos trónörökös korában Bismarck iránt ta­
núsított, azt következtették, hogy a nagy 
kanczellárnak befolyása az uj császár alatt 
mindvégig csak emeikenhetik, nem vették 
tekintetbe, hogy egy fiatal, becsvágyó lélek­
ben mi sem történhetik hamarább, mint az 
áhitatos, lelkesülő tanítványnak átalakulása 
követelő úrrá és vállalkozó hőssé. !í. Vil­
most minden tette és szava önálló egyéni-

ügyeimébe Budapest, szeptember 19.
A közlekedésügyi minisztériumnak nem volt vaká- 

cziója az idén. A miniszter egész sor fontos tör­
vényjavaslattal készült el e nyáron, melyet az ösz- 
szeülendő országgyűlés elé készül terjeszteni. Ilyen 
a közutakról szóló törvényjavaslat, melylyel egy 
húsz év óta napirenden forgó kérdés jutna meg­
oldásra. Ezzel kapcsolatban az egész közmunkaügy 
is rendeztetnék, mely régóta képezi az adminisz- 
tráczió óriáskígyóját, de melylyel együtt fontos 
elvi kérdések lesznek eldöntendők, mivel a köz­
munka eddig a törvényhatóságok köréhez tar­
tozott, mig az uj rendezés által államivá válnék. 
Az e tárgyban készült javaslat már keresztülment 
a közigazgatás kiváló képviselőiből álló értekezlet 
tárgyalásain. Elő van továbbá készítve a magyar- 
géicsországi és a magyar nyugati vaspályák vona­
lainak állami kezelésbe vétele, melyek közül külö­
nítsen az utóbbi, kapcsolatban a tárgyalás alatt levő 
pozsony-soproni és bicske fehérvár-kaposvári vas­
utakkal jelentékeny közgazdasági előnyökkel jár­
hat a magán-vasutak rendszere alatt ma leginkább 
álló dunántúli részek viszonyaira. A helyi érdekű vas­
utak építése körül az idén is oly élénk mozgalom mu­
tatkozott. mely teljesen eloszlathatja azok aggodal­
mait, a kik a helyi érdekli vasutakról szóló tör­
vény újabb módosítását ily vasutak keletkezésére 
csökkentő hatásúnak hitték. A Tiszaszabályozás 
munkálatai körül szintén nagy tevékenységet fejtett 
ki ez idén a közlekedésügyi minisztérium, műszaki 
fölvételeket, a különböző vízállásoknál mutat­
kozó lefolvasi sebességméréseket, a lefolyó víz­
tömeg mennyiségének és lefolyása gyorsaságá­
nak meghatározását, a folyó egesz mentén fix­
pontok elhelyezését, a meder folytonos műszaki 
nviivántartásál eszközöltetvén, mely munkálatok mind

a. Böveb'

tlegBssések,
A kössék i 'iao'VBÖk.—> ej)

A községi- és körjegyzők országos egy­
lete ma tartotta évi közgyűlését Budapesten.

Közigazgatásunk legfontosabb hivatalno­
kai a községi és körjegyzők. Attól függ, 
minő lesz Magyarországon a közigazgatás, 
hogy minővé tudjuk fejleszteni a jegyzői 
kart, s minővé fejtik az a maga embersé­
géből.

A régi «falu jegyzője)) egészen más volt 
mint a mostani. Se befolyása, se hatalma, 
se tekintélye nem volt fogható a mostani­
hoz. Szerény áílásocska volt nem régiben 
is. A jövedelme is ahhoz mért. Azért ter­
mészetes is volt a következmény, hogy a 
tanultabb, képzettebb elemek nem tolultak 
tömegesen a jegyzői pályára.

De a törvényhozás lassankint több és 
több teendő elintézését bízta a jegyzőre. A 
község nagy jogokat nyert, egyszersmind 
nagy kötelességekkel terheltetett: ezeket leg­
inkább a jegyző gyakorolja s végezi. Még 
ott is reá háramlik a felelősség és teher, a 
hol a törvény másként intézkedik. Az egy­
szerű bíró nem igen képes eligazodni a ren­
deletek és törvények nagy tömkelegében, 
melyek teendőit körülírják. Népiskolát vég­
zett egyszerű embertől — ha csak valami 
rendkívüli tehetségekkel nincs megáldva — 
várni sem lehet, hogy ismerje azokat a sok­
szor nagyon is finom megkülönböztetést 
igénylő jogokat és kötelmeket, melyek meg­
illetik és reá háromlanak. S a mellett mire 
bíró uram belétanulna. már talán másikat 
választanak helyébe, a ki eleitől kezdi a ta­
nulást. Csak természetes tehát, ha a jegyző 
tanácsa után indul a bíró uram is, meg az 
egész elöljáróság. Ö a község valódi feje. 
Az ö kezében van letéve a község élete, 
békéje, jó egyetértése, haladása, igen gyak­
ran még politikai pártállása is.

A jegyző nagy hatalom. S ma már 
anyagi állása is tisztessvges. Van elég köz-
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Az a Zágrábból jött hir, hogy a király megtagadta 
a horvát tartoimmygyűlés álfal megszavazott iskola- 
törvény szentesítését, illetékes forrásból jövő czáíblat 
szerint minden alapot nélkülöz. Az illető törvényjavasla­
tot még nem is terjesztették szentesítés alá.

A Deutsche Zeitung konstatálja, hogy az ó-csehek 
pártgyülésén a nagybirtokosok közül Clam Martinitz 
gróf, Schwarzenberg Károly heruzeg, Schönborn 
Károly, Adalbert grófok, Harracrv gróf, Hildbrandt 
báró s mások vettek részt s mindnyájan arra a határozati

Tisza Kálmán miniszterelnök mint a «B. C.» Írja, 
csak ma nyílt alkalma arra. hogy a közoktatás- 
ügvi tarcza betöltése tárgyában tanácskozzék. Hatá­
rozat ez ügyben a legközelebbi napokban fog hozatni,miienv

Érint a kisbéri, 
pasi állami mó- 
íiatal kanczák 

faposten. f. évi 
ryesi ménesből ki­
tti mén tel epekből 
még használható 
Ltóber hó 12-én, 
i Tattersall ke-

iani lehetett a viz forrását az üstjében. Az egyik 
szélén tejeskávéval tele lábas melegedett.

— Teríngettét! itt jobb. mint ottkünn, monda 
Hubert, letéve a kenyeret egy vaskos, XIII. Lajos 
korabeli asztalra, mely a helyiség közepén állott. — 
Tedd le azt a szegény kicsikét a tűzhely mellé, 
hadd melegedjék föl.

Huberiine már le is ültette a gyermeket s mind 
a ketten nézték, hogy mint tér magához. Ruhájáról 
olvadozott a hó és nehéz csöppekben hullott ala. 
Nagy férficzipőjénck a lyukain látni lehetett elkénysze­
redett piczi lábát, mig a vékony gyapjú ruha feltün­
tette tagjainak a merevségét, ezt a szánalmas testét 
a nyomornak és fájdalomnak. Hosszas borzongás 
futott rajta végig, s rémülten nyitotta íol szemét, 
mint egy fölriadó állat, mely arra ebred, hogy ke- 
lepczébe jutott. Arcza be látszott húzódni a rongyba, 
mely az álla alá volt kötve. Azt gondolták, 
hogy béna a jobb karjára, úgy odaszoritva es moz­
dulatlanul tartotta a mellén.

(Folytatása következik.)

mely még akkor este a világra jött, meghalt. És a 
makacs polgárasszony, ott a temetőben, a kopor­
sójában, még egyre nem bocsátott meg azóta, mert 
a házaspárnak, bármily hőn óhajtotta is, nem volt 
több gyermeke. Huszonnégy év múltán is siratták 
még azt, a melyet elvesztettek, és most már le­
mondtak arról, hogy az elhunytat valaha kiengesz­
telhessék.

A kis leány, nézésüktől megzavarodva, visszahú­
zódott a szent Ágnes oszlopa mögé. Nyugtalaní­
totta az utoza ébredezése is : a boltok nyílni kezd­
tek, emberek jöttek ki a házakból. Ez az utcza, 
melynek a vége a székesegyház oldalfalába ütkö­
zik, valóságos zsákuteza lenne, melyet a templom 
oltárfala felől a Hubert-ház zár el, ha a másik ol­
dalon utat nem nyitna a rue Soleil, e keskeny si­
kátor, mely végig húzódik a templom oldalfalán, 
egészen a főhomlokzatig, vagyis a Klastrom-térig. 
Két jámborkodó asszony jött most erre, kik meg­
lepett pillantást vetettek a kis koldusleányra, a kit 
ők nem ismertek beaumontinak. A hó lassú, ma­
kacs hullása egyre tartott, a hideg a fakó napvi­
lággal még erusbödni látszott, csak távoli hangok 
zaját lehetett hallani, a várost boritó nagy fehér 
halotti lepel süket vastagságában.

De a gyermek, vadul, elhagyottságát bűn gya­
nánt szégyelve, még hátrább húzódott, midőn egy­
szerre csak megismerte maga előtt Hubcrtinet, ki, 
szolgálója nem lévén, maga ment kenyérért.

— Kis lány, mit csinálsz itt ? ki vagy ?
ő pedig nem felelt, eltakarta az arczát. De már 

nem érezte a tagjait, valója elalélt, mintha a szive, 
jéggé dermedve, megállóit volna. Mikor a jó asz- 
szonyság, szelíd, szánalmat kifejező mozdulattal há­
tat íorditott neki, erejefogyottan roskadt térdre és 
dőlt bele, mint egy nyaláb, a hóba, melynek pely­
he i csöndesen temették magok alá. Az asszonyság 
pedig, ki azon-meleg kenyerével visszafelé jött, így 
látva öt a földön, ismét odajött hozzá.

— De kicsike, nem maradhatsz itt a kapu 
alatt.

Ekkor Hubert, ki szintén kijött s az utczaajtóban 
állott, e szóval vette el tőle a kenyeret:

— Ugyan vedd föl, hozd be !
Hubertine, szót sem szólva, lehajolt és erős 

karjaiba fogta. A gyermek pedig nem húzódott 
többé vissza, úgy lehetett vinni, mint valami hol­
mit, foga összeszoritva, szeme behunyva, teste hi­
deg, könnyű, mint a fészkéből leesett madárka.

Bementek, Hubert becsukta az ajtót, mialatt Hu­
bertine, terhével a karján, végigment az utczára 
nyíló szobán, mely szalon gyanánt szolgált s mely­
ben a nagy négyszögletű ablak előtt néhány hím­
zés volt mutatóba kitéve. Azután átment a kony­
hába, az egykori közösterembo. mely csaknem érin­
tetlenül maradt meg, kiálló gerendáinak, busz he­
lyen kijavított kőpadozatával, köbe foglalt nagy 
kandallójával. A polezokon levő eszközök, fazekak, 
forraló üstök, pároló serpenyők, egy-két évszázadra 
mutattak vissza, ugv régi faianceok, agyag- és czin 
edények. De a kandalló tűzhelyén mai divatu tűz­
hely állott, nagy öntöttvas tűzhely, melynek a réz­
pántjai csak úgy fény lettek. Izzó vörös volt s hai­

ti e meg van kékülve a hidegtől, apró kezei és apró 
lábai félig el fagyva és nincs többé rajta semmi 
eleven, csak lélekzetének gyenge párája.

A gyermek gépiesen felejtette szemét a levegő­
ben, nézve a házat, e csupán egyemeletes, kes­
keny, igen régi lakot, mely a tizenötödik század 
vége fele épült. Oda volt ragasztva a székesegyház 
oldalához, két gyámfal közé, mint valami sze­
mölcs, mely egy kolosszusnak a lábaujjai közt tá­
madt volna. Így odatámaszkodva igen jó karban is 
maradt, kő-alépiiményével, nyers téglákkal körül fa­
lazott faemeletével, tetőzetével, melynek eresze 
egy méternyire nyúlt ki a párkányon, és ki­
ugró lépcső-tornyocskájával, a bal sarkon, mely­
nek kicsi ablaka még a régi kor ólomkarikáit mu­
tatta. Az idő azonban javításokat tett szükségessé, 
a cserép-tetőzetnek XIV. Lajos idejéből valónak 
kellett lennie; könnyen föl lehetett ismerni az e 
korban végzett újításokat, a torony alzatába vágott 
sxelelö-lyukat, az apró farámákba foglalt ablaktáblá- 
kaí, melyek az eredeti rácsos ablakokat helyettesítették, 
az emelet hármas ablakának kettőre változtatását, 
a mi ugv történt, hogy a középsőt berakták téglá­
val s a mi a ház homlokzatának az utcza többi, 
újabb épületeihez hasonló külsőt adott. A földszin­
ten ugyanígy voltak láthatók a változtatások: a 
lépcső alatt a régi vaspántos kapu helyett béllelt 
diszitményü tölgyfakapu, és a középső nagy ivezet, 
melynek elfalazták a két oldalát és a tetejét, úgy 
hogy az utczára szolgáló egykori csúcsíves nyílás 
beívelt egy nagy négyszögletű ablakféle maradt.

A gyermek folyvást kábán nézte ezt a tiszles, 
jókarban tartott kézműves-hajlékot s elolvasta a 
kaputól halra felszögezett sárga táblán az ódon, fekete- 
betüs felírást: Hubert, misernha-him20, midőn egy nyíló 
zsalu kattogása ismét magára vonta figyelmét. Ezúttal 
a földszint négyszögletű ablaka nyílt meg s egy 
férfi nézett ki rajta, bus arczuzal, sasorral, kidőlő 
homlokkal, melyet sürü, de már egészen ősz haj 
koronázott, habár alig volt még negyvenöt éves; ő 
is rajt a feledkezett egy perez ig a gyermek nézésén, 
nagy gyöngéd kifejezésü szája körül fájdalmas re­
dő vei. Azután, látta a gyermek, hogy megáll a zöl­
des apró ablaktáblák mögött. Majd hátrafordult, 
mozdulatot tett és neje, a szép asszony, ismét meg­
jelent. Egymás mellett álltak mindaketten, mozdu­
latlanul, mélyen elszomorodott arczczal s nem vet­
ték le róla a szemüket.

Négyszáz éve volt már, hogy a Huhertek nem­
zetsége, apáról íiura himző-mesterek, ebben a ház­
ban lakott. XI. Lajos idejében építette egy hímző- 
mester és XIV. Lajos alatt ujittatta meg egy másik; 
a mostani Hubert pedig szintén miseruhákat hímzett 
benne, mint apái mindannyian. IIusz éves ko­
rában megszeretett egy tizenhat éves leányt, 
Hubevtinet, még pedig olyan szenvedéllyel, hogy 
miután az anya, ki biró özvegye volt, visszautasí­
totta : megszöktette és azután nőül vette a leányt. 
Hubertine csudálatosán szép volt; ez volt egész 
regényük, örömük és szerencsétlenségük. Midőn a 
fiatal asszony nyolez hónappal utóbb, áldott álla­
potban, megjelent anyja halálos ágyánál, ez kita­
gadta és megátkozta, elannyira, hogy a gyermek,

Agnesi a menyekbe, a hol jegyese, Jézus, egyoekel 
vele. a kicsinyrivei és oly fiatallal, illetvén ot az 
örökkévaló gyönyörűség csókjával.

De mikor a szél végig süvöltött az utczán, a 
hó szembe csapkodott, fehér tömegek zárták el 
majdnem a küszöböt, es ilyenkor a gyermek oidalt 
húzódott a szüzek szobraihoz, melyek a kapuszárny 
beszögellésének párkányzatán állanak. Ezek Ágnes­
nek a társai, azok a szentek, a kik kíséretéül szol­
gainak : jobb felöl három: Dorottya, ki a börtönben 
csoda-kenyéren élt, Borbála, ki toronyban lakott, és 
Genovéva, kinek a szüzessége megmentette Parist; 
és bal felül is három. Ágota, kinek a melleit kicsa­
varták és kiszakgatták: Krisztina, kit az apja kí­
nozván, busát az arczába vágta, cs Czeczvia, kit 
angyal szeretett. Felettük ismét szüzek láthatók, 
hármas sárii sorban szállva lül a boltozatkövek 
ivein, diadalmas és szűzies testek üdeségével t ki íve 
a három ivezetel, lenn elgyötörve, kínok közt mar- 
czangolva, fenn pedig khevubok rajától fogadva, 
gyönyörtől eiragadóUan a mennyei udvarnak kö­
zepette.

És már régóta nem óvta a leánykát többé semmi, 
mikor az óra nvolczal ütött s egyre világosodott. 
A iio, ha le nem tiporta volna, fölért volna a vál- 
küg. Hala mögött az « dón kapu egeszen be is volt 
tőle lepve, mintha hermelinnel vontak volna be; 
tiszta teher volt, mint egy körmeneti oltár, íölölte 
emelkedvén a szürke homlokzat, mely olyan csu- 
! :•</; és u van sima volt, hogy egyetlen pehely sem 
iögözkodolt meg tajta. A beszügeilés nagy szent- 
akuvjai Yoliák különösen 1 lómezbe öltözve, fehér 
lábaiktól teher hajukig, tündökölve az aPallansag- 
iol. Föntebb az ivíalazat jelenetei, a bolíhajtások 
piczi szentjei vies vonalakban emelnedtek ki, világló 
vonással rajzolva oda a sötét alapra, és ez 
igv ment tovább az elragadtatás zár jelene­
tei/. Ágnes házasságáig. melyet az arkan­
gyalok fehér 1 úzsak-esojeben látszottak ünne­
pelni. A gyerrnek-szüz szobra, a mint fehér 
pálmájával, fehér báranyával ott állt a pillérjén, 
tiszta teher volt, szeplőtelen hótestével, a hidegnek 
abban a niozdulaiian merevségében, mely megía- 
gvasztá körülte a győzedelmes szűziesség misztikus 
föllendülését. Ls alatta az a másik, a nyomorult
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által; Az 1860-iki kemény tel folyamán az Oise befa­

gyott, nagv havazások borították el a.só Picardia 
síkjait: s különösen egy északkeleti vihar karácsony 
napján csaknem eltemette Beaumontot. A hő, moly 
mar reggel kezdett esni, este í- le még jobban esett 
s egész éjjel halmozódott- A felső városon a Rue 
d Orfévresbe. melynek a végébe mintegy bele van 
ékelve a székesegyház kereszthajójának északi horn- 
iokzata, a szvitöl hajtva bezúdult és csapkodta a 
Szont-Ágneskapúját. ez ódon román kapui, mely 
már csaknem gótikus és oromzatának meztelensége 
alatt gazdag* n van faragványokkal díszítve. Mitsnap 
hajnalban majdnem három lábnyi volt a hó.

A város még aludt, tunyaságba merülve a teg- 
r.a i ünneptől. Az óra hatot ütött. A homályban, 
m wet kékessé tett a pelyhek lassú, makacs hul­
lása, csupán egv bizony Lilán körvonalú atak élt, 
k: Ta '7, éves leányka, ki a kapuzat bolt hajtásai akt 
rr< n-kodvo. dideregve tökölte ott az éjszakát, úgy 
óva magát, a mini csak leli -lelt. \ ékony, lyu.Kasra 
nymt gyapjúmba volt rajta, íme egy kendő ioszlá- 
r, .aha csavarva, mezítelen lábán nagy íéríiczipő. 
Bizonyosan csak akkor vetődött ide, mikor már so­
káig barangolt a városban, meri. tárad lan esett 
össze. Reá nézve itt vege volt a világnak: senki, 
semmi többé, a végső ei hagyottság, a marclosú éh­
ség. az ölő hideg : és a milyen gyönge volt, citú­
ladva szivének nehéz súlyától, ab ban hagyta a miz- 

nem maradt számára más. mint a meghuzó- 
dás, az ösztön, hogy helyet változtasson s ntdemv- 
lye ken ezekbe az ódon kövekbe, nnkur egv-egy 
széivuham kavargásnak indította a havat.

Az órák csak teltek, teltek. A leányka hosszú 
ideig támaszkodott a kellős kapunyitás oszlupKu- 
zehe, melynek pillérjén szent Ágnesnek a szobra 
áll, e tizenhárom éves vértanúé, a ki .-zmién oh an 
kia leány, mint ő, kezében a pálmával s lába előtt 
báránykávai. És az ivfalazaton, a zi.rkő tejelt, a 
gyerrnek-szúznék, Jézus arájának egesz _ legendája 
van ábrázolva domborműben, jámbor hiUti : mait 
nőtt meg e •v.szerre a haja cs tód te 0;, mikor a 
kormányzó, kinek a fiát visszautasította^ meztelenül 
vitette a bűnök házaira: mint távolodnám ci tagja.- 
tol a máglya lángjai s égetik el a bakokat, mindy 1 
ezek a lat * meggy uj tolták; milyen csodákat mivel- 
hfk a csontjai kigvógviiván a bélpoklosságboi Ken- 
siancziát. a császár leányai; és milyeneket egyik 
festett kepe. a mi őri Paulinus pap, kit nusmes 
'ágya gyötört, a pápa tanácsára bemutatja a srna- 
ragd-gyürüt a képnek, mely kinyújtja ujját s uz- 
tt'án visszah izza, megtartván a gyűrűt, mely meg 
ma is látható rajta, a mi aztán Paulin»ist megsza­
badná. Légiéiül glória-fényben fogadják be végül
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Ívta: Sienkievvicz Henrik.

— A mihez ő hozzáér, azon rajta hagyja saját 
nevetséges voltának és alacsonyság mák nyomait. 
Schwarz, vigyázz magadra! A hogy én ismerlek, 
te semmi tekintetben sem hasonlítasz u hozzá és 
mégis óva intelek, mert itt mindenki megtevedhet 
*gy és más módon.

Gusztáv Augusztinovicsra irányozta révedező 
szemeit és vállat vonva íolylatá :

— Sajátságosán van ez az ember alkotva. Mon­
dom neked, valóságos gyűjteménye minden lehető 
tehetségeknek, alacsony jellem- és nemes vagyak­
nak, aljas tellek melleit. Örökös ellenmondás ! Ő 
benne soha sincs egyensúly az igyekezett és az erő 
között, és igy szét is forgácsolja a tehetségeit.

Ez alatt nehány ismerős közeledett Schwarzhoz; 
a poharazás közt a csevegés általánossá lön. 
Schwarz folytatta tudakozódásait az egyetem felöl.

— Mindnyájan együtt éltek ?
— Lehetetlen az, válaszold egy lithván szárma­

zású ifjú. Sokféle itt az ember és a legellentetesebb 
a gondolkodásuk. Van is elég kotéria közöttünk.

— El/g rosszul van az.
— Néni olyan nagyon ! Az egységnek meg van 

a jogosulfsága bizonyos merőben magasabb czélok 
érdekében, de a kollegiális eleiben lehetetlen és 
hiába való táradság volna élérésére törekedni.

— Hál. a német egyetemeken '?
— Ott is vannak egyletek, melyek csak maguk 

közt élnek. Illő volna, hogy az érzelem és a gondo­
lat világa legalább min álunk állana összhangban a 
praktikus élettel, mert ez előbbi különfélesége okozza 
az utóbbi különféleségét.

— Úgy hát soha sem egyesültek ?
— Ez megint más kérdés. lgenisr egyesülünk, ha 

egyetemi, vagy egyéb közérdekű dolgok kívánják. 
Egyébiránt én azt hiszem, hogy ezek az ellentétek,
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^ég. a hot nagyobb jövedelme van. mint 
az alispánnak. Ennek következtében többen 
és többen adják magokat a jegyzői pá­
lyára. s válogatni lehet a jeles erőkben. 
Tudunk több esetet, hogy képzett ügyvé­
dek vállalnak községi jegyzői hivatalt.

Ennek nem sok idő alatt nagyon is 
érezhető lesz az üdvös hatása, sok tekin­
tetben érezhető ez már ma is. A jegyzői 
kar emelkedni fog továbbra is a közli■ esü- 
1 és ben s befolyása nőni fog. A közigazga­
tás pont« sabbá, jobbá, megbízhatóbbá fog 
válni.

A legkitűnőbb szolgabim működése is 
attól van függővé téve, minő jegyzők van­
nak keze alatt. Ha azok pontosan végzik 
kötelességüket, nem le-z baj. de ha azok 
lelkiismeretlenek, vagy nem bírnak kellő 
képzettségiek örökös lesz a baj és a pa­
nasz. Alert minden dolognak a legjobb szol­
gaiam sem nézhet utána s a legtöbb 
esetben rá kell magát bíznia a jegy­
zőkre.

Az a kérdés, kinevezett tisztviselőnk le- 
gyen-e*? vagy pedig választóik nem olyan 
fontos közigazgatásunkra nézve, mint a 
jegyzői karnak megbízhatósága és értelmi 
foka.

És hogy e tekintetben minden szükséges 
javulás megtörténjék, az magoktól a jegy­
zőktől függ első sorban. A mit a törvény- 
hozásnak kellett megtennie, az már meg­
történt. A jegyző állása biztosítva van. a 
reá ruházott feladatok körül vannak Írva, 
s tisztességes ellátásáról is biztosíttatott. 
Most már a jegyzőkön a sor. hogy a ma­
gok részéről is megtegyenek mindent a mit 
az ország tőlük várhat.

S mi e szempontból örömmel tekintünk 
minden mozzanatot, mely a jegyzői kar éle­
tében pezsdítésről, haladásról tesz tanúsá­
got. Ilyennek tekintjük azt a mai közgyűlé­
sükéi is, mely az összetartásnak nem kicsi 
voltáról tesz tanúságot. Hiszen 18(53 jegyző 
volt a mai nap képviselve a fővárosban!

S hogy mennyire szükséges a jegyzőknek 
olykor-oiykor ös-zcjünniök, másrészt pedig 
íren y re tanácsos meghallgatni az ő néze­
teiket. a kik a községi életet annak minden 
fogyatkozásaival és kívánalmaival együtt 
legjobban ismerik, annak bizonyságát láttuk 
ma is. A gyűlés kifejezést adott annak, hogy 
szükséges a mezei rendőri törvényt megal­
kotni. Bizonyára oly szükség, melyet nem 
látszanak eléggé érezni a minisztériumban, 
különben nem halogatnák oly soká a meg­
valósítást. S a jegyzők jól tették, hogyszük- 
-égesnek mondották ki, egy szakértő jegyző 
meghívását arra az enqueítere. melyben ez 
a törvény elő fog készíttetni. Sok. a közsé­
get illető törvény azért nehezen végrehajt­
ható. mert azok. a kik a törvényjavaslatot 
csinálják, nem ismerik eléggé a községi éle­
tet. dó hasznát vehetnék egy-egy tapasztalt 
jegyző tanácsának. Azt tartjuk a regálé ren­
dezés kérdésének megoldásánál is helyesen 
tennék, ha belevonnának a tanácskozásba 
I gy jegyzőt is. mert a regálék kezelése a 
községekben oly nehézségeket csinálhat majd 
a kormánynak, melyekről ina még képzetük 
sincs. *

a melyeken te megütközöl, épen azt bizonyítják, 
hogy élünk, érzünk es gondolkodunk, ilyen a mi 
egység-mk; a mi elválaszt, az egyesit is bennünket.

— E- ü mely zászló hívei vagytok ?
— A munva e- n nyomor zászlójáé. De nem a 

sajat nevünket viseljük. — A parasztpártiak pék- 
legén yek-nek hívnak bennünket.

— Hogyan V
— igen. annak. Az élet majd megtanít a jelenté­

sére. A mi híveink olyan házakban szoktak lakást 
keresni, a hol nép is lakik. Azzal aztán ismeretséget 
kötünk és ha ez me:van. hitelt szerzünk nála. Ez 
a mi kisegítő módszerünk. Es bizalomban nincs is 
hiány. Nagy többségünk nem eszik meleg ételt — 
He potyazsemiye mindig akad, a mennyire csak 
-szükségünk van.

•— Ez mulatságos!
-— Egy van. mulatságos 1 A mi partunkon kívül 

melyet azonban nem nagyon szoros kötelék fűz 
• ssze. van in : egy úgynevezett paraszt párt: ezt az 
egylet*-t Anionicviez alapította és virágoztatta fel: 
utóbb Kylszki és Sianzkovszki állottak é’én: most 
bolondok valamennyien és maguk sem tudják, hogy 
tulajdonkénén mit. akarnak, kis-orosz tájszólással 
beszélnek és pálinkát isznak; ebből áll az összes 
működésűk.

— Milyen pártok vannak még ?
világosán körvonalazott több nincsen: de 

vannak in» g sokféle partsziuezelek. Némelyeket a kö­
zös e-zmék. masokat társadalmi állásuk ha­
sonlósága tai t e'-ryüve. Találsz itt arisztokratákat, 
demokratákat ultramontánokat és szabadelvűeket : 
azonkívül tckozlókat, asszonyok bolondjait és .járda- 
t após ók at — és végre, ha kell, fanatikusan dolgo­
zókat is.

— Kit tartanak a legkitűnőbb észtehetsegnekV
— A diákok között V
— Természetesen.
— Minden szakmabeliek mást és mást. Némelyek 

azt mondják, hogy AugusztinovEs sokat tud. én a 
magam részéről azt tartom, hogy felületesen. Ta­
nulmányainak lelkiismeretessége és egyöntetűsége 
Gusztávot teszik kitűnővé.

— Ah:
— Csak az a baj. hogy nagyon sokat beszéltet 

magáról. Varnak olyanok, a kik nem szenvedhetik. 
Te laktársa vagy és így te leszel képes a legjobban 
megítélni. Például, hogy többet ne mondjak, viszo­
nya az özvegygyei. Eh ! túlhajt as az egész ; más 
ember nem lenne úgy V Egyébként bizonyos, igaz 
hogy nincs vele könnyű feladata.

— Gusztáv is említette már az özvegyet ; 
ugyan mondd meg, kérlek, ki és mi ö tulajdon- 
képen V

— Egy fiatal no, a kit mindnyájan ismerünk. 
Szomorú viszontagságokon ment keresztül. Valami­
kor egy Potlanszki nevű jogászt szeretett, s mond­
ják, hogy őrülten szerette. Én nem sokat tudok 
már ez időkről, de Potlanszkira még élénken emlé­
kezett. lehetséges, dúsgazdag es szorgalmas iiu 
volt: barátai valósággal bálványoztak. Nem tudom 
bizonyosan, hogyan ismerkedett meg az özvegygyei, 
mert ezt sokféle változatban beszélik, de annyi bi-

V I D Jő ti,
* Nógrádvármogye törvényhatósági bizottságának 

szept. 15-én B.-Gyarmaton tartott őszi rendes közgyűlé­
sén, — mini levelezőnk jelenti — a jövő 1889. évi 
költségvetés tárgyal látván, az 72918 forint kiadás elő­
irányzatával elfogadtatott. Ezen kívül tárgyaltattak a 
községek szervezeti szabályrendeletei és múlt évi szám­
adásúi, melyek kevés kivt téllel mind jóváhagyattak. A 
los nézi járásban üresedésben volt segédszolgabirói ál­
lasra egyhangúlag Okolitsányi Manó választatott meg. A 
közgyűlés megnyíltával a főispán kegveletesen emléke­
zett meg a közelebbi napokban elhunyt Madách Károly 
volt alispánról, kit szivjóságánál és jellemtisztaságánál 
fogva mindenki őszintén szeretve — emléke jegyző­
könyvbe igtattatni és gyászoló családjához részvétirat 
int ztetni rendeltetett. A közgyűlést megelőző napon 
tartott közigazgatási bizottsági ülésen a közbiztonsági 
és közegészségi állapotokról tett, valamint az állami adó 
beívelésekről szóló jelentések is örvendetes tudomásul 
vétettek.

* Krassó-Szörénymegye közigazgatási bizottsága 
legutóbbi ídéseben tárgyalta a házközösségek (eloszlatá­
sával megbízott l árkonyi Árpád tiszteletbeli szolga­
lmi ró fegyelmi ügyét, melyet Bésán Mihály kir. közjegyző 
adott elő. A tárgyalásnál az előadó különös hangsúly- 
hal emelte ki, hogy épen a határvidéken s a külön­
böző nemzetiségek által lakott Délmagyarországban nagy 
fontosságú a tisztviselők szigorú fegyelme és lelkiisme­
retessége A fegyelmi bíróság Várkonyi tb. szolgabirót 
hivatalától elmozdította s a határozat megokolásában 
kiemelte a szolgabiró hanyagságát, valamint idegenke­
dését a fegyelemtől.

* Biharmegye törvényhatósági bizottsága, mint táv­
iratilag jelentik Nagyváradról, ma tanotta meg évnegye- 
des közgyűlését Dörv József br. tőispán elnöklete alatt. 
A tanácskozás kezdetén Henyessy Márton biz. tag 
indítványa, hogy Trefort Ágoston emléke a jegyző­
könyvbe örökítessék meg, elfogadtatott: elhatározták 
továbbá, hogy ugv a kormány- mint az elhunyt család­
jához részvéűratot fognak intézni. Az alispánt jelentés 
szerint a lefolyt évnegyedben a közegész-égiigy kielégítő 
volt: a közbiztonság a csendőrség közreműködése kö­
vetkeztében megnyugtató, az aratás eredménye köze­
pes : a közadók kielégituleg folytak be. — Ezután vá­
lasztásra került a sor. Arvaszéki elnökké egyhangúlag 
Ferdényi Kálmánt, helyettes elnökké Végh Istvánt 
választották meg. Ifj. Tisza Kálmánt és Beöthy Pált a 
főispán tiszteletbeli aljegyzőkké nevezte ki.

* A tiszántúli ref. egyházkerület mai folytatólagos 
közgyűlésén, mint Debreczenből táviratozzék, a közalap 
segélyezése ügyében beérkezett és beérkezendő adatok 
feldolgozására bizottság küldetik ki. Ezután az egyház- 
kerületi költségvetés tárgyaltatott, mely lényeges módo­
sítás nélkül elfogadtatott. Az országos nyug- és gyám- 
intézeteknek a kon vént által leküldött alapszabályait a 
legtöbb egyházmegye nem fogadta el, több pedig lénye­
ges módosítást ajánl. A misszió ügyében érdekes, hogy 
Mária-Pócson misszióállomás létesíti étik. Nagy-Bánya 
erősen megrovatott, hogy felekezeti iskolájáról lemon­
dott s missziói központnak csak is úgy ajánltatott, ha 
iskoláját viszaállitja. Tótteleken misszió szervezése ajávd- 
tatik, hogy ezen vidék eloláhosodásanak gát vettessék.

KÜLFÖLD.
— szept. 19.

A friedrichsruhi találkozásról ezt Írja a Times 
e hó 17-eről: Talán felesleges is megjegyezni, hogy 
e találkozásnak nincs különös jelentősége. Néhány 
évvel ezelőtt abban állapodott meg a két államférfi, 
hogy évenkint egyszer találkoznak s e találkozások 
évről-évre mindjobban megerősítették az osztrák- 
magyar-német szövetséget. Egy megelőző alkalom­
mal sem bili azonban a közönség oly erősen a szö­
vetségben. mint most. Az utóbbi friedrichsruhi ta­
lálkozás óta tették közzé az osztrák-magyar-német 
szövetség szövegét s számos bizonyíték van arra, 
hogy Olaszország is csatlakozott az európai két 
központi hatalomhoz. E szerint az idén elesnek 
mindazok a politikai spekuláeziők, melyek korábban 
a német kanczellár s az osztrák-magyar külügymi­
niszter találkozását kísérték. Ausztria Magyarország 
közhangulatán a bizakodás uralkodik. A megelőző 
évek talán elsietett, de a küszöbön állónak tekintett 
háborútól való aggodalom miatt eléggé természetes 
zavarok után a nép teljes bizalommal tekint a két 
miniszter (élé. hocy nem politikai meglepődést ké~

szegenv

özvegy-

zonyos. hogy halálosan beleszerettek egymásba. A 
no akkor tizennyolc/ éves volt. Potlanszki végre 
elhatározta, hogy feleségül veszi. Nem lehet azt 
leírni, hogy mit nem követett el a család, csakhogy 
ezt a házasságot megakadályozza; de Potlanszki 
erélyes fiezkó volt, a ki véghezvitlc azt, a mit elha­
tározott magában és daczolva minden akadálylyal, 
megesküdült vele. Egy esztendeig éltek együtt, Egy­
szer aztán Potlanszki hagymázba esett.meghall és a fe­
leségét. úgyszólván az utszélen hagyta, mert a család 
minden vagyonát lefoglalta. Volt egy gyermekük — 
az is meghalt nem sokára: az özvegy egyedül ma­
radt és ha Gusztáv nincsen, tökéletesen tönkre ment 
volna.

— Mit tett Gusztáv?
— Csodákat müveit. Az ő nyomorúságos eszkö­

zeivel bírói lag megtámadta a Putlanszkiakat — azt 
ugyan csak az isten tudja, hogy megnyerte volna-e 
a port, mert a család előkelő. -- de annyit még is 
elért, hogy az özvegynek haláláig bizonyos nyomo­
rult évdijat biztosítottak, mert féltek a meghurczol- 
tatástól.

— Pernek dolgot végezett 1
■— Hm, hm ! Fenegyerek az: és micsoda erély! 

— Gondold meg, hogy akkor még alig látogatta 
egy évig az egyetemet, ismerősök nélkül, vagyonta­
lanul, egy idegen városban. De úgy van az már, 
barátom! a gazdag tud magán segíteni, a 
meg kénytelen.

— De micsoda kötelezettsegei voltak az 
gyei szemben ?

— Potlanszkinak jó barátja volt. De ez még nem 
elég: az özvegyet szerette, még mielőtt az Pot­
lanszkinak nejévé lett volna, de tartotta magát; 
most már nem titkolja.

— És az özvegy ?
— Eh. eh! Mióta az a szerencsétlenség érte, tö­

kéletes dermedtségbe esett — egyszóval, megőrülL 
Nem tudja, hogy mi történik vele, érzéketlen min­
den iránt, különben látni fogod itt, mert minden 
nap ide jön.

— Mi őzéiből?
— Mondom, hogy őrült Beszélik, hogy Potlanszkit 

ebben a csapszékben látta meg először és most 
nem hiszi, hogy meghalt es mindenhol csak öt ke­
resi, a bolond!

Annyi bizonyos, hogy ha feltámadna és nem 
menne egyenest ő hozzá, sehol sem találhatná más­
hol, mint itt.

— De hogy Gusztáv engedi ide jönni...
— Potlanszki soha sem engedte volna meg, de 

Gusztáv mit sem tilt meg neki.
— És hogyan bánik Gusztávval ?
— Mint egy asztallal, székkel, tányérral vagy 

egy gombolyag páninkkal. Észre sem látszik venni, 
de nem is kerüli. Mindig közönyös, mindig apathi- 
kus. Eleget mardossa ez Gusztáv szivét — de ez 
nem a más dolga . . . Nézd, itt van már! a ki ott 
jobbfelöl belépett.

A mint az özvegy a szobába lépett, a zaj egy 
kissé alább hagyott Ennek a titokteljes alaknak a 
belépte, mmdig bizonyos hatást tett. Termete a kö­
zépszerűnél magasabb, sovány volt, arcza hosszu-

szitenek, hanem a béke mentül erősebb biztosítását. 
Nagy elégtételükre lehet a két állam lakosainak 
öröme, melyet a béke szilárdságán éreznek, s ha 
korábban az volt. a lat urna a kél kitűnő állam fér­
fiúnak, hogy készülőben levő művöket hibásan Ítél­
ték meg. most vigasztalást találhatnak abban, hogy 
politikájukat mindenütt megértik és becsülik.

A berlini National Zeitung irja a friedrichsruhi 
találkozás alkalmából: «Mint Kálnoky gróf, úgy 
Bismarck herczeg már rég kijelentették, hogy Ausz­
tria keleti politikája csak nagyon kevéssé esik a 
két állam érdekközösségének körébe. Németország 
helyzete a keleti kérdésben nem olyan, mint Ausz­
triáé : ő nem érdekelt fél s habár a közvetítésnek 
hálátlan feladata Németországra épen nem gyako­
rol csábitó erőt. mégis annak lehetőleg semleges 
magaviseleté enyhíti az ellentéteket. Nagy mérték­
ben sajnos, hogy nem sikerült Bulgáriában a nagy­
hatalmak által elismert állapotot teremteni: azt a 
föltevést pedig, melyet a hatalom birtoklói Bulgáriában 
Európához intéznek, hogy ugyanis ok képezik a 
végső fórumot országuk ügyeinek intézésére, mi 
egészen jogosulatlan igénynek tekintjük. ‘Valódi bi­
zalmat az európai viszonyok békés fejlődésébe csak 
akkor fogunk nyerhetni, ha az európai szerződésjog 
alakilag és anyagilag bebizonyította hatalmát Bul­
gáriában. E nélkül boldogulni nem lehet. Hogy a bé­
kehatalmak politikája nem ellenkezhető az európai 
joggal, az a dolog természetében fekszik, ez azonban 
azt bizonyítja, hogy vannak elemek, melyeknek ér­
dekében áll. hogy a bolgár seb nyitva tartassák. Ez 
okból minden diplomácziai eseménynél az kérdés 
merül fel: haladást jelez-e a gyógyulási folyamatban 
s ez a kérdés a friedrichsruhi találkozással szem­
ben is fölmerül.

A Kreuzzeitung pedig következőkép nyilatkozik: 
«Nehéz volna e látogatásról egyebet mondani, mint 
hogy a legszorosabb összefüggésben van a fennálló 
szövetség ápolásával s e tekintetben nem külön­
bözik ama látogatásoktól, melyeket Kálnoky gróf 
minden évben, Crispi pedig a múlt évben a német 
birodalmi kanczellárnál tett s a melyekhez ebben 
az évben még Crispi és Kálnoky gróf. találkozása 
is csatlakozott. E találkozásokat az említett állam­
férfiak azért keresték, hogy minden kérdést meg­
beszélhessenek, s hogy újból konstatálhassák a né­
zetek amaz egyértelműségét, mely a k zös poli­
tika érdekeben kívánatos. Azt a feltevést, hogy 
Friedrich svukban uj, az egyik vagy másik kérdést 
illető megállapodások történnek, semmi körülmény 
sem igazolja. Azonban a küszöbön levő uralkodó- 
tif álkozások, nevezetesen Vilmos császárnak az osz- 
trák-magyar uralkodóval és Umberto király lyal való 
találkozása sokat nyert fontosságában az által, hogy 
Ausztria Magyarország és Olaszország vezérlő állatn- 
férliai megelőzőleg találkoztak Bismarck herczeggel »

Bécsben nagyon szívesen fogadták a Kölnische 
Zeitung-mk a friedrichsruhei találkozás alkalmából 
irt azt a czikkét, a melyben amaz aggodalmakat 
igyekszik eloszlatni, a melyek mindannyiszor ke­
letkeznek, valahányszor Németország s Orosz­
ország látszólag közelednek egymáshoz. Bármily 
tartózkodóan viselte is magát mindenkor Né­
metország, a Habsburg monarchiában mégis minden­
kor az az aggodalom keletkezett, hogy Németor­
szág meg fogja próbálni az osztrák-magyar állam­
férfiakat az or< sz keleti politikával szemben uj en­
gedményekre bírni s hogy Ausztria-Magyarország 
lesz kénytelen az újra megerősített orosz-német ba­
rátság árát megfizetni. Ezek az aggodalmak a né­
met politika teljes félreismeréséről tesznek bizonv-

kás, haja világosszőke, szemei sötétek; vállai, — 
jóllehet soványak, — és a keble kerekded és for­
mailag tökéletesek voltak, épugy, mint egy haja- 
donnál. Alig észrevehetőig hátrafelé hajló homlo­
kán bű és komolyság ült. A sötét szemöldök finom­
ra jzu boltozatot képeztek a homlok -alatt mélyen, 
mintegy árnyékban fekvő szemek fölé. Ezek pedig 
csodálatos aczélszinüek voltak, fényük hasonlított a 
csiszolt aczél fényéhez. Mert fény volt ez csak és 
semmi más; ragyogásából hiányzott a gondolat 
mélysége és melege. Nem adták vissza a tárgy 
képét, csupán visszasugározták. Leírhatatlan hideg­
ség honolt ezekben a szemekben; szemhéjaik 
majdnem soha sem mozdultak, soha sem zárultak 
le és a szemgolyó állandóan bizonyos kutató, für­
késző, kereső és mégis gépies mozgásban volt. Ar- 
czának többi része is tökéletesen megfelelt a sze­
meknek, ajkai egy szobor ajkaihoz hasonlóan, kissé 
lefelé hajlottak és az egyforma halványságu arcz- 
börnek volt némi barnás árnyalata. Nem volt sem 
csinos, sem kedves, csak szabályszerűen szép. De 
különös volt ebben a nőben, hogy mig arcza ki­
haltnak látszott, volt valami egész alakjában, a mi 
kimondhatatlanul vonzotta a férfiakat. És ez saját­
ságos varázst kölcsönzött neki. Ámbár szobor volt 
a legnagyobb mértékben, s mégis ugyanilyen mér­
tékben asszony is volt. Vonzott és visszataszított. 
Gusztáv érezte ezt leginkább.

Miód ezt nehezen lehetett ezzel a halált megvető bá­
torsággal összeegyeztetni és valóban úgy látszott, hogy 
az általa kellett érzelem nem tőle veszi kiindulás pont­
jai, sőt merőben idegen tőle. Olyan volt, mint egy 
alvó virág; a fájdalom álomba merítette. Valóban, 
a balsors fejszecsapásokként hullott fejére. Emlékez­
zünk csak, hogy e nő élet-utján rövid boldogságá­
nak végét két koporsó jelölte. Hajadon korában tu­
dott szerelni — és a kit szeretett, nem élt többé; 
mint nő és anya gyermeket szült — és az meg­
halt. A mi jogokat adott neki, a mi életének oka 
és következménye volt, semmivé lett. Ekkor megszűnt 
élni — csak létezett. Képzeljünk egy növényt, melyet 
alulról és felülről elvágtak — ilyen volt ö. Megfosztva 
múltjától és jövőjétől, eleinte volt némi homályos 
fogalma a vele történt méltatlanságról. A fájdalom 
első pillanatában fölvetette — és bajos megmon­
dani, hogy kinek — ezt az örvényként feneketlen 
kérdést; miért történt mindez ?! Válasz nem jött 
sem az égből, sem a földről, sem a mezőről, sem 
az erdőből: az igazságtalanság igazságtalanság ma­
radt — a nap tovább sütött és a madarak tovább 
énekeltek. Válasz nein jött, de megjött az őrület; 
nem hitt többé férje halálában ; azt hitte, hogy 
csak elment valahová síró gyermekével, de 
nemsokára visszajön. Képtelenül minden más gon­
dolatra, őt kereste most avval a kellemetlen, 
gépies szemjártatással. Elment a klubba, mert ott 
remélte föltalálni, a hol először meglátta. Szeren­
csétlenségére nem halt meg. Találkozott azonnal 
egy erős kar, mely vállalkozott az őrülettől meg­
szabadítani, szív, mely felmelegiteni akarta. Hiába 
való fáradság volt ez, de az életét megmentette. 
Gusztáv szerelme, mely pókhálóhoz hasonlóan, sze­
rető gondossággal környezte, a földön tartotta.

ságot. Ezeket az aggodalmakat háttérbe szorította 
Albrecht föherezeg berlini látogatása s teljesen szét 
fogja oszlatni a friedrichsruhei találkozás. Oroszor­
szág a mi asztalunknál mindenesetre fog találni egy 
üres terítéket, de a vendéglátó házba való belépé­
sét nem tehetjük attól a feltételtől függővé, hogy 
legjobb barátunknak ajtót mutassunk.

A németországi sajtó még ina is foglalkozik 
azzal a különös körülménynyel, hogy a Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung minden czátolat nélkül repro­
dukálta az Independence Beige-nah Bis march her­
czeg lemondásáról szóló czikkét. A Köln. Zeitung 
szintén lenyomatta ezt a közleményt, de semmi 
megjegyzést se fűz hozzá: a Freisinnige /lg. pedig 
tiltakozik ama feltevés ellen, hogy a belga lap köz­
leménye liberális körökből származik, s azt hiszi, 
hogy a czikk valamelyik berlini officziozusnak a 
müve. «Emlékezünk, — így folytatja — hogy ha­
sonló tartalmú és porosz-ofticziozus oldalról szár­
mázó levél mar a múlt évben is jelent meg a belga 
lapban.» Azzal a «Fr. Zig» nincs tisztában, hogy a 
kérdéses czikk miért Íródott, s a kanczellár lapja 
miért tartotta szükségesnek az utánnyomatást. Talán 
folytatni akarják a miniszterek «ifjodási proczesz- 
szusát?» Vagy a császárt arra akarják kényszerí­
teni, hogy ö is kimondja a visszavonhatatlan «soha» 
szót Bismarck herczeg lemondási kérvényére ? A 
levél mindenesetre rekognoszczirozást jelent. Csak­
hogy a rekognoszczirozás mindig a bizonytalanság 
némi érzetét engedi föltételezni. A «Voss. Ztg» hosonló 
értelemben fogja fel az ügyet, de nem hiszi, hogy egy­
hamar valami gyakorlati következményekre fogna ve­
zetni, A Berliner Tageblatt egyelőre csak azt konsta­
tálja, hogy arra az időre, midőn a birodalom ügyeinek 
terhe nem fog többé tisztán «két váll »-ra (Bis­
marckéra) nehezedni, okvetetlenül rendezni keilend 
a birodalmi legfőbb hatóságokat. A Fost elismeri, 
hogy a dolog figyelemre méltó, de nem tudja, minő 
állást foglaljon el s egyelőre arra szorítkozik, hogy 
történeti visszapillantást vet a birodalmi fő hivatalok 
múltjára. Hasonló álláspontot foglal el a Kreuz- 
zíg is.»

Don Carlos e hó 14-iki kelettel Velenczéből a 
következő levelet intézte Valori herezeghez :

Kedves Valori! Emléket emeltek V. Henriknek. 
Sainte-Anne d*Aurayben. közel a Champs des Mar- 
tyrshez, a franczia Navarra és Biscaya földén, hol 
a viharoknak nincs erejük az emlékek elpusztítá­
sára, hol egy napsugár elegendő, hogy a dicső föld­
ből hősöket s nagy önfeláldozókat teremtsen elő, 
állítják fel kegyeletes kezek az emléket. Magam is, 
mint ő, száműzött, a száműzetés e királyának csak 
távoli s utolsó bizonyságát büszkén küldhetem an­
nak, hogy mint Ő megértettem a királyi letétemény 
nagyságái és szentségét, melyet rám bizott a sáli 
történetem s nemzett ségem tízszeres százada. Spa­
nyolország és Francziaország elbámulnának, ha ez 
ünnepélyes alkalommal fel nem emelném szavamat. 
Ön kedves herczegem hű tolmácsom lesz 
azoknál, kik irántam Francziaországban vonzal­
mukat megőrizték. E loyalis szivek nem te­
kintették idegennek annak utódát, a ki dé­
len annyit tett a latin faj egységéért s a ki 
északon Liliét, Sedant, Strassfcurgot. fegyverezze föl. 
Én a szerződéseknek hűbb tisztelője Európánál, 
mely azokat húszszorosán megsértette, Spanyol- 
országhoz tartozom. Nem ’követelem magamnak a 
kettős, legitim koronát: mindamellett háládatos va­
gyok azok iránt, kik loyalis és buzgó hűségükben 
megőrzik családom kul tussá! s ennek nagyságához 
kötik Francziaország nagyságát. Ön képviselni fog 
engemet nálok. Ha V. Henrik tisztelt kepe előtt 
megkérdik öntől politikámat, ön azt fogja mondani, 
hogy mint felséges halott Francziaországban, én 
Spanyolországban minden nemzeti szabadságnak 
királya vagyok, de sohasem leszek a forradalom ki­

rálya Meg fogja ön mondani, hogy két politikai jog 
van a .jelenlegi történelemben : a hagyományos po­
litika s a népies politika. E két sarkpont körül mo­
zog a politikai világ. Közöttük csak a lemondó ki­
rályságok, a bitorlások s a diktatúrák vannak. Ám 
ismerjek föl a családomhoz tartozó fejedelmek a 
győzedelmes bitorlást. El fog jöni a nap. mikor ok 
is, vagy utódaik áldani fogják emlékemet. En sér­
tetlenül megőriztem nekik a Bourbonok .jogát, kik­
nek feje vagyok, azt a jogot, mely csak XIV. Lajos 
utolsó sarja kimúlásával enyészik el. Ez érzelmek 
közt fordulok önhöz, hogy fejezze ki tiszteletemet 
szeretett nagybátyám emléke előtt franczia bará­
taimnak.»

Bukarestből jelentik, hogy Károly Lajos főher­
ceg meghívást vitt uralkodónktól Károlynak, F»o- 
mánia királyának, a mely a német császár ottléte 
alkalmából Becsbe hívja.

A Konstantinápolyban lakó bolgárok, mint Ma- 
czedonia lakosságának képviselői, erélyes hangon 
tartott kérvényt intéztek a nagyvezérhez, melyben 
sürgetik a berlini szerződés által biztosított refor­
mok végrehajtását Maczedóniában. A bolgár ex- 
arcba meglátogatta a nagyköveteket s ugyanilv ér­
telemben tett náluk felszólalást.

Az afgán trónkövetelő Ishák khán újabb hirtelen 
feltűnése ismét napirendre hozza Afganisztán kér­
dését. Az eseményekről, melyek az örökké fegyve­
resen álló országban történnek, homlokegyenest 
ellenkező hírek érkeznek, aszerint, hogy orosz vagy 
angol forrásból valók. Az angol hírek szerint Ab­
durrahman emir teljesen leverte Ishák khán felkelő 
csapatait, az orosz hírek szerint pedig a trónköve­
telő folyton újabb téri hódit Észak-Afgánisztánban. 
A Novoje Vremja egy tudósítása azt állítja, hogy 
Badaksám Majmene, Akaha. Sariczul, Balk, Kunducz, 
Taskurgan, Ichak, Mazar-i-Serif és Andkuj városok 
lakossága a felkelőkhöz csatlakozott. Kunduczban a 
helytartót, a ki Abdurrahman kegyencze volt, elfog­
ták. s a helyőrség átment Ishák khánhoz. Kabulban 
a hadsereg egészen Ishák khán pártján van, s már 
égnek a har ez vágy tói, hogy megboszulhassák Ab­
durrahman kegyetlenségeit. Ishák khán csapatai 
eddig állítólag 25—30,000 emberből állanak.

ÚJDONSÁGOK.
— szept 19.

— Zola Emil legújabb regényének köz­
lését kezdjük meg mai tárczánkban. A nagy regény­
író ép most fejezte be e müvet, melylyel fényesen 
czáfolja azokat, kik csodás tehetségét azzal kicsi­
nyítették, hogy csupán a visszataszítót, undorító1 
tudja festeni. Zola e müve, melynek Álom a 
czime, tiszta, szűzies és szende, s a legmagaszto- 
sabb költői ihlet lengi át, midőn egy leány szerel­
mét, ábrándozását irja le, ki ártatlanságban növek­
szik csöndes, egyházias környezetben, nem érintve 
a hétköznapi, durva világtól. De az idill mellett a 
realista író nem tagadja meg magát s leírásainak 
bősége, közbeszőtt egyháztörtenelmi és mütörténelmi 
adatainak egész tárháza és alakjainak jellemzése 
még eddigi legmelegebb híveit és ismerőit is bámu­
latra fogja ragadni. «Ce roman sera en eff et Tune 
chast été absolut et pourra étre mis dans les mains 
des jeunes files. (.Ez a regény tökéletesen szűzies 
lesz és kezébe lesz adható a leányoknak is)», irta 
egyszerű, de sokatmondó jellemzésül a szerző maga 
ez év inárczius havában, midőn lépéseket tettünk a 
regény magyar fordítási jogának megszerzése iránt. 
És igazat fog neki adni mindenki, a ki emez eddig- 
elé legszebb müvét gyönyörrel olvassa. A regény a 
legutóbbi napokban jutott befejezéshez, s mi a Zola

Hangja azt kiáltotta: «Maradj! és az özvegy ma­
radt, ámbár nem tamadt benne visszhang — ma­
radt, de öntudatlanul, sz» nvedőlegesen, mint va­
lami tárgy s nem mint emberi lény.

Ilyen volt az özvegy. Belépett a terembe és ko­
mor fenséggel állt meg az ajtónál, mint egy kőszo­
bor. A terein fülledt és tikkasztó volt a füsttől: a 
levegőben még rezgeti a kissé frivol és vidám dal 
utolsó hangjaitól és ezen a silány talajon fenn vi­
rágzott az özvegy, mint az úszó virág zavaros hul­
lámok fölött. Csend lön. Tisztelték itt az özvegyet 
— jelenlétében még Augusztinovicz is tűrhető volt; 
néhányan még emlékeztek Potlanszkira, mások fejet 
hajtottak a nő balsorsa előtt; sőt voltak olyanok 
is, a kik benne a szépségnek hódoltak! A gyüleke­
zet tisztességes szint öltött. Gusztáv széket tolt az 
érkező közelébe, lesegité róla meleg shawlját és a 
sarokba vonult Schwarz mellé, ki bámulattal és 
meglepetéssel emelte az özvegyre ragyogó szemeit. 
Gusztáv beszélgetni kezdett Schwarczczal.

— Ö az; — monda félhangosan.
— Értem.
— Ne igen közelíts hozzá. Szegényt minden uj 

arcz csalódásba ejti, folyton a férjét keresi.
— Régóta ismered ?
— Második esztendeje. Mint vőfély és tanú jelen 

voltam az esküvőjén (Gusztáv keserűen mosolygott). 
Mióta férje meghalt, naponként látom.

— Wassilkievicz mondta, hogy te erős támoga­
tója vagy.

— Igen is, meg nem is. Minthogy valakinek csak 
kellett róla gondoskodni, megtettem én; igaz, hogy 
csak olyan is volt az a gondoskodás. Tehetsz, a 
mit akarsz, dolgozhatsz, futhatsz, liheghetsz, — a nyo­
mor mégis csak nyomor marad. Az ember néha 
szinte kétségbe esik.

— És a család V
— Melyik?
— Potlanszkié.
— Megveti! — kiáltá Gusztáv indulatosan.
— Mondják, bogy gazdag emberek.
— Méltatlanul bánnak vele! Úgynevezett nagy­

urak. Képmutatók! — De még nem végeztünk és 
keserűen megbánják még, hogy oly igazságtalanul 
bántak evvel az ártatlan galambbal. Figyelj rám, a 
mit mondok, Schwarcz! Ha ennek a családnak egy 
kis gyermeke egy falat kenyérért könyörögne nálam, 
hogy az éhét csillapítsam — én inkább egy kutyá­
nak dobnám azt !

— Érzelgősség!
— Igaztalan vagy irántam, Schwarcz! Szegény 

ördög vagyok s nem szaporítom a szókat. De Potlanszki 
a kórházban röviddel halála elolt egy kissé magá­
hoz tért és azt mondta nekem: «Gusztáv, te rád 
hagyom a feleségemet, viseld gondját.» En ezt fe­
leltem neki: «Meg fogom védelmezni!» Erre Ő kér­
dezte : «Nem hagyod éhezni ?» — És én azt mond­
tam: «Bizonyára nem!» Ö újra megszólalt: «Ne 
engedd, és állj bosszul, ha valaki igaztalanul akarna 
vele bánni» — Mire én azt feleltem: «Bosszút ál­
lok, oly szentül, minthogy isten és az életem ked­
vesek előttem!» Aztán kialudt, mint egy szentelt 
gyertya — ime, most már mindent tudsz!

— Nem mindent, testvér, nem mindent!
— A többit már elmondta Vasszilkievicz és jól 

mondta el. Ha kívánod, ismételhetem: Senkim sincs 
ezen a földön — sem apám. sem anyám — küz­
dők, egy nap ugv mint a másik és semmi sem köt 
az élethez (szemeivel az özvegyre mutatott) egye­
dül csak ő.

A tapasztalatlan Schwarcznak most volt alkalma 
megítélni, mi az a szenvedély, ha egy ifjú szívben 
föllángol és tüzet önt az erekbe. A kiszáradt es 
összezsugorodott Gusztáv e pillanatban duzzadni 
látszik az élettől és erőtől, magasabbnak es för- 
fiasabbnak látszott, haját megrázta, mint oroszlán a 
sörényét s az arcza kipirult.

— Uraim! — kezdé Vasszilkievicz — az óra 
későre jár és nem várakozik álom mindenkire, ba 
innen távozik. Még egy dalt tehát, aztan mondjunk 
jó éjszakát!

A zongoránál ülő leányképü ifjú kivert néhány 
akkordot és nem sokára felharsant — eleinte csak 
néhány torokból, utóbb karban — a «Gaudeamus», 
a tanuló fiatalságnak ez a legkedvesebb dala. 
Schwarcz is közelebb lépett a zongorához, mint a 
többiek. Az özvegytől elfordulva, oldalt az árnyék­
ban állt, de a fali lámpafény vonalat öntött arcz- 
élére. Az özvegy pillantása rövid idő múlva erre a 
fényvonalra esett és azt nyugtalanul saját gondola­
taival hozva kapcsolatba, hirtelen fölemelkedett, 
fehéren, mint a márvány, de lázas hévvel a sze­
mében, karjait kitárta és felkiáltott:

— Kázmérom, újra megtaláltalak!
Hangjából remény megdöbbenés, öröm, ujjáébre- 

dés hallatszott! — Csend Ion. Minden szem Schwarcz 
felé irányult és azoknak, a kik Potlanszkit ismer­
ték, borzadály futott végik tagjaikon. A fényben és 
árnyékban Potlanszkinak mintegy másolata volt ez 
a magas, erőteljes alak.

— Nem vettem észre — dörmögé Gusztáv, mi­
dőn reggel táján haza vetődött — hm! elmúlt, de 
az özvegy félrebeszélt!.. Valóban hasonlít hozzá... 
Ezer ördög!... Ez a fojtó köhögés ma a szokott­
nál is jobban gyötör!

IL
Schwarcz sokáig fontolgatott, hogy melyik fakul­

tásra adja magát.
— Becsületszavamat adtam önmagámnak, hogy 

nem forgácsolom szét az életemet: azért gondolko­
dom — szólt Vasszilkieviczhez.

— Annyi bizonyos, hogy a: egyetem teljes 
komolysággal vonzotta. Külön! ző világtájakról 
özönlött ide az ifjúság, mint a darvak csapatja. 
Egyik része távozott, a másik meg jött, hogy oltsa 
tudomanyszomját. A fiatalok körülrajongták a tu­
dományokat, mint a méhek a mézet, összeszorul­
tak, szélszóródtak, csoportszámra jöttek, mentettek 
a tudás forrásából, önmagukból, az életből, odaad­
ták és befogadták ezt, magukba zárták és eltéko* 
zolták, előrehaladtak, vagy megállapod iák, elbuktak, 
vagy küzdöttek és győztek, némelyek elmerültek a 
tengerben, mások felszínen maradtak. Zaj, mozgás 
— egy szóval élet uralkodott feltétlenül.

(Folytatása következik.)
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1888 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 20.
Vitai átnézett és «ajátkezüleg javítgatott kefelevonat­
ié adjuk a fordiiást. mely megelőzi a könyv meg- 
ej. !i -vf és a másnyelvit fordításokat is.

SzKniélin hit'eh\ A király eddigi mezálla- 
judu'ck szerini szerint szept 27-úi reggel érkezik 
\ . : il -uöilöröl Kérsbe. — A királyné a múlt héten 
lehánv napot töltött az oifenseei vadászkastélyban, 
— Rudolf trón örökös a napokban Ungvárra érkezik 
* gróf Széchenyi Bélánál tartandó vadászatokra. — 
firrj,ier főherczeg visszaérkezett Becsbe dalmácziai 
•ofenai szemkaitjárói. — Colura Klementina her- 
•z and a napokban Ruscsukba érkezik, hol találko- 
,_r- fiával Ferdinand fejedelemmel s innen együtt 
itaznak tovább. — Sándor szerb trónörökös a na­
ivban nevelőivel Abbáziából á Irán dúlt Fiúméba.— 
Tsui miniszterelnök ma regg 1 Pápáról a fővá- 

, M-a visszaérkezett. — Schlauch Lóri néz nagy­
váradi püspök ma székhelyéről Budapestre ér­
kezett.
Rkonch

Orczy báró. Széchenyi gróf Bé­
niin iszterek ma a fővárosba érkez-

- Matlekocits államtitkár holnapután Mis- 
v. ; -zva utazik a borkiállítás végbemenő megnyitá­
sa. Sstojkorics budai gór. keleti püspök visz- 
c acikezett a fővárosba. — Kosjeh báró a mon- 
:ir, ;.ia athéni követe visszautazott állomására. — 
s- ;>á>y István gróf Pest megye főispánja ma Al­
be; iir.' utazott. — Hensslmann Imre egyetemi ta­
nár. a kiváló műtörténész súlyos betegen fekszik 
vas-utezai lakásán.

Badolf trónörökös galiozi&l útja. Bécsi ér- 
-est'.Us nyomán megemlítettük, hogy Rudolf trónörökös 
a galicziai Strijbe utazott, l ói Potocki gróf nagy vadá­
szatokat rendez. A trónörökös galicziai útjáról a Köl­
ni- :;e Zeitung ma érkezett számában olvassuk, hogy 
Po.oeki gróf fejedelmi vendége a legszigorúbb inkogni- 
;. n teszi meg útját. A mint az idézett újság bécsi 
•ivei körökből értesül, a hatóságok utasítást kaplak, 
Pügv JL trónörökös útjáról tudomást ne vegyenek, hogy 
% lengyelek demonstráczióit elkerüljék, miután Orosz- 
orszuj érzékenysége a Strossmayer-iigy következtében 
amúgy i5 kellemetlenül van érintve. A trónörökös pol­
gári ruhában utazik. A Pol. Corr. távirati jelentése sze- 
tint a trónörökös szept. 22-én tér vissza galicziai kirán­
dulásából.

— A kalocsai Mbcrnok-ér*ek szülővárosában.
Or. Hayn aid Lajos bibornok-érseket, mint levelezőnk 
ír a szept. 16-án a szülőhelyén Szécsényhen nagy óvá­
sukban részesítették A megérkezésénél a polgárság,
9 város képviselőtestülete, iskolaszéke, hivatalnokai és 
értelmisége teljes szambán üdvözölte az általánosan 
szeretett egyházfejedelmet, ki szülővárosát oly humánus 
é- közművelődési intézetek alapításával áldotta meg, 
melyek nevét usy e város történelmében, mint a polgá­
rok hálás szivében is megörökítik. Ezen intézetek a 
•ü-dedóvoda, leányiskola, árva- és kórházak, melyek 
így általa boldogult édes anyja emlékéve emelt nagy 
-lüietben vannak szépen berendezve. A bibornok-érsek 
íz üdvözlés alkalmával tett ígéretével rernvlhetővé lette, 
hogy úgy ezen általa alapított intézeteknek, mint az 
Mt.-.ía néhány év előtt már 12 ez- r forint adományozá­
sával segélyezed elemi íiu-iskolának megfelelő állapotba 
helyezéséről gondoskodik.

— Ez&lcníkii vendégek Budapesten. A szept. 
22-én érkező kéjvonat keleti vendégeinek szívélyes fo- 
gadá-ára az orsz. magyar iparegyesület és az idegenek 
forgalmának emelésére alakult fővárosi bizottság már 
megtette az intézkedéseket, s megállapította a vendégek 
tárom napi budapesti tartózkodására a programmot. Az 
orsz. iparegyesület által kidolgozol* programm a követ­
kező : Szeptember 22. Szombat d. u. 5 óra 35 percz- 
kor érkezik a különvonat a központi személypályaudvar 
lellobogózott in jóházába. Az orsz. iparegyesület elnöke, 
gróf Zichy Jenő üdvözli az érkezüket. Ezután rnagán- 
fogatofcon bevonulás a városba, elszállásolás és tetszés 
szerinti étkezés. Este találkozási hely: a vigadóbeli 
Kammer vendéglő. Szeptember 23. í asárnap, reg­
gel 8 órakor találkozás a Vigadó-téten le ö Hangi ki­
oszkban. Fél 9 órakor megtekintése a vipauú összes 
helyiségeinek. 9 órakor kivonulás a kereskeuel ni múzeum 
megtekintésére. Ugyanott csoportos fölvétel Klösz György 
által. 12 órakor a Vl.-VIi. k. kör iielviség íben d- jeuner. 
Este az operaház előadásának megtekintése. Előadás után 
reunió a Reuíer-kávéház török termeiben.Szeptember 24- 
H tfön. Reggel 8 órakor találkozás a Hangi-kioszki-an. 
8* órakor külön hajón a Rudas-fürdőbe és ennek meg­
tekintése. 91 órakor a kirái i várlak és a várkert meg­
tekintése. lü órakor : Margit-sziget. Itt a íürud megte­
kintése és villásreggeli á la carte. 1 órakor a Császár- 
fürdőtől lúvasuton in olás a Ganz-gyárba és a Dréher- 
fele sörgyárba Kőbányára. Este 6 órakor visszaérkezés. 
— Az ipar-egyesület felhívja mindazokat, a kik a va­
sárnap cíéli dejeneur-ön részt venni óhajtanak, hogy 
számlát délig az ipar-egyesületben váltsak ki részvé­
tel; jegyüket. Lgv jegy ára 2 frl. A hazai pezsgőgyáro- 
sok pezsgőt, több uisőrendü bortermelő kitűnő borokat 
3 a* szeszgyárak Ugbnomabb likőrjeiket ajánlották 
fel az alkalommal a vendégeknek. — Az orszá­
gos i; aregyesület elnöksége a következő körlevelet 
intézte tag iáihoz: «A toiyó hó 22-uiken délután 5 
óra 35 per zkor Szaionikiből Budape.st-e érkező első 
keleti kéjvonat számos eiükeiu kér .skedőt é< üzletem­
bert hoz körünk e. Egyesületünk méltányolva az e ki- 
rá dulásbói reánií háramló erk«>l si é? anyagi sikert, a 
főváros támogatása melleit elhatározta, hogy vendegein­
ket ugv fogja fogadni, hogy e fogadtatás minden rész­
lete ieiielőleg kellemes emlék i legyen. Ebből a őzéiből 
mindenesetre nagv sz kségünk van oly lelkes íérliaK 
tán ogatá-ára. kik a franezia nyelvet Jól bírván, 
vendégeinket kalauzolhatják, mint állandó kísérők ve­
lük érintkezhetnek és igy netáni kívánalmaikat a rende­
zőkkel szemben ti mácsolhatják. Midőn tehát a fogad­
tatás program inját tisztelettel mellékeljük, kérjük: mél- 
tóztassék ily kalauz szerepére vállalkozni és ezáltal azt 
az ügvet előmozdítani, melynek keleti vendégeink szives 
fogadtatása által szolgálni akarunk. Különösen azt ajánl­
juk becses figyelmébe, hogy a fogadtatásnál, az ismer­
je lésnél, a telepek és intézetek megtekintésénél, a ki­
rándulásoknál s a közös vacsorárán jelen lenni s vendé­
geinket kalauzolni, íeivilágosvani s netaiúni kívánalmai­
kat tolmácsolri méltóztassék. Kérjük, hogy bennünket e 
le.é: vétel;1 után értesíteni méltóztassék, vajon számii- 
haiunk-e szivo3 hazafias Közremüküdésere és maradtunk 
kiváló ti-zteiettel, Budapest, 1888. szeptember 18. — 
Az országos iparegvesület nevében grot Zichy Jenő sk., 
elnök. Gellert Mór sk. titkár.»

— Az irgalmas-rend fökormányzója Cassianus 
Maria Gasser a napokban Füzy Szaniszló, a rend ma­
gyarországi tartomány-önökének kíséretében Egerbe ér­
kezett, hol az egri társház harangzúgással és nagy egy­
házi kitüntetéssel fogadta. A főkormányzó négy napig 
volt vendége a társházn k, mely idő alatt mindent ap­
róra megszemlélt, iegtuzetesebben a kórhazat, hol a be- 
tegekkel sokszorosan érin kezelt, csaknem mindegyiké­
vel váltott ne.iány leereszkedő, nyájas szót, többektől 
részletesen kérdezősködött állapotuk, kórliázbeli ápol ta­
tásuk, ellátásuk stb. felől, s a tarsházban, valamint a 
kórházban személyesen tapasztalt rend, humánus bá­
násmód, lelkiismeretes ápolás s:b. lelett teljes meg'-lé- 
g ?désének adott kifejezést. A főkormányzó a műk csü- 
türiókün. i. hó 13-án tette tisztelgő látogatását ^ dr. Sa- 
m s a Juzsef egri érseknél s Egerből szept. 14-én Nagy­
váradra utazott.

— Boulanger itt, Boulanger ott. A tingl-langl 
franczia generális ki nem fogy a leleményességből arra 
nézve, hogy mikép tegye magát folyvást érdekessé. 
-Most azt találta ki, hogy mint egy uj Bosco, elhiteti a 
világgal, hogy több helyen is lehet egyszerre. Ha mind­
azok a hírek igazak volnának, akkor mar régen túltett 
volna a kornevillei márkin, a ki csak kétszer járta be 
a világot. Boulangerról, mióta utazik, híre ment* már, 
hogy látták Svájzban, Madridban, Péter váron, Dániá­
ban s az i-ten tudja hol. Most azt jelenti egy konstan­
tinápolyi távirat, hogy a jövő héten ott is látni fogjáK. 
Állítólag Trieszten át utazik oda. Ennek daczára nem

lehetetlen, hogy a nagy Napoleon ez eleven paródiája 
valami csendes falusi magányban hüsöl és neveti 
a világot, a melyet annyiszor sikerült már bolonddá 
tennie.

— Trefort Ágost emlékezető. A várbeli iskola­
szék a tanév megnyitása alkalmából tartott első illésen 
kegyeletei emlékezett meg 1 re fort Ágoston elhunyt mi­
niszterről. Az elnök dr. Gombár Tivadar kir. tanácsos, 
a benső meghatottság hangján adott kifejezést az orszá­
gos közoktatási ügyet általában ért nagy veszteség fe­
letti fájdalmának. Maid azt az indítványt terjesztette az 
iskolaszék elé. hogy néhai T rotort Ágost emlékét és ér­
demeit jegyzőkönyvileg örökítse meg, mely indítvány 
egyhangúlag határozottá emeltetett. — Körmoczbá- 
nyán az áll. íőreáliskola tanítótestülete gyászünnepet 
rendezett az elhunyt Trefort Ágoston miniszter emlékére. 
Yizy Ferenez tanár vázolta az ifjúság előtt nagy 
vonásokban a boldogult kiváló hazafi munkás életét. — 
Czegléden szeptember 18-án tartatott meg a czeg- 
iédi állami polgári íiu- és leány-i-kolai tantestület 
részéről rendezett gyász-istenitDztelet a rúm. kath. tem­
pi- mb an, díszes és nagyszámú közönség jelenlétében. - — 
A nagy-bec leereki küzs. főgimnázium — mint leve­
lezőnk jelenti — szept. 18-án kegyeleted ünnepély Ível 
adózott Trefort Ágoston emlékének. Már az iskolai év 
kezdetével tartott tanári alakuló gyűlésen az intézet 
igazgatója Rappensberger Vilmos emlékezett meg a bol­
dogult érdemeiről, a zni jegyzőkönyvileg is megörökitte- 
tett. Szept. 18-án d. e. 9 órakor ünnepélyes gyászDtem- 
tiszfelet tariatott a főgimnázium templomában, melyen 
megjelent az egész tanuló ifjúság élén, a tanárkarral, és 
többen a város előkelő közönsége köréből. A gyászmise 
után a tanári kar jelenlétében az egybegyüit ifjúság 
előtt Rappensberger Vilmos igazgató beszélt. Merényi 
Lajos tanár jeles vezetése alatt álló fögimn. énekkar a 
Szózatot énekelte, majd Herr Ödön tanár tartott felolva­
sás!. melyben ecsetelte Tiefortnak a hazai tudományos­
ság és közoktatás körül szerzett érdemeit, ernyedetlen 
munkásságát és lángoló hazaszeretetét. — Nagyvára­
don a főraaltv.noda ma tartott gyászünnepet. A szent 
László templomban Nemeskey plébános mondott gyász- 
misé}. A mise végeztével, a tanári kar az ifjúsággal és 
nagyszámú közönség a főreáltanoda nagytermébe vonult 
hoí Endrőuy Sándor méltatta az elhunyt miniszter 
működését. — Trefort Ágostonért Pápán is tartottak 
reijuiemet, melyen a honvédségi tisztikar, a megyei és 
városi hatóság és Fénytessy Ferenez orsz. képviselő 
vettek részt.

— Napoleon keresés; Kossuth Lajosnál. Kossuth 
Lajosnak érdekes vendége volt a napokban. Napoleon 
Jeromos herezeg kereste fel lurini magányában. A her- 
czeg Amadeo aostai herczeg esküvőjére utazott volt 
Turinba s ezt az alkalmat felhasználta arra, hogy Türr 
tábornokkal együtt felkeresse Kossuthot, a ki rendkívül 
szívesen fogadta őket. Kossuth elmondta vendégeinek, 
hogy a piernonti hegyek közt nagyon kellemesen töltötte 
a nyarat s most igen jó! érzi magát. Napoleon herczeg 
a magyar emigráczió idejében szoros viszonyban volt 
Kossuthtal s ösmeretes nagy hazánkfiának az a távirata, 
a melyben a herczeget leánya. Läticzia herczegnő férj­
hez menetele alkalmából üdvözölte. Napoleon herczeg
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— A nagyvezir ajándéka. Augusztus 31-én egy 
török gőzös érkezett TripolDzba, mely a városnak, a 
nagyvezir egy ajándékát adta át. Az ajándék a prófétá­
nak Konstantinápolyban őrzött szakállából vall három 
szál szőr volt, pompás drágakövekkel díszített kis ezüst 
dobozban. Az ereklyét a lakosság örömuj ongása közt 
nagy fénynvel és pompával vitték át a Darigu-mecsetbe.

— Amerikai magyar tótok kérelme. Az ungvári 
«Kelet» érdekes levelet közöl, melyet Kerencsik Mihály 
Amerikába kivándorolt ungmegyei ember küldött Fesz- 
fáry József versei lelkésznek. A tót nyelven irt levél e 
hó 4-én érkezett Üngvárra Amerikából (a «K-t» nem 
ina ho--y melyik városból), s tartalma az, hogy a ki­
vándorolt magyar-tótok egy nőtlen papot kérnek hazul­
ról, a kinek szép hangja legyen, hogy a hívek «nagyra 
lehessenek vele az idegen népek előtt». Ferenc sík azt 
Írja ho*y már feléoitettek egy templomot s papjuk is 
volna, de minthogy Galicziából való, hát nagyon «ké­
rném* orosz». A levél Írója biztató dolgokat mond arra 
nézve, hogy az esetleg vállalkozó papnak milyen jo 
dvUa lenne náluk. «Egy gyermektől, ha megkereszteli,
3 "tallért kap, az esetésért 10 tallért, gyónásra 
menő minden ember legkevesebb 50 centit, vagy egy 
tallért ád, és e mellett lelkészeié köréből havonkint oU 
tallért . ap. Így pár év alatt szép összeg pénzt össze­
rakhat magának, azután pedig ha nem tetszenek 
visszamehet a maga hazájába, már lesz mi 
mennie.»

— magyar tudósok a külföldön. A nemzetközi 
geológiai kongresszus most tartja negyed.k összejövete­
lét Londonban, a melyen a magyar tudományos világot 
dr. Szabó József és Uantken Miksa egyetemi tanárok 
képviselik. A kongresszust megelőzőleg az angol termé- 
szetvizsgálók vándor-gyűlést tartottak Bathban, a melyen 
a külföldi vendégek egy része, közöttük tudós hazánk­
fiai is reszt vettek. A valóságos monstre-gyulesen reszt­
vett tagok száma 2210 ; ezek közül magyar 2, osztrák 
nincs, német 2, orosz 5, amerikai 8.

— Llaülyedt hajó a Punán. Melk mellett tegnap 
este a March vontató hajó elsülyedt, mely alkalommal 
a kormányos, egy matróz és egy cselédleány a Dunába 
faltak. A hajó elsülyedésének részleteiről Becsből a kö­
vetkezőket Írják: A March gőzös több fehérhajót vonta­
tott Linz felé, midőn Melk mellett a fehérhajók egyik 
láncza, melylyel a vontató gőzös előrészéhez voltak erő­
sítve, elszakadt. A March ennek következtében 
tette az egyensúlyt, hátul erősen lesülyedt 
benyomult a belsejébe. A hajó megmentésére gondolni 
sem' lehetett; a betóduló viz nehány perez alatt a hajó 
egész belső részét megtöltötte, úgy hogy rövid 
idő alatt elsülyedt. Hogy a szerencsétlenségért kit illet 
a felelősség, még nem lehetett biztosan megállapítani. 
Az a kérdés, hogy a vontatólánezok ellenállási képessé­
gének megvizsgálása kinek a kötelessége volt, s hogy 
ezt a vizsgálatot minő időközökben kellett teljesíteni. 
A March hajó személyzetét a szerencsétlenségért semmi
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ezt a figyelmet akart« most viszonozni látogatásával.
- - ä rémet császár utazása. A Lombardia 

szerint Vilmos cs szár kérelmére a római Argentine 
színházban s a nápolyi Teatro San Carloban tervezett 
ünnepi előadások elmaradnak, tekintettel az elhunyt 
Frigves császárért való gyászra. Az olasz fővárosoan 
ezidAszerint 120 munkás é- kézműves dolgozik a kapi- 
tóliom átalakításán. , Az Aule Massiná-t pompás bál­
teremmé fogják átalakítani, a hol a municzipium bálja 
lesz. Berlinből naponkint sok ezimer érkezik, melyekkel 
a korzókat s az utczákat disziteni fogják. A tarpeji 
sziklán épült német nagykövetségi palotán is serényen 
dől. óznak. Mint a Veronában megjelenő és a kanoszszai 
bíboros befolyása alatt álló «Fedele» jelenti, a császárt a 
Vatikánban nagy pompával fogják logadni. A bejáratnál 
a császárt a bibornok államtitkár és a titkos kamarások 
üdvöziik, és a Seal a Region vezeiik fel a szent atyához. 
Az említett lap azt is ina, hogy Vilmos császár kétszer 
fog megjelenni a Vatikánban. Ezen ki > ül Vilmos császár 
tiszteletére Rómában még különös régészeti ásatást akar­
nak rendezni es pedig olyan formán, hogy a Palatínus 
hegyen Augusztus császár egykori ke ivencz tartózkodási 
bei vén Vilmos császár vesse ki az első lapát föl let. 
Ezen a helyen azután egy márvány emléktáblát akarnak 
ein ini. A császár az olasz csapatok lelett szemlét is log 
tartani. A szendében 32,0 ember, 4656 ló és 126 
ágyú vesz részt. A Nápolyban megtartandó szemlékre, a 
Pvreusben időző egész levantini hajórajt visszahívják, s 
ezenkívül meg az Italia nevű óriási pánczéloshajó is 
részt vesz a szemlében egy erős törpe« ló-hajórajjal. A 
ha;, k felett Lóvéra di Maria tengernagy veszi át a fő­
parancsnokságot.

— A ural: sí fcerozag és kísérete f. hó 17-én a déli 
vasat vonatán Keszthelyre, Festetics I assilo gróf látoga­
tó-ára megérkezett. Mint levelezőnk jelenti, a keszthelyi 
állomástól a fejedelmi vendéget a háziúr pompás négyes 
fogaton vitte be fejedelmi palotájába, melyet az Egyet­
értés ma ismertetett. Keszthely város a fejedelmi láto­
gatás örömére nemzeti zászlókkal van fellobogózva s 
ata án ünnepi hangulat uralkodik a városban, mely 
grófjával együtt örömet élez az angol trónörökös láto­
gatása felett. — A háziúr vendégét és kíséretét a va­
dászat minden nemében részesíti. Már vadásztak 
a Balatonon vadkacsákra, szárcsákra : az uj majori 
mezőkön foglyokra és fürjekre: a vadaskertben özekre, 
dámvadakra, láczánokra: a rengeteg erdőségekben szar­
vasokra, őzekre. Gróf Festetics Tassilónak a walesi 
herczegen és kíséretén kívül vendégei Rotschild \lber* 
báró, Trautmannsdorff gróf, Apponyi Albert gróf, Feste­
tics Vilmos gróf és Württenberg Eberhard gróf. A va­
dász-eredmény kitűnő, a rendezés meglepő és lelemé­
nyes. A házi ur tudva, hogy a walesi herczeg szereti a 
magyar zenét, távirat utján Berkes bandáját Budapest­
ről Keszthelyre hívta. Berkesék tegnap délben érkeztek 
s már este kitűnő zenéjükkel mulattatták az angol 
trónörököst. Mint levelezőnk távirata jelenti, ma 19-én 
a helyben állomásozó 8-ik rn. kir. honvéd huszárezred 
a waled herczeg tiszteletére diszgyakorlatot tartott a 
gát melletti térségen. A herczeg kitünően tölti az időt 
K szthelven, úgy annyira, hogy ott tartózkodását való­
színűleg pár nappal meghosszabbítja. — A grófi palotát 
nem most szentelik fel, mint régebben tervezték. Gróf 
Festetics Tassiló bírja Rudolf trónörökös ígéretét, hogy 
meglátogatja Keszthelyen, s igy a trónörökös látogatását 
kötik össze a palota felszentelésével.

— Kitüntetések. A Bud. Corr Írja : A szesz és 
ezukoradó törvények létrejötte körül — mint ez politi­
kai körökben már rég ismeretes — első sorban Lud­
wig h János min. tanácsos szerz tt érdemeket fáradha­
tatlan szorgalma és nagy szakismeretei által; mig Toepke 
Alfréd osztálytanácsos kitűnő munkatársnak és mindig 
megbízható szakembernek bizonyult. Ü felsége — mint 
értesülünk — Pisekböl keltezett, legmagasabb elhatáro­
zással a pénzügyminisztérium e két hivatalnokának ér­
demeit magas kitüntetések adományozásával ismerte el. 
Ludwigh m;n. tanácsos a szt. István-rend kiskeresztjét, 
Toepke oszt. tanácsos a va^koronarend 3. osztályát 
kapta. Tisza miniszterelnök ma Ludwigh min. tanácsos­
nak a neki adományozott rendjelt örömének és megelé­
gedésének legmelegebb kifejezé-e mellett személyesen 
nyújtotta át. Toepke osztálytanácsos jelenleg hosszabb 
szabadságon van.

__ A Mackenzie válaszirata, mint Londonból
táviratozzak, már teljesen elkészült. A hírneves angol 
orvos a múlt héten fejezte be a Frigyes császár beteg- 
SHgéröl szóló kétségtelenül nagyon érdekes munkáját. 
Mackenzie az utóbbi időkben 1 lampsteadban tartózko­
dott. a hol csakis e nagy müve megírásának szentelte ide­
jét. Frigves császár özvegye már a napokban meg fogja 
ka *ni a-kefelevonatokat. Az özvegy császárné ugyanis 
tudvalévőié« át akarja nézni a könyvet, mielőtt megjelen­
nék. Az! hcay a könyv alkalmasint c.-ak október közepe 
táján kerül nyilvánosságra, már említettük.

esetre sem lehet felelőssé tenni. A Duna-gőzhajózási 
társaság az esetet a következőleg hozza nyilvánosságra : 
«Tegnap este 8 órakor a Dunán felfelé haladó March 
vontató gőzös vontatóláneza Schöbichl állomás felett 
elszakadt. A hajó a lánczszakadás miatt elveszítette az 
egyensúlyt és oly ferde állásba jutott, hogy a viz be­
hatolt a belsejébe, minek következtében a hajó elsülyedt.
A hajó személyzetéből három ember eltűnt, kik alkal­
masint életüket vesztették. A vontatott teherhajók sér­
tetlenek maradtak, a dunai hajóút szabaci. Bár az elő­
adónak szerint úgy látszik, hogy senkit sem terhei 
mulasztás, a xizsgálatot a legrövidebben meg fogják 
indrani a hajó kiemelésére és az akadályok elhárítására 
szolgáló intézkedéseket megtették.»

_ Vasúti szerencsétlenségek. Oberweid&n és
Marchegg közt a múlt éjjel szerencsétlenség történt. 
Egy vasúti őr ugyanis elielejtette lezárni a korlátot s 
igv épen abban a pillanatban, mikor a Budapest felé 
érkező személyvonat arra elrobogott, egy parasztkocsi 
ment át a síneken. A vasút mozdonya teljesen szétrom­
bolta a kocsit, a kocsist pedig halálosan megsebesítette, 
úgy hogy haldokolva szállították be Marcheggre. A vo­
natnak "egy erős zökkenésen kívül egyéb baja nem esett 
s igy az utasok is a puszta ijedtséggel megmenekültek.
A bécsi vasút a baleset következtében 20 pereznyi ké­
sedelemmel érkezett a fővárosba.— Brémából táviratozzak, 
hogy Meppen állomásnál e hó 17-én egy tehervonat bele­
ütközött egy üres személyvonatba. A teher vonat moz­
donyvezetője azonnal meghalt, egy másik hivatalnok és 
két fékező súlyosan megsebesültek. Tizennégy kocsi tel­
jesen elpusztult. — Böhmisch-Leipa állomáson e hó 
16-dikán egy vegyes vonat kisiklott. Emberéletben ugyan 
nem esett kár, de több vasúti kocsi részben elpusztul!, 
részben nagyon megsérült. — Stuttgartból ma újabb 
vasúti szerencsétlenségről értesítenek, mely e hó 17-én 
Stuttgart vasúti állomásán történt. Mielőtt ugyanis a 
Schwarzwald felé induló személyvonat elhagyta a pálya­
udvart, az egyik váltónál az utolsó vasúti kocsik kisik­
lottak.’A natív rázkódásban, mit a kisiklás okozott, ket­
ten súlyosanmegsérültek. Az utasok közül néhányan 
könnyebb serüléseket szenvedtek. Több órába került, 
mig á kocsikat a sínekre visszaemelték, és a vonat foly­
tathatta útját.

— Nagy tűzvész Klrály-Eelmeczen Megírtuk 
már röviden, hogy e hó 14-én déli ^1 órakor nagy tűz 
volt Király-Helmeczen. A nagy szélben gyorsan terjedt 
a vész s halálra rémítette a lakosságot. Király-Helmecz 
éjszaktól délre hegy oldalába van építve. A város alsó 
déli oldalán egy udvaron néhány bükköny és szalmá­
kkal gyűlt meg s ezekről csakhamar a közellevő szom­
széd istállók, csűrök s lakhelyek tetőire vitte az orkán 
a tüzet, mely átcsapott az utcza másik, hegy alatti ol­
dalára is. Mentésről, vagy a tűz lokalizálásáról szó sem 
lehetett, mig a szél az irányában levő épületeket mind 
el nem hamvasztotta. Rövid fél óra alatt 26 udvar 58 
lakházzal, sok gazdasági épülettel, szénával, szalmával 
s a kicsépelt élettel elhamvadt. Ott veszett néhány hí­
zott sertés, igen sok apró marha és házi bútor meg 
gazdálkodási eszközök. Király-Helmecz már igen sok­
szor szenvedett tűzkárt. 1875-ben majdnem az egész 
varos leégett ; azóta is sokszor volt tüzeset. A mostani 
tűzvész által okozott fedezetlen kár 10 ezer irtot tesz.

— Aranyszóró oláhezigányok. Két töröknek öltö­
zött fekete ficzkó, meg egy katrinczás hajadon vonta 
magára pár nap óta a szegedi rendőrség figyelmét. 
Nem voltak ugyan valami elegánsak, sőt itt ott rongyo­
san fityegett rólok a ruha, de azért tele marokkal szór­
ták a pénzt, a merre jártak s aranyakat váltottak fel. 
A Hungária kis korcsmája volt mulatozásuk színhelye, 
a hol a muzsikus czigányok homlokára ragaszthatták a 
bankót. Csakhamar feltűnt azonban, hogy a hol megfor­
dultak, vagy aranyaikat felváltották, olt mindenütt pénz 
tűnt el azoknak a zsebéből, a kikkel érintkeztek. A 
rendőrség utoljára is komolyan vette a dolgot s meg­
kérdezte tőlök, hogy kicsodák és mi járatban vannak. 
A keleties formájú társaság felmutatott valami régi 
török útleveleket, melyek szerint az idősebb legény 
neve: Ramadan Arnet, a fiatalabbá: Szélűn Masz- 
lepa, a dámáé pedig Katrina Szultána. Azt mondják, 
hogy ők édes apjukkal, a ki dúsgazdag szaloniki lóke­
reskedő, utaztak el hazulról, Szaionikiből. Törököknek 
adják ki magukat, de erős a gyanú, hogy oláh-czigá- 
nyok. Az éjjeli mulat ás közben ezigány nyelven azt 
súgta az egyiic a Bankó Pista fülébe, hegy el ne árulja 
őket, hogy oláh-czigányok. Nagyon valószínű, hogy 
tnlajdonképen zsebtolvajságban utaznak, s minthogy 
több adat merült fel ellenük, a rendőrség letartóztatta 
az egész oláh-czigány bandát. A vizsgálatot már meg­
indították kilötök és a gaztetteik kiderítésére.

— A Krupp-fóle gyár titka veszélyben. A hires 
Krupp-gyár titkait nem régen csaknem elárulták. A meg- 
kisérlett árulásról a Rh. Westf. Ztg a következőket 
írja : Hoppe Vilmos rajzolót 25 évi szolgálat után nem­
régen elbocsátották a Krupp-féle gyárból. Ekkor a raj­
zoló, azzal az indokolással, hogy a Krupp-féle ágyuk 
szerkezetét teljesen ismeri, felajánlotta szolgálatait a 
newcastlei Armstrong-czégnek, mely a rajzoló levelét 
azonnal elküldte a Krupp ezégnek. Ez természetesen 
feljelentette a rajzolót a hatóságnál, mely házkutatást 
tartott nála. Hoppe 25 évi szolgálata alatt teljes bizal­
mat élvezett és olyan állásban volt, hogy ebben lehe-
ö\é vált a gyár legapróbb titkait is kiismernie.

— József főherczeg tegnap délután egészen várat­
lanul megjelent a budapesti állatkertben és 2£ órát töl­
tött ott. A főherczeg három órakor érkezett meg Nyáry 
Adolf b író főudvarmester és dr. Verzár fürdőorvos tár­
saságában. József főherczeg és főudvarmestere tábornoki 
egyenruhában voltak. A látogatás az állatkert személy­
zetét nagyon meglepte. Az első pillanatban csak a pénz­
táros és a jegyszedőként alkalmazott törpe voltak kéz­
nél. De szerencsére Serák igazgató is a közelben volt, 
azonnal elősietett s üdvözölte a fő herczeget, a ki észre­
ve betol eg örült a találkozásnak és szívélyesen kezet szorí­
tott az igazgatóval. József főherczeg mindenekelőtt a Krao 
majomleányt nézte meg. Épen előadás volt, mikor odaérke­
zett. A főherczeg kísérőjével együtt belépett a sátorba, a hol 
több mini egy órát töltött és sokai beszélgetett a kis 
majomleánynval. Mindenekelőtt megpróbált a leány nyal 
sziámi nyelven beszélni, a melyben nehány év előtt 
meglehel ős ügyességre tett szert. De a majomleány már 
sokat felejtett anyanyelvéből s igy a társalgás kissé 
akadozva ment, mire a főherczeg megjegvzé: «Régen 
volt az. mikor én ehhez is értettem.» Ezután a Krao 
német és angol nyelven udvarias és értelmes feleleteket 
adott a hozzá intézett kérdésekre. Dr. Verzár, a ki an­
golul beszélt a csodaleány nyal, nagy érdeklődéssel vizsgálta 
meg a leány tagjait és felhívta a főherczeg ügyeimét a cso­
dálatos leány sajátságaira. Ezután megnézték az egész állat­
kertet s a főherczeg nem egy ketrecznél hosszasan el­
beszélgetett vezetőjével. Egyszerre egy fordulónál a fő­
herczeg egy paraszt emberrel találkozott, a ki kézen ve­
zette kis fiát. A derék földműves nagyon ismerősnek 
tetszhetett a főherczeg előtt, mert igy szólt hozzá: 
«Hé, atyafi, nem vagyunk mi szomszédok V» A paraszt 
zavartan rángatta c kalapját, de nem válaszolt semmit. 
Alkalmasint nem értett magyarul, mire a főherczeg né­
metül igy szólt: «A, tudom már, maga az én vidékem 
svábjai közül való 1» Erre a paraszt boldogan elmoso­
lyodott és tiszteletteljesen jó napot kivánt a főherczeg- 
nek. A főherczeg szívélyesen bólintott a «szomszéd­
nak», megveregette a vállát s kíséretével tovább ment. 
«így változnak az idők» — monda ekkor a főherczeg 
Serák igazgatónak — «ez az ember is Alcsuthról való 
és még nem tud magyarul, mit gondol, mi történt ve­
lem akkoriban, mikor határozottan meg volt tiltva ma­
gyarul beszélni ? Majd elmondom. A Bach-korszak vége 
felé, egy parasztküldöttség jött hozzám. Tudtam, hogy 
azt kívánják tőlem, hogy lépjek közbe a magyar nyelv 
szabadabban való használhatása érdekében. A parasz­
tok előlépnek, s én várom, hogy elmondják kérésüket. 
De halotti csend, egyik sem szólt egy szót sem. Végre 
meguntam a dolgot és anyanyelvükön igy szóltam hoz­
zájuk : «Hát valamennyien némák vagytok! V Erre 
elkezdtek félig aggodalmasan, félig elégedetten moso­
lyogni, de egyikük sem szólt egy szót sem. \ égre rájuk 
kiáltottam s erre az egyik megszólalt; «Főherczeg ur, 
ez egy kissé bajos dolog! Németül csak kevesen tudnak 
közülünk, de meg nem is akarunk beszélni, magyarul 
meg, a mit tudunk, nem szabad beszélnünk ... Kép­
zelheti mekkorát kaezagtam ekkor és mennyire ipar­
kodtam őket rábírni, hogy csak beszéljenek, a mennyit 
akarnak . . . .» Az állatkert figyelmes megszemlélése 
után, a mi mint említettük 2Í órát vett igénybe, a fő­
herczeg eltávozott. Serák igazgató a kocsiig kikisérte a 
főherczeget, a kit az időközben összegyűlt közönség 
lelkes éljenzéssel üdvözölte.

— A pozsonyi egg káplán pater Scherz balesete, 
melyről tegnap már megemlékeztünk, sokkal komolyabb 
volt, mint az első pillanatban hinni lehetett. A nyolcz- 
vanhét éves aggastyán csendesen, gondolataiban elme- 
rülten ment tegnap este keresztül a kórház-utezán, 
midőn a vármegye egyik arra menő kocsiját a megva­
dult lovak elragadták s az öreg papot, ki a veszély elől 
menekülni vagy nem birb vagy nem is akart — 
összetiporták. Az agg lelkész arczczal bukott a köve­
zetre s két kerék ment át a fején, halálos, mély sebe­
ket ejtve a törődött öreg testén. Eszméletlenül, vére­
sen szállították az irgalmasokhoz, hol — mint tudó­
sítónk távirja — ma reggel háromnegyed hét órakor 
kiszenvedett. — Scherz Károly 32 éves korában mint 
káplán kezdő meg Pozsonyban lelkipásztori működését a 
váraljai (Zuckermandel) templomban. Simor herczegpri- 
mást egykor Ő vezette be a misemondás titkaiba. 
Egyetlen lelkész nincs ma Pozsonyban, ki annyi

temetőbe, mint «a jó öreg 
év óta minden körmenetet 

el-ellátogatott Mária-Czellbe is, 
valami különlegességet po- 

Pályáján előhaladni nem bírt, 
a mit nem is tagadott soha, 

celibátus ellen indított

embert kisért volna a 
páter Scherz». Ütvén 
személyesen vezetett; 
honnan mindig hozott 
zsonyi ismerőseinek, 
mert családja volt,
s vezérszerepet vitt a celibátus ellen indított moz­
galomban s ezért maradt káplán haláláig. E miatt sok 
méltatlanságot kellett szótlanul eltűrnie. Csak e napok­
ban penaszolta könyezve az iskolaszék tagjainak, hogy 
őt Heiller püspökplébános a hittanári állástól vénségére 
ok nélkül megfosztotta. E méltatlan intézkedés annyival 
inkább fájt neki, mert a tanításért járó 80 forintnyi fizetését 
szegény emberek orvosszereinek beszerzésére fordítani — 
hosszú évek során keresztül megszokta. Utolsó napjaiban 
igen el volt keseredve s ki tudja ? midőn a halál köze­
ledett hozzá és ő a veszély előtt azzal az eltökélés- 
szerü mozdulatlansággal vesztegelt, mely mindenkit meg­
döbbentett : talán ama végzetes pillanatban is a rajta 
elkövetett méltatlanság felett töprenkedett r- — Halála 
előtt kevéssel a prímáshoz készült elégtételt kérni, de 
balszerencséje (vagy jobb sorsa"?...) e szándékában is 
megakadályozta őt. — Heiller püspök-plébános eljárása 
miatt nagy a felháborodás Pozsonyban, mert a társa­
dalomba az a hir szivárgott ki, hogy az öreget magyar 
érzelmüségeért üldözte s a hittanári állástól is főleg e 
miatt mentette föl. Hogy ez a hir mit jelent: mindenki 
tudni fogja, a ki Heiller püspökplébános felől hallott 
valaha. A püspök ugyanis kezdet óta makacs, erőszakos 
germánizátor hírében áll s annyi bizonyos, hogy ezidő- 
szerint Pozsonyban nincs papi ember, ki a magyarság­
nak megátalkodottabb ellensége volna, mint Ő.

— A Naceevios miniszter ellen elkövetett merény­
letről Szófiából még a következőket Írják: A merénylet 
elkövetője, Kisselov Simon, azelőtt titkár volt a buka­
resti bolgár diplomác-ziai ügynökségnél és nagyon sok 
jót köszönhetett Nacsevicsnek. Kisselov jó idővel ezelőtt 
sikkasztás elkövetése és sok adósság hátrahagyása után 
megszökött Oroszországba. Vagy tiz nap előtt, több bol­
gár emigráns kíséretében visszaérkezett Romániába. Bu­
karestben azzal a kérdéssel fordult Nacsevicshez és 
a bolgár ügynökséghez, hogy engedjék meg neki 
a Bulgáriába való visszatérést. Ekkor tudtára adták, 
hogy ha az elsikkasztott összeget megtéríti, vissza­
térésének semmi sem áll az útjában. De ez a kérés 
úgy látszik csak ürügy volt Kisselovnak arra, hogy a 
miniszter közelébe férhessen, a kit attól lógva folyton 
nyomon kisért. A merénylet Bancassa állomáson tör­
tént, a hol Bukarestből jövő és oda igyekező vonatok 
egymást keresztezik. Este hét órakor Kisselov hirtelen 
kinyitotta ama kupé ajtaját, a melyben Nacsevics ült és 
hatszor rálőtt, mire fel akart ugrani a Bukarest felé 
menő vonatra, de elfogták. A minisztert négy golyó ta­
lálta, szerencsére azonban egyik sem ejtett rajta jelen­
tékenyebb sebet Bolgár körökben a merényletet politi­
kai okokra vezetik vissza.

— A hadgyakorlatok áldosatai. Az uj Mannk- 
cher-puskákkal való bánásmód elsajátítása czéljából hét 
napra behívott tartalékos katonák közül már néhányan 
áldozatul estek az uj fegyvernek. Révkomáromban — 
hir szerint — a múlt héten bevonult rezervisíák közül 
a tábori lőgyafcorlat alatt egy nos, több gyermekes, tar­
talékost agyonlőttek. A 19-ik gyalogezred szintén ott 
állomásozó két zászlóaljának múlt szombati gyakorlata 
alatt pedig egy tartalékos katonának jobb karját lölte 
keresztül mel'ette lévő társa, egy másiknak pedig a ro­
ham alatt bal tenyerét keresztül szúrta a háta mögött 
rohanó katona fel tűzött szuronyával.

— A tiSüdameri a» katasztrófája alkalmával, 
mint Genuábó-1 táviratozzak, kétszáz ember vesztette az

életét. Az elveszettek közt van Tomasi szenátor is. Ta- 
magno és Stagni énekesek véletlenül lekéstek a hajóról.
A megindítót? vizsgálat folyamán kiderült, hogy a fran­
czia hajó kapitányát nem vezette rossz szándék. Megro­
vandó azonban a kapitánynak tétlensége a mentési 
munkálatoknál.

— Kisdedóvó jubileuma. Mint békési levelezőnk 
értesít: Dapsy Géza békési községi kisdedóvó szept. 
25-én ünnepli nevelői pályájának 25 éves jubileumát. A 
békésiek lelkes ováczióban részesítek ez alkalommal a 
derék pedagógust, értékes ajándékkal lepik meg s ban­
kettet rendeznek a derék polgár tiszteletére, ki nemcsak 
a gyermekek valódi atyja, hanem a társadalmi élet köz- 
tiszteletü tagja.

— Boda Trajan és fcivai. Kész vét táviratot küldtek 
hétfőn Aradról Karánsebesre Doda Trajánnoz. A távira­
tot haívanan Írták alá s abban sajnálatukat fejezik ki a 
verdikt és Ítélet fölött. Hogy románok küldték ezt a 
kondolencziát, talán mondanunk sem kell.

— Eltűnt 25 000 forint. Bécsben néhány nap 
elölt meghalt Löschnigg Mária hetvenöt éves magán­
zónő, a ki széles körökben mint női különcz volt isme­
retes. Az agg magánzónő összes vagyonát, többek közt 
klegenfurti sörgyárát és 25,000 írt értékű papírjait is 
egyetlen fiára, Löschnigg Ede nyugalmazott hivatalnokra 
hagyta, ki anyjának az utóbbi időben, Finster Mária 
asszonyon az elhunyt unokahugán kívül, egyetlen ápo­
lója volt. A magánzóné kevéssel halála elölt csinálta 
meg végrendeletét fia és unokahuga jelenlétében, kik­
nek egyszersmind átadta a tulajdonát képező értékpa­
pírokat is. Fia az értékpapírokat anyja akarata szerint 
a szekrénybe zárta. Mikor az üreg asszony meghalt és 
fia az értékpapírokat ki akarta venni a szekrényből, 
csak hült helyüket találta. Minthogy a papírok egy ré­
szének számait tudták, azonnal megtették a lépéseket 
letiltásukra az illető pénzintézetnél. A szenvedett kár 
azonban még igy is 10,000 írtra rúg.

— Gyilkos szedető. Podbaba csehországi vasúti 
államáson Schreier Tamás vasúti szolga Boneka Ferenez 
asztalosnál lakott. Schreier, a kit a házaspár egészen a 
családhoz tartozónak tekintett, szerelmi viszonyt folyta­
tott lakásadója nejével. Múlt vasárnap mind a hárman 
együtt mentek az istentiszteletre, a honnan csak 
Schreier és szeretője tértek vissza. Másnap Bonekat az 
erdőben meggyilkolva találták. A gyanú természetesen 
Schreierre és szeretőjére irányul, kiket azonnal letar­
tóztattak.

— Huszonötmillió eg*y életmentésért. Alamacher 
Versailles! szegény munkás a minap egy milliomos örök­
séghez jutott, melynek kissé regényes históriája a kö­
vetkező : Az ötvenes években Alamacher Amerikában 
élt, s ott egy alkalommal egy Tamiet nevű franczia 
zsurnalisztának megmentette az életét. Egy ideig érint­
kezésben volt a fiatal franciával, de azután sokáig 
nem hallott róla semmit. Tamiet később San Francisco 
legnagyobb újságának a tulajdonosává lett, míg Alama­
cher nem volt képes annyit összeszerezni, hogy vissza­
térhessen hazájába. A franczia külügyminiszter tegnap 
értesítette Alamachert, hogy Tamiet, a ki gyermektele­
nül halt meg, öt nevezte ki egyetemes örökösévé, s fel­
szólította őt, hogy a 25 milliónyi örökség átvétele vegeit 
lépjen összeköttetésbe az amerikai főkonzulátussal.

— Nagy tűs Gallcziában. Lembergből írják, hogy 
az onnan nyolez mérlföldnyire levő Zuravno mezőváros 
a múlt hét végén borzasztó tűzvésznek esett áldozatul. 
Kétszáz nyolezvan ház, köztük a törvényszék épülete 
és a zsinagóga elpusztult s több mint 200 család ma­
radt hajléktalanul. A tűz egy a városon kívül levő ház­
ban keletkezett s olyan rohamosan terjedt, hogy men­
tésre gondolni sem lehetett. A szomszéd helységekből 
csak éjfélkor érkezett meg a tűzoltóság, melynek csak 
nagy nehezen sikerült a város egyik sarkában levő 
templomot megmenteni. A tűzvész egész vasárnapon át 
dühöngött. A város a tartományi bizottsághoz fordult 
segélyért.

— Gyilkosság. Pilgram mellett, Kladin helység kö­
zelében tegnapelőtt Tornesch kladini munkás tizenkét 
éves leányát az erdőben egy csavargó agyonverte s az­
után egy iára felakasztotta. A vizsgálat ki leritelte. hogy 
a gyilkos tette elkövetése előtt vadállati erőszakot kö­
vetett el a szerencsétlen leányon. A gyanú egy W an a 
Venczel nevű csavargóra irányul, a kit most nyo­
moznak.

— A szabadkai negyedmilliós lopás tettesei­
ről ismét érdekes adatokat közöl a «Sz. Napló». Mi­
kor első ízben vizsgálat alatt állottak, ugyancsak meg 
lehettek ijedve, mert óriási összegeket szántak a rablóit 
pénzből megvesztegetési czélokra. A «Sz. N.» értesülése 
szerint a főkapitánynak a banda részéről 30,000 irtot 
ajánlottak fel, ha abban hagyja az üldözést. Ennek a 
vesztegetési kísérletnek nyoma van a bűn vizsgálat irá­ny«
taibanr Általában nagy védelmi szerepe volt a pénznek. 
A banda tagjainak óriási összeköttetéseik voltak rokon­
ság. czimboraság s a pénz révén. Vucseticsék nem fu­
karkodtak a negyedmillióval. Mikor a főkapitány össze­
szedni kezdte őket, a banda egyik tagja egy Szegedhez 
közel fekvő helység egyik fiskálisánál keresett védelmet 
Megalkudtak: a fiskális a közbenjárásért minden napra 
kapóit 100 forintot. A közbenjárás 10 napig tartott. Tíz 
napra tehát 1000 forint volt a tiszteletűi], b valószínű­
leg mindegyiknek kellett ilyen fiskális. Az uj vizsgálat 
eredménye szerint a negyedmillióból csupán 150,000 
frtot lehet visszakeriteni. A megtalált készpénz alig 40 
50,000 frt, 100,000 frtra becsülik a tolvajok vagyonát, 
a mit két év óta szereztek. A többi pénzt a bünhálózaí 
szekerének kerekeire kenték fel. Ez elburkolt fel világí­
tás után ama véleményének adott Szabadka város fo- 
embere kifejezést, hogy az újabb vizsgálat rendkívül 
meglepő részleteket fog kideríthetni a fölkent pénzekre 
nézve, ha a tettesek beszélni fognak.

— Átkelőd csoln&kban az Atlanti oozeánon. Az 
1878-ki párisi világtárlaton egy csolnak is ki volt állítva, 
melyben Andrews kapitány a fivérével negyvenöt nap 
alatt átkelt az Atlanti oczeánon. E vakmerő tengerész a 
veszélyes vállalatot egy sokkal kisebb csolnakban, a «Dark- 
SecreU-ben, mely csak húsz láb hosssu, öt láb széles 
és két láb mély, akarta ismételni. Junius 18-án indult 
el Amerikából és már azt hitték, hogy nemsokára meg­
érkezik, midőn egyszerre csak a múlt kedden partra 
szállt New-Yorkban, hova egy hajó hozta vissza, mely 
útközben a sik tengeren megrongált csolnakában találta 
és felszedte. Andrews kapitány hajókötelei rósz minő­
ségének tulajdonúja, hogy vállalata nem sikerült s nem­
sokára ismételni szándékozik veszélyes kísérletét.

— Az Eiffel-torony színe. A «Párisi értesítő» azt 
írja, hogy többszörös kísérlet után végre megállapították 
hogy az Eiffel-tony rozsda-vörös legyen. Valami fénylő 
vérszint választottak ki, melytől a legtöbb hatást vár­
ják. Napnyugatkor a torony arany színben fog ra­
gyogni.

— Barttelot őrnagy meggyilkolása. Még min­
dig ellenmondó hírek érkeznek Barttelot őrnagy meg­
gyilkolása felől. Francis de Winton legnap egy táviratot 
tett közzé, melyet Jamesontól kapott. E táviratban az 
van, hogy mikor Barttelot-ot az arabok megölték, futás­
nak eredtek. Winton azt teszi hozzá, hogy Tippu Tipp 
sok embert vont be e Manyema törzsből az expedi- 
cziúba. A törzset durvaság és vadság jellemzi s tagjai 
többször fenyegették Livingstone életét is, mikor Tanga- 
nyikából Nyangvébe utazott. A gyilkosság jul. 19-ikéii 
történt. A kísérők úgy lőtték agyon az őrnagyot s ak­
kor visszatértek. Ezzel az expeniczió is feloszlott s Ja- 
n esonnak is vissza kellett térni. Ugyanezeket erősíti 
meg egy brüsszeli távirat is, azt tevén hozzá, hegy 
Barttelot Tippu Tipp árulásának esett áldozatul. Más­
felől az Jndépendance beige azt írja, hogy V angele, 
az ismert afrikai utazó határozottan visszaveti azt a 
véleményt, mintha Tippu Tipp lenne az oka a Stanley 
expediczió meghiúsulásának s Barttelot meggyilkolásá­
nak. Tippu Tipp szerinte többször kimutatta, hogy ba­
rátja a Kongó államnak. A párisi Journal des De- 
bats egyik munkatársa pedig Brazza hires afrikai utazó 
véleményét kérte ki a Stanley-expedicziója sorsa felől. 
Brazza 'azt hiszi, hogy Stanley életben van s ennek 
bizonysága «1 azt hozta löl, hogy a hiányzó hírek a leg­
jobb kezesei annak, hogy Stanley folytatja útját Afrika 
bvUejében. Brazza nézete szerint Barttelot meggyilko­
lása az őrnagy tapasztalatlanságának tudható be.

— Egy halotthamvasztás költsége. A Figaro 
Írja, hogy nemrég egy párisi franczia meghagyta vég­
rendeletében, hogy halála után szállítsák Milánóba s 
holttestét égessék meg. Az ember meghalt s az örökö­
sök eleget tettek az örökhagyó kívánalmának. A holt­
test elszállítása Milánóba belekerült ezerkétszáz frankba, 
az olasz határon a vámőrök a holttest át bocsátásáért 
négyszáz ntolezvan frankot fizettettek. A hamvasztáa
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költsége háromszáz frank. E szerint a^yászszertartás 
költségeit njm is számúvá, a holttest haufvasztása ezer- 
kilenczszáznyolczvan frankba került.

— A b.-njvárogi vérengzésről, melynek Smerka 
Lajos Balósz György ottani csendőrök áldozatul estek, 
a melyről már megemlékeztünk, a következő újabb rész­
leteket i: ja a «D. Ellenőr» : Hegedűs Imre és több társa, 
a kik a 39-ik ezrednél szolgáltak s a múlt héten men­
tek állandó szabadságra, a b.-njvárosi korcsmában va­
sárnap este együtt mulattak, midőn 10 óra tájban az 
említett kőt «-sendüv, a kik mint éjjeli járőrök, szolgá­
latban voltak, bement a korcsmába és figyelmeztette az 
ott levő huszonöt főnyi társaságot, hogy itt van a haza­
menetel ide e, mire a legények megígérték, hogy azon­
nal indulnak. A két • sender erre kiment a korcsmából 
és folytatta útját, <le a tömeg Bogár József nevű fő- 
kolompos-al titánok ment és hátulról orozva leütötte 
őket, fegyverüket és kardjukat eiszedte és azokkal a 
1 egkegyetlenebb módon összevagdalta a csendőröket, úgy 
hogy b mer na Lajosnak a feje és a teste annyira össze 
van szúrva es verve, hogy életben maradásához semmi 
reménv sincsen. Balö-z György csendőrnek az egyik 
kar iát a szó szoros érteim.ben levágták a törzsről és Öt 
ezyébkint is életveszélyesen megsebesítették. A törvény­
szék részéről kiküldött Lengyel Imre vizsgálóbíró a legna- 
gv d b er elvivel folytatja a vizsgálatot a helyszínén és már 
etizeaii *oIcz bűnrészest tartóztatott le, a kiket a csend­
őrig erős fedezet alatt a debreczeni kir. ügyészségnek 
áfado-t. A vitéz legények most már nagyon meghunyász- 
konuik. A valóságos lázadás jelleggel bíró ügy további 
jVl nlénye iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik 
nerr: ~ak" Újvároson, hanem Debreczenben is. Az eddigi 
vizsgálatból kitűnt, hogy a két csendőr a tettesek vad 
./d, uek mi i len igaz ok nélkül esett áldozatául. E hó 
; -én ugyanis az említett korcsmában Llj András többed- 
n g .vaf mulatott, hova este 10 óra tájban Rózsa Sán­
dor ran Uirtársával bemenve, a mulatókat otrombán 
hazakergette, mire I'j András és a városi rendőrök 
közöt- czivakodás keletkezett s ennek eredménye az 
le t, hogy a rendőrök l j Andrást kegyetlenül elverték. 
Ez volt indító oka a tett elkövetésének. E hó 16-án 
éjjel. I'j András és társai a korcsmában összejöttek, 
azon őzéiből, hogyha a két rendőr olt megjelenik, kényük, 
kedvük szer nt elbánhatnak velők, de a véletlen a rend­
őröknek kedvezett, neszét vették a dolognak, és még 
tájékára sem mentek a korcsmának. így történt azután, 
hogy a kötelességüket teljesítő csendőrök mit sem sejtve 
a <iílog állásáról, a felszólításukra készen engedelmes­
kedő tömeggel hazafelé indultak, s megtörtént, hogy a 
dühöngő tömeg bősz újat a teljesen ártatlan két csend­
őrön töltötte ki. Hogy milyen kémény ütéseket mértek 
a felindult legények a csendőrökre, mutatja az is, hogy 
az egyik masszív fegyver csöve meg van görbülve.

— Nagy tűz Angliában. Londonból táviratozzák 
tegnapi kelettel, hogy a múlt éjjel Cardiffban, Glamon- 
gan grófságban nagy tűzvész pusztított. A tűz a petro- 
Lum medenezékben keletkezett és iszonyú rohamosság- 
ga; terjedt. Az oltás lehetetlenné vált. A lángok a Bris- 
tol-esatorna kikötőjére is átterjedtek, a hol két hosszú 
indát elhamvasztottak. Ezenkívül három nagy áruraktár 
egv tehervonat és kéi értékes hydraulikus gép esett 
áldozatul a tűznek. Az összes kár meghaladja a 15 
millió aranyforintot.

— Öngyilkosságok a vidéken. Keszthelyen e 
hó 17-ikén id. Valuer József községi jegyző fia, Yalper 
Sándor déli vasúti forgalmi tiszt, forgó pisztolylyal agyon­
lőtte m gát. A szerencsétlen fiatal ember vőlegény volt. 
Hogv mi vitte a végzetes lépésre, azt senki sem tudja. 
— Temesváron tegnap a józsefvárosi Orosz-féle pá- 
iinkamérésbf n Arnoldi György magtári munkás össze­
zördült társaival, a kiket késsel is megtámadott. Ekkor 
a rendőrség elcsukta a garázda munkást, a ki kevéssel 
ezután felakasztotta magát.

— IlejtélyeB holttest. Delle-ből táviratozzak mai
kelettel: >Harcéban, franczia területen, egy német
csendőr holttestét találták. A holttest nyaka át volt lőve. 
A vizsgálatot azonnal megindították. Azt hiszik, hogy 
öngyilkosság esete forog fönn.

— Gondatlan bánás a fegyverrel két helyen 
okozott halálos szerencsétlenséget. Gsermon a napok­
ban Mór ár Mihály telkesgazda egy karabélyból ki akarta 
venni a rég bent álló töltést s ezt úgy vitte végbe,hogy 
a fegyvert tűzhely felett megmelegitette. E közben a 
pisztoly elsült, a golyó Morár mellebe fúródott s öt rög- 
i n megölte. Az eset nagy részvétet keltett. A szeren­
cséik n ember özvegyet és három árvát hagyott maga

un. - Somoskesz arad megyei községben is történt 
hasonló eset. Nadrai 1 raján csősz, a mint kocsijára fel- 
szádot;. lőfegyverének kakasa beleakadt a lőcsbe, a 
fegyver elsült, a golyó a szerencsétlen ember nyakába 
fúró . U s rögtöni halálai okozta. Halálát özvegye s két 
kis gyermeke siratja.

— Eltűnt színésznő. Nagyváradról Cs. B. fiatal 
drámai színésznő, a ki csak a nyáron tette le a szini- 
tano iában a vizsgálatot, hétfő ói a eltűnt. A fiatal szí­
nésznő. alig hogy a vizsgálatot kiáilotta, előnyös alkal­
mazást kapott a Kolozsvár-nagyváradi színtársulatnál s 
mostariig Nagyváradon tartózkodott, a honnan a vasár­
nap esti előadás után elutazott, a nélkül, hogy erről az 
igazgatóságot, vagy pályatársait értesítette volna. Hogy a 
kisasszonyt mi vitte erre a titokteljes lépésre, azt nem 
tudják, de tettének alkalmasint az lesz a következmé­
nye, hogy kizárják a színészet kebeléből. Az igazgató­
ság már feljelentette az esetet az illetékes színi ható­
ságnál.

— Lármás gimnazisták. Furcsa viszonyok ural­
kodhatnak a halasi gimnáziumban. A «H. Híradó» szer­
kesztőié kissé szellőztette az ottani állapotokat, a minek 
az lett a következménye, hogy kedden este nyolez óra 
tájban egy sereg gimnazista ostrom alá fogta a lakását 
és addig zajongott, inig a szerkesztő kiment hozzájok 
és megnyugtatta őket, hogy ö csak azok ellen irt, a 
kik a jóravaló gimnáziumokból csak azért menekülnek 
Halasra, mert azt hiszik, hogy ott könnyebben átusz- 
szák az évet. A gimnázium igazgatója, a ki véletlenül 
arra járt, sz;toszlatta a tüntetők csoportját. — A szer­
keszt ő közcsend elleni kihágás miatt feljelentette a za- 
jongó fiatal embereket, a kik nagyobbára a VII. és Vili. 
osztály növendékei.

— Politikus rablók. A belgrádi Vidjelo legutóbbi 
száma, egy, l'ranjane szerb községben a minap világos 
na; pal elkövetett rablótámadásról a következőket Írja: 
A hegyi falvk mintájára épült Pranjane községbe a múlt 
hó 23-án délután egy órakor négy ismert rabló állított 
be, s mindenek'lőtt behatolt az isKolaépületbe, a hol a 
tanítót nem lelvén, beérte azzal, hogy a feleségét kér­
dőre vonta, hogy miért engedte meg a férjének, hogy a 
haladó pán h oz csatlakozzék. Innen elmentek a főtérre, 
a honnan az összes kereskedőket lekergették a korcs­
mába, s egy társuk őrizetére bízva őket, hárman a köz­
ség házára siettek, s a falu véneit a korcsmába von­
szolva törvényszéket tartottak foglyaik felett. Mindenek­
előtt felszólították a jelenlevő haladópártiakat, hogy lép­
jenek elő. Senki sem jelentkezvén, a rablók főnöke felolvasta 
a krompromittáltak neveit: szerencsére közülök senki 
sem volt jelen. Ekkor a foglyokat két részre választották; 
jobbról a parasztokat, balról a kereskedőket, a falu vé­
neit s masokat. Az előbbieket ezután jói megvendégel­
ték, az utóbbiakat pedig egyenkint hazakisérvén, ki fosz­
togatták. Végre a korcsmárosra került a sor, a kinek 
szintén minőénél elvitték. A fosztogatás befejezése után 
a rablók politikai beszédet intéztek foglyaikhoz, és saj­
nálkozásuknak adtak kifejezést a felett, hogy sem az 
elöljárót, sem a kerületi kapitányt nem sikerült kézre- 
keriteniök. Dicsekedtek összeköttetéseikkel, s különösen 
emlegették Karagyorgye herczeget és Milan Gyuvics pó­
pát. Ezután megnyergelve lovaikat, elvágtattak. Ugyan­
aznap este az uzsiczai kerületben betértek egy özvegy­
hez, a kinél jól meg vacsorái tak és 4000 franknyi kész­
pénzét magukhoz véve, eltávoztak. Pár nappal ezután a 
jecsevicsoi községházát rabolták ki. A rablók üldözése 
eddig nem vezetett eredményre.

— Tüzek a vidéken. Szakasz szatmármegyei köz­
ségben rövid időn két ízben is volt tűz. E hó 8-án 
este leégett két ház és a melléképületek, 11-én pedig, 
óriási szélvihar lévén, tiz perez alatt 6 ház, 4 csűr és 
az összes melléképületek lángokban állottak. A lakosság 
legnagyobb része a kr.-bélt ki vásáron volt s igy a tűz 
gyors terjedése folytán, semmit sem lehetett megmenteni. 
.Még a baromfiak is ott égtek az udvarokon, valamint 
az összes takarmány. Leégett a jegyzői lakás és iroda 
is összes irományaival. A tűznek egy emberélet is áldo­
zatul esett. \ endlingcr József asztalos mester, volt szat­
mári tűzoltó, a mentő erő hiányában emberfeletti erővel

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTKMB KR 20. 1888
és bátorsággal vett részt az oltásban és mentésben, s e 
közben ruhája tüzet fogott s teljesen leégett róla, úgy 
hogy egészen meztelenül vitték haza lakására, a hol 
égési sebei folytán még az nap este kiszenvedett. Az 
önfeláldozó embert egy árva gyermek siratja. A tűz 
színhelyén megjelentek a szomszédos Kr-Beitek, N.-Szo­
kom! és Erdőd községek lakosai, valamint gról Károlyi 
Alajos uradalmának tisztjei és cselédjei, de működésükét 
már csak a tűz lokalizálására irányíthatták, a mi sikerült 
is. Galgóczy József főszolgabíró is csakhamar megjelent 
a községben, s megtette intézkedéseit. A kár mintegy 
14—15 ezer frt. A legtöbb kárt Bolkis György körjegyző 
szenvedte. Távol volt a községből s mikorára hazaért, 
mindene odaégett. — Petrievce horvátországi községben 
is tűz volt a minap. A tizenharmadikára virradó haj­
nalban leégett Sacher József erdész lakása. A kár ezer 
forint. A petrievcei közbiztonsági állapotok az utóbbi 
időkben nagyon hanyatlottak, úgy hogy kívánatos volna 
csenuőrséget helyezni el a községben. Kliczén e hó 10-én 
nagv tűz volt, mely 39 lakóházat és 85 melléképületet 
elhamvasztott. Egy másfél éves gyermek a lángok közt 
lelte halálát. A kár 25 ezer forint, melyből 12 ezer 
forint van biztosítva. — Szataczon a hó 11-én tűz 
ütött ki, mely csakhamar tizennégy lakházra terjedt ki. 
Egyik házban két gyermek is benn égett. — Kluknó 
szepesmegyei községet a napokban a tűzvész csaknem 
teljesen elhamvasztotta. A lakosság között nagy nyomor 
uralkodik. —JV'agy Sáliéban e hó 10-én vigyázatlanság­
ból tűz támadt, mely rövid idő alatt 5 házat és több 
melléképületet elpusztított. A kárt 6250 frtra becsülik.
— Szakasz községben c hó 8-án két ház, 11-én pedig 
hat ház és négy csűr összes mellék épületeivel együtt 
leégett. A kár mintegy tizenötezer forintra rúg.

— Időjárás Budapesten. Ma derült, kissé hűvös, 
őszies idő volt; a hőmérséklet d. u. 2 óra tájban sem 
haladta meg a 21 fokot, mig reggel 7 órakor csak 8 
C. fok volt 767 mm. légnyomás mellett. Lapunk zárta­
kor csillagos ég; hűvös szellő lengedez.

K.övi& hírek. Mán yon e hó 15-én Pút váz 
Pál odavaló lakos megölte Somogyi Pál gazda-em­
bert. — Iiesiczán Hova Mátyás dognáeskai bá­
nyamunkás a bányában olyan helyre tévedt, a hol 
mérges gázokkal volt telítve a levegő s megfulladt.
— Kis-Becslcercken Gyurin Milko az ebéd fö­
lött összeveszett a feleségével s a szóváltás hevében 
egy bottal hozzá vágott, de helyette a kis leányát 
találta a ki pár perez múlva meghalt. — Mün­
chenből Friedmann Heh. T. bankár 300,000 márka 
adósság hátrahagyásával megszökött. — Fulf­
il (tusban Haás Filippina 24 éves hajadon újon 
szülött gyermekét meggyilkolta. A holttestet egy 
ládában találták a leány lakásán. A gyilkost letar­
tóztatták. — Berlinben egy tizenkét éves leány 
meggyilkolta magát, mivel félt, hogy valami csín 
miatt az iskolában megbüntetik.

= Baleset a ozinlrotai vasútnál. Slezák József 
földműves tegnap reggel a külső kerepesi-ut 2555. sz. 
a. «Legyes»-csárdéban lóra ült s még három lovat ve­
zetett itatni. Alig ért ki a kapun, midőn a czinkotai 
helyi érdekű vasút egy robogó vonata elgázolta. Slezák 
a vágányokról mintegy három lépésnyire lódult s nem 
történt baja. A lovak közül kettőt szétdarabolt a vonat, 
kettőt pedig súlyosan megsértett.
= Sikkasztó aranyműves legény. Zirner Zsigmond 

váczi-utczai ékszerész azzal a panaszszal jelentkezett a 
rendőrségnél, hogy segédje, Keller ignácz. kit tegnap meg­
bízott egy 119 frt 56 krról szóló postautalvány bevál­
tásával ős egy 12 frt értékű ékszert tartalmazó ajánlott 
levél feladásával, a reábizottak elsikkasztása után meg­
szökött. Keller azonkívül még egy M. L. monogram mos 
100 frt értékű sima duplalodelü aranyórát is ellopott a 
gazdájától. A rendőrség elrendelte a sikkasztó és tolvaj 
körözését.

= Eltűnt. Német Mária varrónő Péter nevű 13 éves 
fia nyomtalanul eltűnt az aradi-uteza 23. sz. házából. 
A rendőrség nyomozza.

= Elgázoláeok. Géczy András zom bori szül. 35 
éves nőtlen napszámost ma d. u. 4 órakor az üllői 
utón egy sebesen hajtó bérkocsi elgázolta. A kocsi szá­
mát nem tudják. — Fejes József pozsonymegyei szül. 
27 éves nőtlen kocsis Laudon-u. 5. sz. a. lévő lakása 
olőtt ma d. u. Stern Samu szállító kocsijának kerekei 
alá került s a kerekek jobb lábán mernek keresztül. — 
Krupper József csepregi szül. 23 éves nőtlen kocsist 
pedig a Magdolna-utczában gázolta el Sohn Samu fu­
varos kocsija. Mindhárom elgázolt sérülései könnyűek. 
A vigyázatlan kocsisok ellen megindították a vizs­
gálatot.

= A XXL kir. államvasutak állomásai elszállítás 
végett feladott áruk hiánya avagy sérülése nem külön­
ben késedelmes elszállításából eredt károk megtérítését 
ezélzó beadványok elintézésére nevezett vasutak Buda­
pesten, Kolozsvárt!, Aradon, Szegeden és Zágrábban 
székelő üzletvezetőségei és fiumei forgalmi főnöksége 
hivatvák. Habár erről az érdekeit szállító közönség ezen 
utón már több Ízben értesítést nyert, mégis sűrűn for­
dulnak elő esetek, hogy ily természetű felszólamlásokat 
tartalmazó beadványok közvetlenül a központi igazgató­
sághoz czimczletnek és küldetnek, melyek azután ér­
demleges le tárgyal ás végett az illetékes üzletvezetősé­
geknek vagy nevezett forgalmi főnökségnek adatván ki, 
ebből az elintézés körül jelentékeny késedelem állt be, 
és a hivatalos eljárásban is munka szaporítás okoztatik. 
Ismételve figyehneztuttetik tehát a szállító közönség, 
hogy szóban levő beadványait saját érdekében is köz­
vetlenül a nevezett illetékes helyekre juttassa.

A Sfcrossznayer-ügy.
Az erdélyreszi román lapok közül a Tribuna azt 

tartja, hogy a királynak informácziói leijeitek a djako- 
vári püspök államelíenes intenczióiról, azért méltán in­
tézhette hozzá azon szavakat, a melyeket intézett. «Nagy 
vigasztalásul szolgálhatnak a király szavai a monarchia 
népeire nézve s az a körülmény is, hogy a király közbe­
lép s megdorgálja azokat, a kik a monarchia érdekei 
ellen cselekesznek.» Azonban úgy találja, hogy a király 
szavait nem szabad félrernagyarázui, nem azabad meg­
toldani s oly kommentárral kisérni, mint ezt a Kolozs­
vár is teszi, a mely erdélyi Strossmayerekről, a népek 
agitátorairól beszél. «Igen — mondja a Tribuna — ezen 
dorgálásból tanulságot meríthetnek mindazok, a kik ki­
felé gravitáinak — ő felsége azonban, a király, soha 
sem fogja megdorgálni azokat, a kik saját jogaikat kö­
vetelik vissza, azokért folytatnak harezot egy erőszakos 
kormány ellen, a mely rendeleti utón a törvényeket ér­
vényen kívül helyezi. A monarch a igen jól tudja, hogy 
alattvalói közül kik adtak hűségükről élénk tanúbizony­
ságot minden körülmény között és tudni fogja, hogy kik 
azok, a kik egykor künn kerestek szövetséget s küllöldi 
hatalmakkal esküdtek össze monarchiánk, a trón éa di­
nasztiánk ellen » Aztán igy folytatja és végzi :

«.............. a belováii eset megerősít minket a
hitben , hogy most már nem lehet messze az 
idő, midőn ugyancsak a trón magasságáról azokhoz, a 
kik ma a törvényeket labbal tapodják s a gyülölség és 
egyenetlenség magvait hintik a népek között, a melyek 
a habsburgi monarchiát alkotják, el fog hangzani a 
szó: Idáig és ne tovább 1»

A Gazeta Transilvaniei nem tud álláspontot fog­
lalni e kérdésben Se pro, se kontra nem szól; nem szól 
Strossmayer ellen, nehogy azok, a kik úgy dolgoznak a 
románok közül, mint ez, visszariadjanak a további mun­
kától s esetleg elitélni legyen kénytelen ezeket is. Ha­
nem, hogy nem foglal nyíltan álláspontot, ezt mégis 
megvilágítja ama ténye által, mely szerint cicero-s be­
tűkkel közli a Strossmayer melletti tüntetéseket s ezekre 
nézve csak azt jegyzi meg, — hogy a kormánykörök­
ben e tüntetések rósz vért szültek.

*
A JVeue Freie Presseben ma a következőket olvas­

suk : A klerikális sajtó végre megnyughatik, mert az 
általa oly annyira óhajtott kinyilatkoztatás a hivatalos 
táviró utján megtörtént. A császári királyi Correspon- 
denz Bureau ugyanis ma közli ama leiköszöntőt, 
melyet Tisza miniszterelnök Pápán az ev. református 
kon vent banketjén mondott, a melyben szó volt arról a 
«hideg, de jól kiérdemlett zuhanyról, mely legutóbb Hor­
vátországban lezuhant». A ki kizárólag a cs. kir. «(Kor­
respondenz Bureau» táviratainak olvasására szorítkozott, 
az ugyan aligha fogja érteni, mire czéloz az a hideg 
zuhany, mert ama hideg zuhany lezuhanását a Iiivata-

I >s távtró-iroda, olvasói előtt gondosan elhallgatta. Ta­
lán ama körökben, a melyek azt az irodát vezetik, ma 
már nem taitják többé tanácsosnak azt a mély hall­
gatást és ime a «(Korrespondenz Bureau» virágnyel­
ven jelzi, hogy legutóbb Horvátországban olyasmi 
történt, a mi nem mindennapi jelentőségű volt. Talán 
a klerikális lapok is megértik e virágos nyelvet, a 
melylyel a hivatalos táviró első Ízben tudomást vesz 
a belovári esetről. — A Fremdenblatt pedig a 
következőket jegyzi meg: A magyar miniszterelnök­
nek Pápán mondott felköszöntője még azok előtt 
is hiteles bizonyságul fog szolgálni a Strossmayert ért 
megrovásról, a kik kellemetlen meghökkenésüket látszó­
lagos kételyeikkel iparkodtak leplezni s állítólag még 
mindig a nagyjelentőségű tény hivatalos megerősítését 
akarták bevárni.

*

A \V. Alig. Ztg. írja, hogy egy pétervári táviratát, 
melyet tudósítója szombaton adott fel, a pétervári táv- 
iróhivatal, a nemzetközi távirókonvenezió 7-ik szaka­
szára való hivatkozással, elkobozta. E távirat, melyet 
az idézett újság ma levélben kapott meg, igy hangzik : 
Strossmayer püspök rendreutasittatását itt inkább Orosz­
ország, mint a püspök ellen irányzottnak tekintik, s a 
sajtó egy része úgy fogja fel, mint «kihívást». Ezek 
szerint az sértés az orosz nemzeti érzület ellen s ma­
gában foglalja a német gyűlöletet a szlávság ellen. 
Hangsúlyozzák, hogy egyedül a pápa utasíthatta volna 
rendre Strossmayert, ámde a pápa helyeselte a püspök 
szavait.

A JVovoszti ezeket írja: Ez az eset világosan és 
tisztán mulatja, kogv kétféle dolog szláv szimpathiákat 
vagy német szimpathiákat kifejezni ; hogy Ausztria- 
Magyarországban zavartalanul lehet beszélni Németor­
szág nagy missziójáról, de az isten szerelméért, Orosz­
országról hallgatni kell. Hogy a Németországgal való 
kultúrtörténeti szolidaritását a legerősebben ki lehet fej­
teni, ámde nem szabad szólani az Oroszországgal való 
szellemi szolidaritásról: hogy végre nemcsak a hivatal­
nokok és rendőrök vannak ilyen nézeten, hanem 
még az államfő is ennek hódol. Ez az eset az 
összes nyugofi szlávságra legszomorubb és leg­
fájdalmasabb hatással lehet s csak kiszélesítheti azt a 
mély szakadást, a mely a szláv és a német világ közt 
fennáll Európa újabb történetének kezdetétől. — A 
Kuvoszti egyébiránt úgy találja, hogy a Strossmayer 
magaviseleté igen mélíóságos volt, s a Petersburgszkija 
Vjedonioszti is igy vélekedik, egyúttal íigyelmeztet 

arra, hogy a Strossmayer hirtelen elutazásából követ­
keztetve a király szavainak formája seimniesetre sem 
felelt meg a szokásos fonnának.

*

A párisi Pai.r el van ragadtatva a din.kovári püspök 
iránti bámulatában, sőt azt is mondja : «Tagadni Orosz­
ország czivilizátori misszióját, annyit tesz, mint haza- 
fiatlanul gondolkozni, annyit tesz, mint az igazságot meg­
tagadni.»

*
A Popolo Romano utal arra, hogy Ignatiev tábor­

nokot maga a czár is megdorgálta a pánszláv ünnepély 
rendezése miatt. így Sírossmaverrel és Ignatiev vei ural­
kodóik egyformán bántak el és mind a két uralkodó 
indíttatva érezte magát az izgatások ellen felszólalni.

*
Zárából Írják, hogy ott Strossmayer rendreutasí­

tása a legnagyobb feltűnést kellette s a horvá.t vezém 
rek közt valóságos paniqueot keltett. A zárai ér­
seki palotában annál kellemesebben fogadták Stross­
mayer mogleczkéztetésének Iliiét, mert a djakovári püs­
pök már hosszú évek óta izgatott a zárai érsek korrekt 
s lojális magatartása ellen.

A zágrábi JS ár odrié Ff ovine a S rossmayer meg* 
dorgál tatása alkalmából reflektálva az Obzor-bsin meg­
jelent (de kontiskált) Előre! czimü czikkre, melyben a 
szlávokról az mondatik, hogy ők «Ausztria előtt is vol­
tak, s Ausztria után is lesznek» — a következőkép nyi­
latkozik : «Mi szlávok vagyunk, iyaz, de első sorban 
hovvátok, s mint ilyenek az összes szlávok között 
legalább Atisztria-Magyarországban a legkedvezőbb hely­
zetben vagyunk : ha tehát ebből, a törvény által biz­
tosított helyzetből és állásból Előre óhajtunk menni, 
akkor nem az az ut az. melyre az «Obzor» 
a hon át nemzetet utalja: hanem a haladás és előme­
netel útja a tudományosságban, a komoly munkában, 
nem pedig a fantáziákban, a felfuvalkodott kiabálásban 
és íenyegetődzésben, mely utóbbitól különben senki 
nem tart. Horvátországban minden józan ember tudja, 
hogy az übzor-nak «Előre»-je vajmi könnyen «visszás- 
felére változhatik, s akkor csakugyan bekövetkezhetnék 
a «iinis Croatiae». A kormány bölcsesége és igazsá­
gossága, s a nemzeti párt állhatatossága és határozott­
sága azonban ettől megment bennünket. «Előre» tehát 
mindenesetre, de nem az «Obzor»-ral, hanem «Obzir»- 
ral («körültekintéssel»).

*

Az újvidéki Zásztava Strossmayer megdorgáltatása 
alkalmából csak annyit említ, hogy ez az eset az európai 
sajtót nagyban foglalkoztatja. Idézi erre vonatkozólag a 
franczia s az orosz sajtó nyilatkozatait. Zágrábból hir- 
kép közli, hogy sok tekintélyes horvát pap az 
orthodox vallásra készül átlépni, ha Rómából 
Strossmayer ellen holmi komolyabb lépések vétetnének 
foganatba. Felemlíti az Obzor magatartását és nyilat­
kozatait; megemlíti a magyar körök hangulatát Stross­
mayer ellen; u maga (a Zásztava) azonban minden 
velemény-nyilvánitáslól tartózkodik.

*
A Times ma érkezett száma két helyen is foglalko­

zik a Strossmayer ügygyei. Egy pétervári távirata azt 
mondja, hogy azt a rendreutasítást, melyben a király 
Strossmayert részesítette, külön élekép Ítélik meg a pe- 
tervári lapok. Általános mégh az a felfogás, hogy a ki­
rály eljárása egy oly politika mozzanata, mely arra van 
számítva, hogy Oroszország tár elméi veszítse s 
egyúttal szítsa amaz aníogonizmust, mely a Habsburg 
dinasztia szláv és egyéb lakosai közt van. A Times 
politikai szemléjében pedig a következők foglaltatnak a 
S‘rossmayer ügyre vonatkozólag. Strossmayernek volt 
fenntartva, hogy a pápa ugyanazon az oldalra jusson a 
nemzetközi politikában, melyen az olasz kormány áll. 
Ismert távirata, melyben az ég áldását küldte Oroszor­
szágra, egyformán megsérlelie Bécset és a Vati­
kánt. A király méltó és megérdemelt megrovás­
ban részesítette azt az alattvalóját, ki ama szo­
morú feladatra vállalkozott, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág szláv s nem szláv alattvalóinak egymás iránti 
gyűlöletét szórta. A püspök állítólag azt válaszolta, hogy 
lelkiismerete tiszta, a mit a lehető leggyöngébb válasz­
nak kell tekinteni az adott körülmények között, a meny­
nyiben ez szokásos mentsége minden bűnét meg nem 
bánó gonosztevőnek. Azután a pápa is számon kérte a 
püspöktől eljárásának indító okát i római táviratok meg­
erősítik, hogy a püspök tette, a pánszlávizmus ügyének 
felkarolása a Vatikánban élénk megbotránkozást keltett. 
Az orosz sajtónak viszont nagy öröme telik abban, hogy 
egy «osztrák-magyar alattvaló (! ?)» megáld oly törek­
vést, mely az osztrák császárság felbontására irányul s 
hogy egy katholikus püspök megáldja egy másik egy­
háznak terjeszkedését. E sajtó fájlalja a királyi megro­
vást s holmi eszelős beszédben azt emlegeti, hogy 
Oroszország türelmének vége szakad. Érdekes volna azt 
látni, mint bánnék Oroszország egy oly görög egyház­
beli főpappal, a ki nyilvánosan megáldja Oroszország 
ellenfelének törekvéseit.

*

Ma érkezett táviratunk a következők :
JBécs, szept. 19. A Pol. Corr. megbíz­

ható forrásból, Rómából, arról értesül, hogy 
a pápai kúria vezéreltetve amaz aggodalom­
tól, hogy a belovári esetnek további követ­
kezményei lesznek és tekintettel arra, hogy 
Strossmayer püspök részt vett a kievi ju­
bileumon, melytől még az orosz kormány 
is távol maradt: nevezett püspököt Rómába 
hívta, hogy kimerítő felvilágosításokat nyer­
jen és azok szerint elhatározza, vajon 
Strossmayer püspök jelenlegi állásában meg­
maradjon-e vagy más rendeltetést nyerjen ?

Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Itteni politikai körökben

figyelemmel kísérik azt a körülményt, hogy 
a franczia sajtó karöltve az oroszszal erőben 
pártját fogja Strosmayernek. A konzervatív 
Kreuzzeitung ez alkalommal arra is utal, 
hogy egy hivatalos orosz lap a Warsawszki 
JDneicnik Dobrzsanszkit támogatja, ki a mel­
lett agitál, hogy az orosz nyelv ismerete és 
használata Ausztriában minél jobban elter­
jedjen. ________

ÍzÍNBÁz1es'HÜVÍsÍÍBT.

— Sarah Bernhardt a népsainhásban. Sarah 
Bernhardt társulatának vendégszereplő tagjai a követ­
kezők : J. Damala a párisi Gymnase színház tagja, 
Pierre Borion a Porte St: Martin színház tagja, továbbá 
a következő hölgyek : Mea, Vallót, Sevlor, Saryta, Mor- 
tlall-Merle, Meilhan és Fortin. A társaság férfi tagjai 
ezek: Angelo, Rebel, Lacroix, Thefer, Joliet, Deschamps, 
Píron és Carterean.

— Uj darab. Anton Antony ezimmel egy uj víg­
játékot adtak elő Blumenthal Oszkártól a berlini Lessing- 
szinházban, melynek a szerző egyúttal igazgatója is. Az 
első két felvonás nagyon tetszett, a következők azonban 
már hidegen hagyták a közönséget, sut pisszegés is volt 
már utoljára, a mit alig tudóit ellensúlyozni a szerző 
barátainak a tapsolása. Kétségkívül a következő előadá­
sokon ki fog derülni, vajon megmarad-e e darab a mű­
soron, avagy nem.

— Brahms legújabb müve, a Zigeuner Lieder, 
már megjelent négy hangra, zongora kísérettel. Az uj 
müvet Berlinben fogják előadni u következő hónapban, 
Joachim Amália énekmüvésznő egyik dalestélyén.

— Kedélyes Trobadour előadás folyt le a napok­
ban a római Quirino színházban. A primadonna Giultani 
kisasszony kétségbeejtő hamissággal énekelt, de Niccla 
kisasszony, a ki Azuczenát adta, az utolsó felvonásban 
nem talált bele a terczeitbe, helyette a közönség éne­
kelte végig az illető szólamot. A miserere elején meg­
repedt a harang s az előadás alatt több rendzavarul 
dobtak ki a néző térről, Mindazonáltal Luna gróf any- 
nyira tetszett, hogy babérkoszorút és — hat üveg gen- 
genzanói bort kapott.

— Vidéki esinészet. A székesfehérvári szini 
évadot Jakab Lajos október 16-án nyitja meg. Köze­
lebb szerződtette Serly Lajost karnagynak, e tehetséges 
zeneszerző nejét pedig operett-énekesnőnek. Ide szerző­
dött Balassa Károly is, a nemzeti színház volt tagja 
hősjellem szerepekre, Kerekes M. segédszerepekre stb. 
A fehérvári színházban a télen operákat is adnak.

spübí:
— Királyi vadászatok Visegráüon. A magyar 

királyok fényes vadászatainak színhelyén, hol évek óta 
nem verte fel a panyogok csendjét a vadászat zaja? 
pár napra ismét megélénkül az élet. A király ő felsége 
rándult át Gödöllőről Visegrádra, hogy az ottani koronái 
uradalom vadban du* területén pár napra a vadászat 
sportjában lelje örömét. Mini tudósítónk távirja, a király 
sógorával, Lajos bajor herczeggel délután érkezett meg 
külön udvari vonaton Nagy-Marosra, honnan ladikon 
ment át Visegrádra. itt a király a főerdész lakkal szem­
közt fekvő kápolnánál szállt ki. A király és vadásztársa 
Lajos bajor herczeg számára a visegrádi erdészlakban 
négy szobát rendeztek be nagyrészt a budai várpalotából 
odaszállított bútorokkal. Három hegyi lovat a megyeri 
istállókból szállítottak át a királyi vadászathoz Visegrádra. 
A vadászatot holnap reggel kezdik meg cserkészettel 
szarvasokra. Az országutat, valamint a hegyi utakat ki­
tünően helyreállították a királyi látogatás alkalmából. A 
vadászat rendkívül fényes eredményt ígér, mert már 
évek óta kímélik a dús vadállományt. Van is most már 
annyi szarvas, hogy az erdőkben falkástól lehet látni a 
nemes vadat.

— Fourl vadászatok. A éwnkint megújuló szarvas­
vadászatok Huszthoz pár órányira fekvő Dóiba és Vucs- 
kómező hegyeiben — mint levelezőnk Írja — most is 
megkezdődtek az ezen czélra fentartott vadászterülete­
ken. A vadászatra már megérkeztek több külföldi fó­
ti vral együtt a Teleky grófi család több tagja. Korínszky, 
báró Jósika Andor, gr f Draskovics György, báró Vay, 
borsodi főispán és mások. A vadászat rendesen két hé­
tig szokott tartani, s ha az idő és a szerencse kedvez, 
úgy szép agancsokkal megrakodva szoktak távozni a 
vadászok.

FOVÁBOEZ ÜGYEB.
— & belvárosi képviselő választás. A Ka as 

/por-párt csütörtökön este 8 órakor a fvrencziek ba­
zárjában levő Iparoskor helyiségében társasvacsorát 
rendez. A kik meghívót tévedésből nem kaptak, szíves­
kedjenek a párt irodájába (Erzsébet-szálloda 1. em.) 
fordulni. — A választási igazolványok kiadása a 
kerületi elöljáróságnál naponkint d. e. 9—12-ig, d. u. 
3— -ig e hó 22-én szombaton estig tart.

— Ä főváros vízfogyasztása. Wein János vízve­
zetéki igazgató bemutatta a tanácsnak jelentését a fővá­
ros 1887. évi vízfogyasztásáról. A pesti vízvezeték e 
szerint 2'.>.878,928 köbméter vizet szolgáltatott, a budai 
vízmű pedig 3.673.605 köbmétert. Vízvezetéki díjban 
előírva volt 1887-re 730,229 frt, a hátralék 1886-ról 
tett 166,969 frtot, a mely összeg 1887-ről még 18000 
frt hátralékkal nőtt. Befolyt pedig összesen 770034 frt, 
tehát 85,000 írttal több mint 1886-ban. A hátralék azért 
volt oly nagy, mert bár a minisztérium a budai kültel­
keken a vizdijat felére szállította le, a vízvezetéki igazga­
tóság azt még eredeti összegében, 3 írtjával vetette ki, ezen­
kívül számos állami épület után a vizdij fizetését a; ban 
a reményben nem teljesítették eddig, mert azt hiszik, 
hogy az állami épületek vizdij a mérsékelteik. A tiszta 
jövedelem, mely a befektetési tőke törlesztésére fordit- 
tatik, 562,332 frtra rúgott. Átlag véve a pesti oldalon 
naponta 57.046 köbméter viz fogyott el, tehát 2046 
köbméterrel több, mint 1886-ban. Egy-egy főre tehát 
171 liter viz jut. A fogyasztás februárban volt a leg­
kisebb, júliusban a legnagyobb, a múlt évben Pesten 
412 házba vezették be újonnan a vízvezetéket, tehát 
most összesen 5170 pesti ház kap vízvezetéki vizet. 
A vizvezetékes klozetek száma 34-5°/0-kal, a fürdőszo­
báké 31% kai lett több. Most már a pesti oldalon ösze- 
sen 2395 vízvezetékkel ellátott fürdőszoba van, a mit a 
vizmüigazgató a saját szempontjából nem helyesel, mert 
ott tömérdek vizet elpocsékolnak. A viz a városnak ön­
költségen köbméterenkint, Pesten 1873-ban 3*03 krba 
került, ellenben 1887-ben már csak 8/10 krba. Budán 
2731 ház volt 1887-ben vízvezetékkel ellátva, itt a vá­
rosnak a viz köbméterenkint 10*8 krba került, 1887-ben 
pedig 1*21 krba.

— A VII. kér elöljáróságnál elkövetett sikkasz­
tás ügyében a tiszti ügyészség véleménye a polgármes­
terhez már beérkezett. Az elöljáró vagyoni felelősségé­
hez e szerint kétség nem férhet. Az elöljárón kívül más 
tisztviselők felelőssége tekintetében a szabadságáról most 
visszatért Toldy főügyész az iratok áttanulmányozása 
után nyilatkozhatik csak s igy a polgármester intézke­
dései nehány napig függőben maradnak ez irányban.

— A fővárosi arczképos&rnok megkezdéséül a 
képzőművészeti bizottság Havas Ignácz és Szilágyi Ist­
ván arczképeit rendelte meg. Havas Ignáczét Kardos 
Gyula már előbb befejezte, most pedig Steltka Gyula 
küldte be Szilágyinak jól sikerült arczképét.

— A Kálmán-utceában a főváros uj iskolát emel­
tet, a melyet most építenek. Egy bizottság ma konsta­
tálta, hogy a kőműves munka a szerződésszerű időre 
befejeztetett s ezen uj iskola is legközelebb tető alá 
kerül.

— A villamos vasút kertész-utezai áramfejlesztő­
telepét illetőleg, mint ezt már részletesen megírtuk, 
szept. 15-én tartották meg a közmunka- és közlekedés- 
ügyi miniszter által elrendelt bizottsági tárgyalást és 
helyszíni szemlét. Az érdekelt szomszédok a tárgyaié8 
és szemle alkalmával részint személyesen, részint jogi 
képviselőjük által megtették kifogásaikat a tervezett épít­
kezés ellen, most, hogy nagyobb nyomatéket adjanak 

1 ennek, kérvényt intéztek Baross Gábor közmunka- és

közlekedésügyi miniszterhez, melyet ma nyújtott bt 
Morzsányi Károly főv. ügyvéd. A kérvény érdemleges 
részében igy hangzik :

A jelen legalázatosabb kérvény beadására azon kö­
rülmény indított bennünket, hogy a viszonyok szept. 
15-ére kitűzött közigazgatási bejárás által lényegesen 
változtak és miután nekünk nincs jogunk arra, hogy a 
bejái ásról fölvett jkvben az ügy fontosságához méri ter­
jedelmesebb megjegyzéseinket előadhassuk, ez utón kell 
észrevételeinket előterjesztenünk. Mindenekelőtt legnagyobb 
csodálkozásunkat keli kifejeznünk a fölött, hogy a szakértők­
höz egy szóval sem intézteiéit kérdés az iránt, vajon a ker­
tész-utezai 22. sz. telek és általában ezen tömegesen 
beépített és lakott vidék alkalmas és czélszerü-e ily 
sok kellemetlenséget okozó telep létesítésére ? Pedig erre 
okvetlenül szükség lett volna, miután maga a bizottsági 
elnök is határozottan kijelentette, hogy úgy az engedé­
lyezés, mint a telep helyének kijelölése egyedül és ki­
zárólag nagyméltóságod elhatározásától függ. Mi kész­
séggel elismerjük ezen hatalom gyakorlását es épen 
ezért fölötte fontosnak tartjuk, hogy azon kérdésre 
nézve, váljon a kérdésben lorgó hely alkalmas és czél- 
szerü-e, a szakértők által határozott és minden kétsé­
get kizáró válasz adassék. Már pedig a szakértők erre 
ki nem terjeszkedtek, egy szóval sem tettek említést. 
Ok csak a vállalat áltál fölterjesztett tervek és a telep 
berendezésére nézve nyilatkoztak és a hozzájuk inté­
zett kérdésekre csak azt válaszolták, hogy a razkódta- 
tást különféle óvintézkedések által gyöngíteni és a füs­
töt a Donley-készülék áltál kevesbíteni lehet: de azt, 
hogy rázkódtatás és füst nem lesz, nem merték állítani 
sőt tűzbiztonsági tekintetben sem adtak megnyugtató vá­
laszt és igy nyilatkozataik legkevésbbé sem oszlatták 
el amaz alapos aggodalmainkat, melyeknek első 
legalázatosabb kérvényünkben kifejezést ' adtunk. A 
vasúti szabályzat értelmében gondoskodni kell arról, 
hogy a szomszédok vagyonának mindennemű megrongá­
lása kerültessék és kárt ne szenvedjenek, javasolják te­
hát a szakértők a jvkönyv szerint, hogy a gépek zajta­
lanul járjanak és füstemésztő készülék alkalmaz:asséK, 
de mindemellett tartanak tőle, hogy nagymennyiségű ko­
rom fogja a vidéket ellepni, mely esetre azt javasoljak, 
hogy a kazán pirszénnel füttessék. Ezekből világosan 
kitűnik, hogy maguknak a szakértőknek nincs bizalmuk 
a javaslatba hozott javítások czélszerüségéhez, mert ma­
guk is állítják, hogy a szomszédok nem lesznek kelle­
metlenségnek kitéve, ha mindezen általuk előterjesztett a- 
vitások pontosan betartatnak. Mi azonban határozottan két­
ségbe vonjuk, hogy ezen vállalat, melynek legfőbb elve ég 
törekvése magának minél több jövedelmet biztosítani, 
legkevésbbé is tekintettel lesz a közönség érdekeire és 
oly drága átalakításokat fog eszközölni, mint a milyene­
ket a bizottság előír. Az egész ügynek még egy igen 
sajátságos része van, mely megérdemli, hogy vele fog­
lalkozzunk. Azt mondják a szakértők, hogy ha füst­
emésztő készülék van, és az előirt intézkedések pon­
tosan betartatnak, akkor nagyon kevés füst és ko­
rom lesz. Hát akkor mire való a kürtő, melynek 
belső nyílása 2 méter és 20 czentiméter és mi­
nek rendelték el, hogy ez még 5 méterrel magasabbra 
építtessék ? Azért, mert ők maguk is meg vannak 
győződve, hogy mindezen óvintézkedések mellett is 
a sok füst és korom kellemetlenséget fog előidézni 
Eltekintve az általunk előadott fontos indokoktól, világos, 
hogy a villamos vasút kiépítése korántsem függ össze 
ezen teleppel, mint ezt a vállalat oly erősen hangoz­
tatja, mert tudva lévő dolog, hogy a villamosságot köny- 
nyü szerrel még n legnagyobb távolságokra is el lehet 
vezetni. A vállalat a kertész-utezai telep létesítésének 
fő indokául azt hozza fel hogy az özembe helyezés 
olcsóbb lesz, mert a telep a különféle irányok kö­
zéppontjában fekszik. Mi készséggel elhiszszük, hogy 
a vállalat ez áltál nagy összeget takarít meg: de 
határozottan azon véleményben vagyunk, hogy a jelen 
esetben ezen szempont legkevésbbé sem lehet irányadó. 
Ugyanis azon néhány ezer forint, melyet a vállalat 
ezen esetben megtakarít, nem szolgálhat indokul arra, 
hogy mi 28-an, sőt még többen számtalan ezreket ve­
szítsünk és károsodjunk. Nem érdemiünk meg ily bá­
násmódot oly vállalattal szemben, mely ' veken át kü­
lönféle tervekkel lép a fővárosi hatóság elé, nem azért, 
hogy azokat valósítsa, hanem, hogy különféle változta- 
sok által hétről hétre minél nagyobb eredményeket csi­
karjon ki. Ezen megbizhatlansága mellett megfonto­
lásra méltó körülmény az is, hogy e vállalat ide­
gen, mely eddig sem az államnak, sem a kincs­
tárnak hasznot nem hozott, adót nem fizetett; 
holott mi régi honpolgárok vagyunk, kik polgári kötele­
zettségeinknek, habár erőfeszítéssel is, mindig pontosan 
eleget tettünk, ismervén nagyméltóságodnak azon törek­
vését, melylyel mindent, a mi magyar, megvéd a kül­
földi elem túlkapásai ellen, egész bizalommal teszszük 
ezen életbevágó ügy bölcs elintézését Excziád kezeibe. 
Végre nem hagyhatjuk érintetlenül azt, hogy a vállalat 
eddig csak a Podmaniczky és stáczió-utczai vonalakra 
kapta meg az engedélyt és mégis mindenütt hirdetik, 
hogy a kertész-utezai telepet nem a fenti vonalak, ha- 
n m leginkább a körúti vonal üzembehelyezésére léte­
sítik. Valóban nagy vakmerőség éz igazságtalanság egy 
még nem létező és teljes bizonytalanságban levő vonal 
miatt másoknak óriási kárt okozni. Midőn mindezek 
után minden bizalmunkat és reményünket nm.-nak álta­
lánosan ismert és számtalanszor fényesen bebizonyított 
igazságszeretetébe helyezzük, egyszersmind meg vagyunk 
győződve, hogy legalázatosabb kérelmünket bölcs meg­
fontolása tárgyává teendi és ha ez megtörténik, biztosak 
vagyunk benne, hogy a tönkrejulástól meg leszünk 
mentve.

EGY&BTEHt TÁRSULATOK.
— A tud. egyetem Jogi karán dr. Kováts Gyula 

az egyházjog mull tanévben kinevezett tanára ma 
kezdte meg előadásait. Beszédéből, mely egyúttal pro­
gramra is, közöljük a záró passzust, melyben igy szólt: 
Az egyházak autonom körére nézve a jus suura cuique 
tribuendi nem fog nálam hiányozni. Ezt nemcsak ta­
nári hivatásom követeli meg tőlem, de az a szempont 
is, hogy hazánkban a bevett keresztény egyházak a tör­
vény különös oltalma alatt állanak. Hogy ez igy van, 
ezt nemcsak hazánk keresztényi érzületének köszönhet­
jük, de köszönhetjük annak is, hogy az a különös ol­
talom hazai jogfejlődésünknek több századon át érlelt 
gyümölcse. Ebből magyarázhatjuk nemcsak azt, hogy 
hazánk területén az egyházi jog különböző fejleményeit 
a kellő egymásutánban szemlélhetjük és ismerhetjük 
meg, de azt is, hogy hazai jogfejlődésünk mentes mara­
dott sok oly túlzástól, mely az állam és egyház közötti 
viszonyban a történelmi kötelékeket teljesen felbontva, 
végzetessé válhatott volna.

— A tud. egyetem orvoskarának dékáni hiva­
tala a belgyógyászati koródában megüresedett első és 
második tanársegédi pályázatot hirdet. — Az élettani 
intézetnél két demonstrátori állás van üresedésben, 
melyre azok, a kik különösen az élettant tanulták és 
előmenetelüknek abban jelét adták, pályázhatnak.

— A királyi József műegyetem 1888 9-ik tan­
évének megnyitása alkalmából szeptember 23-án d. e. 
10 órakor a műegyetem könyvtári olvasó termében ün­
nepélyes közgyűlést tart. Tárgy: K. Lipthay Sándor 
e. i. rektor beszámoló beszéde a kir. József-müegyetem 
1887 8. tanévéről.

— Am. tud. akadémia főtitkári hivatala közli: 
Az első áldozat a Lenkey századából ÍS^S. czi- 
men «Talpra magyar, Hi a haza, Itt az idő Most vagy 
soha!» jeligével ellátott pályamunka érkezvén, a pályá­
zat tüzetesebb megjelölése nélkül a Magyar Tud. Aka­
démiához, fölkéretik a szerző, hogy a főtitkári hivatalhoz 
intézendő névtelen levélben nyilatkozzék az iránt, vajon 
pályaműve a Farkas-Raskó- vagy a Bulyovszky-pályá- 
zaton kiván-e résztvenni ?
p— A «Jó ssiv» egyesület által kibocsátott gyűjtő- 
ivek közül mindeddig több nem érkezett vissza. Á «Jó 
szív» egyesület igazgató választmánya f. évi szeptember 
14-én tartott üléséből felkéri az ivtartókat, hogv akár 
volt gyűjtésűknek eredménye, akár nem, a gyüjtőiveket 
az egyesület pénztámokához, Lukács Antalhoz (Buda­
pest V. kér. Balvány-utcza 7. sz.), mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek.

—jA mAgyarországi állatorvos egylet szeptem­
ber 3u-án délelőtt 9 órakor a budapesti m k. állator­
vosi tanintézet élettani tantermében tartja meg köz­
gyűlését.

— A mátyásföldi nyaraló-tulajdonosok egyesü­
lete telepének megnyitó és fölszentelési ünnepét a má­
tyásföldi vendéglő helyiségeiben, szept 22-én tartja
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1888 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 20. 5
mP7. Indulás a czinkotai vasút budapesti pályaházából 
d. u. 4 óraKor. külön vonattal.

— &. fővárosi szegény gyermekkert-egylet in-
tézet-üm (Vili. kér. akaczla-utvza 32. se,) a beiratások 
e némi ban tartatnak meg, a szegények és özvegyek 
gyermekei vagy árvak (3—6 évesek) valláskuionuség 
nélkül a következő alapítványi helyekre pályázhatnak :
4 király 2, a királyné 2, báró Birs h Mór 20, Bischitz 
páviáné 1, Sváb Károly 1. domonyi Brüll Miksáné 1, 
Kohner Ptóza 1, Scliöníeld Julia 1, WÜsz Károly 1, 
Schulmger Fánny 1, dr. Grósz Sándor 1, Kobner J. 
Károly 1. Budapest főváros törvényhatósága 2, Buda- 
pes kávéházi seged-egylet 2, ifj. Weiner Mór 1, ifj. 
Wein- r Alomé 1, Hirsch Sebestyén 1, ált. osztrák lég- 
szesz-társv.lat budapesti telepe 1, néli. Pollák Emma 2, 
Bei-ivzky Bajza Lenke 1 és Jakabffy Istvánné 5 alapit- 
vanvi helyre- A pályázati kérvényhez csatolandó : szü­
leteti. szegénységi és hi nlőoltási bizonyítvány.

Községi és körjegyzők orsságos
gyűlése.

— szept. 19.
A magyarországi községi és körjegyzők or-z. egyesü­

lete ma délelőtt Pestmegye székiv zában tartotta meg 
rendes évi közgyűlését. Az egyesület, mely a községi és 
körjegyzők anyagi sorsának lehető javítását, a jegyzői 
kar erkölcsi és szellemi szin.onalanak emelését tűzte 
ki rzéhd, évről-évre a közgyűlésen számol be müködé- 
?éről, s itt elöli ki a haladás irányát. A mai közgyűlés 
m;nien irányban azt bizonyította, hogy a jegyzői kar 
.-..eleden szivén viselt az egyesülőt érdekét, 1228 jegyző 
fc.^viseletében hatvanan vettek részt a közgyűlésen, s 

jegyzői egylet jelent meg küldöttei által. Az egylet 
pénzügyi állasát, mely fokmérője annak, hogy az or- 
s-ag minden részében mennyire viselik szivükön a ma- 
ős czMokért küzdő egyesületet, kedvezőnek tüntették 
KI a közgyűlésen előterjesztett jelentések, arról pe­
el. hoay az egyesület kebelében komolyan töre­
kednek a tagok a közigazgatási irodalom szakszerű 
müveié- re, a pályázatok lé nyes eredménye tett bizony­
sa; . s ezzel érdemet szerzett az egyl t arra, hogy je- 
1,:: vkmy tényezőnek tekintessék a közigazgatási iroda- 
i:m g arapitasában. A választmányi ülésről, valamint 
az ezt követő közgyűlésről a következő tudósításunk 
számol be :

A tognap megtartott választmányi ülésen Kuncze Imre 
elnökölt. Kinek amaz örvendetes jelentésére, hogy az 
egvlet áltál hirt.etett pályázatra oly sok pályamű ér­
kezőit, hogy azoknak kézi ata 2UÖ0 ivet tesz ki, s 
igv e?.’. az ülés alatt elbírálni lehetetlen, elha­
tározta a választmány, hogy a pályaműket bíráló ki- 
zo its ágnak adja -ii. melybe nyomban megválasztattak 
5. ::!:er Lajos elnök, Barta László, Radimeczky Ferencz, 
Tör Is Ferencz és Veisner Ferem-z. Elnök jelend ezután, 
bo^y a számvizsgáló bizottság elnöke tisztéről lemon- 
i • :t. a tagok pedig nem jelentek meg, miért is szám- 
\ egálokul egyelőre íelkérettek : Magyar Elek, Kis Mór, 
Fuchsbalg Henrik. Majd felvétetett a községi bíráskodás 
és rendezés érdekében a kormányhoz ntéxendő kérvény 
szövege. A ieiolvásott szöveg egész terjedelmében elfo­
gad: aiott 3 a törvenybatóságok feikéretnek a kérvény 
támogatására. — A telekkönyvi rendtartásnak a jegyzői 
ez _ r a: tárgyai közé leendő felvételére vonatkozó s a 
tolnámegyei egylet által tett indítványt a választmány 
elvileg elfogadta. - Még néhány indítvány letárgvalása 
u an kimondotta a választmány, hogy a «Községi Köz­
löny» színvonalának emelése végett bizottság küldését 
nem to tja siüKségesnek, hanem az eddigi állapotot 
tárca ö no.

A közgyűlést ma reggel kilencz órakor tartották meg 
a vármegyeház dísztermében. A közgyűlésen, melyen 
Kuncze Imre elnökölt, az egylet tisztviselői közül je­
len voltak: Juhos Ferencz és Schiller Liput aleinökök, 
Vágó Ferencz főjegyző, Radimeczky Ferencz, Bállá Zá- 
tior es Törös Ferencz jegyzők, továbbá Kovács Gyula 
pénztárnok. Vendég gyanánt Jászkun-Szolnokmeg)e al­
ispánja, Hajdú Sándor jelent meg a közgyűlésen.

A különböző megyei egyletek képviseletében a köz­
gyűlésn a következők vettek részt : Mózes Mihály 
.Áradm.), Ra -urnetzky Ferencz, Zsupanszky Lyuba és 
Eumann Károly (Í3a<-sm.), Szüís Károly és Fölkér Jó- 
Esef i i aranyam.), Zsíros Sándor, Uszkay Bálint, T$ usza 
Sándor (Bere^m..), Juhos Ferencz, Vágó Ferencz, Kere­
kes Gyula (Biharm.), Simon Pái, Törös Ferencz, Morvái 
Janos, Bene Lajos (Borsodra.), Hegedűs József, Molitorisz 
Janó- Csanádm.i, Dormánv Imre, Hertelendy Gyula (Esz­
tergom m.'. Heiszíer Győző, Gró Fái, Erst Ferencz 
jFejérn-.. ■, Borsó Bálint, Kovács József (Győrm.), Ambrus 
Ant d, Borsos Floris, Maczky Gyéla (Hevesm.), Kuncze 
Imre, Szűcs Károly, Lázár József í Jász-Nagykun-Szol- 
nokm."-, Kiss Mór, Csizmadia László (Komáromra.),
F vhsbalg Henrik (Kiskiikü 1 lőmegye), Papp János (Xóg- 
rádm. Koch Mihály, Jankó vies Ferencz (Xyitrarn.), Jam- 
ri-ka Laos, Szegedi Albert (Pesim.), H agya rosy Gyula 
és Kovács István (Somogyin.), Magyar Elek, Kimer Jó­
zsef Sopron megye), Lányi Antal (Szabolcsra.), Farnady 
Fai. Melczer Gusztáv (Szepesmegye), Veitner Ferencz, 
Fernbach József (Temesmegye), Kerbolt István, \ anyik 
Béla, iie-z Pál (Tolnamegye', Schiller Lipót, Szucsu Já­
nos I i orontalm.!, Morvái Zoltán, Fch'öldi Jenő (l goc-sa 
mjgve , Schill János, HolKr An-ras (Veszprémül.), 
Stingli Károly, Scholcz Károly, Runner Lajos (Zalam.), 
Lresso Lajos (Zólyorurn.; E szerint 28 megyéből 60 
e;vzö jel nt meg a közgyűlésen 1863 jegyző képvise- 
etében.

A gyűlést az igazoló választmány jegyzőkönyvének 
felciva ásaval nyitotta meg az elnök, mely tudomásul 
vétetvén, hit desitíetett, s a jeleni vők igazolta tak.

Kuncze Imre elnök rövid beszédében üdvözli a je­
len; evőket s megnyitva az ülést, mielőtt a napirendre 
Erre, hazafias kötelességből melegen emlékszik meg 
Tfort miniszterről, indítványozván, hogy az elhunytnak 
emléke jeg\ zokon vbe igtattassék s a gyászoló család­
hoz ré^zvéíirat ntéztessek. Ez indítványt egyhangúlag 
elfogadták. Ezután megtette elnöki jelentését, visszapil­
lantást vetve a folyó évben hozott szeszadó és illeték 
adóra.

Nagy hiánynak tartja, hogy mezei rendőrségi törvé­
nyünk nincs, s ennek szükségességét jelezvén, óhajtja, 
Logy a minisztériumban tartott enquetbe szakértő jegy­
zők hivassanak meg. ue ezt csak mint Vájt fejezi ki, 
melyet a miniszter tekintetbe vehetne. A vf>z=égi törvényt 
k;eg--szitetni szükségesnek tartja, mert az még most is 
lianyos. A pályázat eredményét várakozáson felül sike­
rültnek jelzi az elnöki jelentés, s a pályázók nemcsak 
kiérdemeltek a jutalma1, hanem még elismerést is nyer­
tek és mar eud;:gelé az eladott példányok fedezték a 
k a last. — Ez a múlt évi pályázatra vonatkozik,^ az 
idei pályázat eredményéül jelenti, hogy 11 pályamű ér­
kezett be s ezek a választmánynak kiadatnak. A megyei 
felet pang, s hogy ez lendületet* nyerjen, szükséges, hogy 
a jegyzők az egylet érdekében működjenek. A pénztár 
áila-ára vonatkozólag csak röviden említi fel, hogy 
6764 írt bevétellel szemben 3773 írt kiadás mutatkozott; 
az egylet jelenlegi pénztári állása 5221 frt 41 kr. Az 
egylet lapja nem virágozható, mert a tagok nem pár­
tolják s igy most is 281 frt deficzitben van. Az árva- 
házi alap gyűjtés las-an folyik, eddig az árvaház va­
gyona 1589 irt. Meg nehány szóval a szokott higgadtság 
és rövidségre kérvén lel a tagokat, üdvözli Hajdú San- 
üor Jász-kunmegye megjelent alispánját s a napirendet 
megnyitja.

A napirend megkezdetvén, első sorban a pénztári 
számadások me gvizsgalásáról szóló választmányi jelen­
tet olvasták fel. Ebből kitűnik, hogy az egylet jelenlegi 
pénze összesen 3205 frt 66 kr, a választmány javasla­
tához képest a pénztárnoknak a felmentvenyt megad­
ták. A pénztári jelentésből kitűnvén, hogy sok tagsági 
dij van künn, elhatároztak, hogy a vidéki egyletek el­
nökségei íelszóhttatnak a hátralékok behajtására. Elő­
terjesztés tétetett, iiogy a «községi ügykezelési kézi- 
könyv»-nek jövedelme terjesztessék elő, de az elnök 
kijelenti, hogy még a könyv bizományosa nem számolt 
he a igy még $i jövedelemről nem adhat felvilágosítást, 

annyit jelent, hogy még 3000 forint értékű könyv 
van készletben. — Az országos jegyzői árvaházra be­
folyt összegek kezelésére nézve elhatározták, hogy a be- 
!°B-t pénzeket takarékpénztárba helyezik el. Ezzel kap­
csolatban azt jelenti a veszprémi jegyző, hogy Vesz­
prémben egy mulatság 200 forintot jövedelmezett az

árvaház czéljaira és ez a veszprémi takarékpénztárba 
helyeztetett el. E bejelentést éljenzéssel fogadták s be­
leegyeztek abba, hogy Veszprémben maradjon ez ösz- 
szeg. Dormany in ítvánvara még elhatározták, hogy a 
kezelésre vona kozólag szabályrendelet log szerkesztetni 
s ezzel a válasz in un t fogaik megbízni.

Egy kis vi at keltett a szaklap segélyezésének kér­
dése. Végre elhatároztak, hogy a szeritesz;ő maga mellé 
munkatársakat vehet és e czélra 600 forint vétetett lel 
az előirányzatba. Szegedv A Kert indítványára pedig 
Bartiia Lászlónak, a «Kőszegi Közlöny» szerkesztőjének 
10 évi fáradhatatlan munkásságáért a közgyűlés hálás 
köszönetét nyilvánítja.

A közgyűlésnek legérdekesebb része volt a napirend­
nek 6-ik pontja: a községi bíráskodás és rendészet 
érdekében a választmány által szerkesztett javaslat 
alapján, a kormányhoz int, zendö kérvény. Az 
indokult kérvényt Szegedy indítványára felolvasottnak 
tekintette a közgyűlés és azt egész terjedelmében el o- 
gadván, a belügyminiszterhez leendő felterjesztésével 
az elnökséget bízták meg. A most beiolyi 11 pályamű 
elbírálása szempontjából elfogadták a választmány ama 
javaslatát, hogy bizottság küldessék ki. A bíráló bizott­
ság tagjaivá megválasztalak: Schiller Lipót elnöklete 
alatt, Barta László, Radineczkv Ferencz, Törös Ferencz 
és Veitner F< rencz. Egyben a dij odaítélését és kiadási 
jogát a közgyűlés a választmányra ruházta.

Következett az ldöh-iki köiíségvetés előirányzata, 
mely bevételben 4566 irtot, kiadásban pedig 1690 Irtot 
tüntet fel. — Az előirányzatot elfogadták. — A tol na­
megy gi egylet amaz indítványát, hogy a telekkönyvi 
rendtartás is vétessék fel a jegyzői szigorlatok sorába, 
— a közgyűlés elfogadta elvileg; az indítvány ama 
részét azonban, hogy ez irányban a belügyminisztérium­
hoz kérvény nyujtassék be, nem fogadtak <d.

A közgyűlést megelőző 48 órával befolyt indítványok 
közül elfogadták, hogy a lapnak előfizetésére nézve 
negvetiévenkiat előfizetési felhívások intézessenek a 
jegyzőkhöz. Több indítvány nem lévén, még néhány 
tolyó ügyet intéztek el s a közgyűlés déli Í2£ ómkor 
azzal ért véget, hogy a lemondott számvizsgálók helyébe 
a következőket választották meg: Dormányi, Szegedy, 
Gamriszka.

sj:

A közgyűlés tagjai az ülés befejezése után kedélyes 
lakomára gyűltek össze az Arany sas szálloda étter­
mébe, hol megjelent a közgyűlésen is jelen volt Hajdú 
Sándor jászkunmegyei alispán is. Az egészen magyaros 
ebéd utolsó fogásánál Kuncze, az egyesület elnöke, rö­
vid szavakban poharat emeli a királyra s családjára, 
mit állva hallgattak meg s kitörő éljenzéssel fogadtak. 
Majd a távollevő kartársakért ürített poharat. Szegedy 
az egyesület elnökét Kunczét éltet'e ; Dormányi az 
öreg jegyzők nevében a fiatal jegyzői karért ürité. po­
harát ; Barta László fővárosi tanácsjegyző Hajdú Sándor 
alispánra mondott hosszasabb, nagy figyelemmel kisért 
tósztot, mit a nevezett alispán azzal köszönt meg, hogy 
a községi jegyzőkart éltette és az egyleti élet íelvirágo- 
zását kívánta. Farkas Antal galgóczi jegyző megemlé­
kezvén arról, hogy éppen e helyiségekben találkoztak a 
múltban hazánk uj korszakát megalkotott nagy embe­
reink, bel most a jegyzők tartják társas ebédjüket, s 
megemlékezve e korszakot alkotó nagyokról, éltette a 
mi öreg turini remeténket; még Schiller mondott egy 
tósztot a sajtóra, mely a jegyzők ügyét oly melegen 
pártolja és Barta Lászlóra, mini a jegyzők szakközlö­
nyének szerkesztőjére, aztán a jelenvoltak elhagyták a 
termet, s tömegesen a Margitsziget megtekintésére in­
dultak.

TOBVÉNYSZBKi CSABMOÍio
— Kamarások póré. Lapunk szeptember 15 ki szá­

mában egy szombat.ielyi levelezőtől részletes tudósítást 
közlöttünk Horváth Zsbmond cs. és kir. kamarásnak 
rágalmazási s becsüietsértési pcr -röl, abban a hiszem- 
ben, hogy a Szombathelyről kapott tudósítás hűen, az 
igazságnak megfelelően tükröz-éti vissza a tárgyaláson 
történteket. Ma azonban az hle?ü tárgyalás vezetőjének, 
Zsitvay Leó törvényszéki elnök urnák egy leveléből va­
lamint a tárgyaláson jMen volt 12 ügyvéd nyilatkozatá­
ból meggyőződtünk arról, hogy a vádlott Horváth Zsig­
ái ond a tudósításunkban n^ki tulajdoniiott ama szava­
kat, a melyekkel Rád6 Kálmán főispánt tudósításunk 
szerint meg-értette, nem mondta el, az egész tárgyalás 
folyama alatt egyet!*- n-egy sértő szót nem ej te t ki s különö­
sen nem mondta azt, hogy «és azután mindenféle kibúvót 
keres a tartozó lovagias elégtételt megadni, azt egy 
gyáva gazembernek nevezni, nemcsak a lovagiasság tör­
vényei nem tiltják soha, sőt ezek szerint teljesen iga­
zolva van.» Ily szavakat sem az elnök, sem a közvadló 
nem hagytak volna szó nélkül. A vádlott az elnök kérdésére, 
hogy visszavonja-e nyilatkozatát, egyszerűen azt jelentette 
ki szárazon: «Azt mindenben fentartom.» Sajnáljuk, 
hogy a szombathelyi levelező lapunk bizalmával ily 
rutul visszaélt. Megjegyezzük még, hngv Radó Kálmán 
nem mint kamarás, hanem mint a vármegye főispánja 
s a gyámhatóság főnöke szerepelt.

— Évtizedes bürpoi. A pozsonyi kir. törvényszék 
hétfőn, e hó 24-én, kezdi meg az «Első magyar jégkár 
allen biztosító társaság» igazgató tanácsosai ellen megin­
dított bünpör tárgyalását. Az elővizsgálatot ez ügyben, 
mely hajdan nagy port vert föl, még a hetvenes évek­
ben indították meg. A vádat csal as miatt emelték s 
légió a károsultak száma, kik az ország minden vidé­
kén szét vannak szórva. A vádlottak egyikét, Csuzy 
Pál kamarást, Istóczy Győző fogja védelmezni.

— KalccaszabE-ditó szövetkezet. A krakói es­
küdtszék előtt hosszas bűnügyi vizsgálat után tegnap 
kezdték meg a katonaszabadiíó szélhámosok bűnügyé­
nek végtárgyalását. A vádlottak padján ülnek: Mandel 
Jakab, egy 78 esztendős aggastyán és két veje: Strumpf- 
ner Gutman és Elster Adolf. A bűnügyi vizsgalatot a 
három vádlott ellen egy névtelen feljelentés következ­
tében indította meg a krakói ügyészség. A feljelentés 
elmondta, hogy Krakóban évek óta egy «katonaszaba- 
ditó társaság» működött, ineiv a hadkötelesektől tetemes 
összegeket csal ki, s melynek az élén a három vádlott 
áll. A társaság a hadkötelesek érdekében a legtöbo 
esetben semmit se tett, legfölebb testcsonkitásokat al­
kalmaztak rajtok, s igy tették őket a katonai szolgá­
latra alkalmatlanokká. A vizsgálat megállapította, hogy 
a feljelentés valóságon aiapuit, s a vádlottakat ennek 
következtében letartóztatták. A károsultak nagy része 
persze nem jelentkezett, s igy csak hét károsultat lehe­
tett kifürkészni, kiktől a va llottak 400 — 500 forintot 
csaltak ki, de épenséggel semmit se tettek az érdekök- 
ben. A tárgyalás, mely iránt Krakóban rendkívül nagy 
az érdeklődés, 2—3 napot log igénybe venni.

— Körözés. Bayer Gyula sárvári illetőségű volt kör­
jegyzősegéd a beszedett adópénzek elsiKkasztása után 
megszökött. Most országszerte körözik: Bayer középter­
metű, szokehaju, nyírott hajat s szakállt viselt, ruhá­
zata polgárias.

— M*nö viszony a vadházasság- ? Érdekes jog­
esetet reierált ma a kir. tabla 1. büntető tanácsában 
Kémet ti Péter kir. táblai biró. A temesvári törvényszék 
ugyanis fölmentett a testi sértés vádja alól egy vádlot­
tat, a kinek az ügyészség azt rótta terhére, hogy a 
vele vadházasságb n élő nőt súlyosan bántalmazta. A 
törvényszék e felmentést azzal okolta meg, hogy a 
vadházasság szolgálati viszony, és igy a házi 
fegyelemre jogosított «térj» által elkövetett testi sértés 
miatt büntetésnek nincs helye. A kir. tábla azonban 
nem fogadta el a vadházasságnak szolgálati viszonvnyá 
való minősítését, s az első bíróság Ítéletét megváltoztatta 
s a vádlottra a testi sértés vétsége miatt büntetést 
szabott.

— Az orazágháza előtt. Herman Ottó, a ki teg­
nap nem jelent meg az ellene elkövetett becsületsértés 
bűnügyének tárgyalásánál, ma egy nyilatkozatban elma­
radásának magyarázatai adja. E nyilatkozat igy hang­
zik ; «A tegnapi tárgyalásra vonatkozolag, nehogy a 
bíróság iránti tiszteletlenségről vádoltassam, kijelentem, 
hogy a törvényszék végzését két és fél hónapi ké­
séssel kaptam meg, még periig e hó 16-án, ekkor pedig 
rögtön a föposta 447. számú feladó vevényének tanú­
sága szerint expresse a következő beadványt intéztem 
a törvényszék elnökségéhez: «Tekintetes királyi tör­
vényszék! A t. kir. törvényszék 23,593-ik számú vég­
zését, mely ez év junius 30-án kelt, a mai napon, tehát 
két és fél hónap múltán tisztelettel kezemhez vettem, 
kiértvén belőle azt, hogy a Clair Vilmos és Szemnecz 
Emii által ezelőtt ncgy és fél évvel ellenem elkövetett 
becsületsértés, illetőleg közcsend elleni kihágás ügyé­

ben a vád határozat törvényerőre emelkedett s a vég- 
targyalás e hó 18-ára kitüzetelt. Ez ügyben végérvé­
nyesen nyilatkozni óhaj»van, engedje meg a királyi tör­
vényszék, hogy nyilatkozatomat a következőkkel meg­
előzhessem. Az országgyűlési napló tanuságtétele sze­
rint, megtama ltatásom a törvényhozás színe előtt tár- 
cyaltatott föl vettetett a «salvus conductus» kérdése is. 
Az »-bben az irányban beadott indítvány azért vonatott 
vissza, mert .Magyarország miniszterelnöke biz­
tosította a törvényhozást, hogy az ügy az illeté­
kes bíróságnál gyorsan és szigorúan fog élintéz­
tet ni, Részemről, mint akkoron ellenzéki képviselő, 
nem voltam tévedésben az iránt, hogy mit értsek gyor­
saság alatt, a midőn arról van szó, hogy nekem 
adassák elégtétel. A négy és fél év letelte iga­
zolja feltevésemet s én ennek tudatával be is 
érem. A támadás az országgyűlési képviselőt illette 
azért, mert hatáskörében járt el — én ma az or­
szággyűlési képviselő jussát többé nem keresem, 
mert egyszerű adózó polgárrá lettem. Végre tudományos 
kutatásokkal foglalkozom s épen azért nem tarthatom 
meg a négy és fél esztendőkkel ezelőtt történt esemé­
nyeknek képét úgy, hogy azokról ennyi idő múlva lelki- 
ismerete.-en nyilatkozhassam s távol vagyok attól is; 
hogy az esemény tanúit hasonló okból kényszerű hely­
réibe hozzam. Mindezeknél fogva tisz'elettel kijelentem, 
hogy részemről az ügy további tárgyalását nem 
óhajtóm » — Nem tudom, vájjon a törvényszék kezé­
hez vette e beadványomat, azt sem tudom, előfordult-e 
az a tárgyaláson s nem tudom azt sem, vájjon van-e 
ennek valami érvénye: de egyet nagyon is jól tudok, 
azt, hogy én a bíróságnak az ügyek letárgyalásában 
soha egy szemernyi akadályt sem gördítettem útjába. 
Herman Ottó.»

— Gyilkosság. P. Juhász István tótfalusi gazda­
ember gyermeke megölése miatt ült ma a pestvidéki 
törvényszék előtt a vádlottak padján. Egyetlen szem­
tanúja volt a gyilkos apa kegyetlen gonosztettének. 
Juhász István idősebb gyermeke, egy öt éves kis leány, 
a ki ma a törvényszék előtt szemebe mondta makacsul 
tagadó apjának, hogy látta a gyilkosságot. A kis leány 
elmondta, hogy apja kis fiát kivette a bölcsőből, össze­
kötötte kezét-labát és egy csipővassal addig ötötte-verte, 
rnig meghalt. A kis ötéves leány kihallgatása volt a tár­
gyalás legérdekesebb momentuma. — Elnök: Lépj 
közelebb gyermekem. Hogy hívnak ? — Tanú: Juhász 
Juliskának. — Ea Hány éves vagy ? — T.: Öt 
múltam. — A.: Tanultál e már abc-ét? — T. : 
Még nem, — E.; Emiékszel-e arra, mikor édes­
apád Pistikát ütötte V — T. : Igen. — E. : 
Kik voltak akkor a szobában ? — T: Csak hárman 
voltunk ott: én, Pistika és édesanyám. — E.: Mit csi­
nált édesapád ? — T.: Üss ekötözte Pistika kezét és 
lábát, aztán elővett egy csipővasat és ütötte, verte őt. 
— E.: Hol ütötte ? — 1.: A földön. — E.: Mivel 
kötötte össze lábát és kezét ? — T.: Madzaggal. - - 
E. : Hát te nem szóltál semmit ? Nem kérted apádat, 
hogy ne bántsa Pistikát ? — T.: De igen. Mondtam 
neki: «Édesapám, ne bántsa Pistikát!» arra ő pofon- 
ütőit. — E.: Miért ütötte a kis fiút édesapád ? — 7.: 
Részeg volt. — E: Sirt nagyon Pistika. — 1.: Bizony sirt. 
Aradi Antal védő: Kis leányom! Mondta-e neked va­
laki, hogy itt ki fognak hallgatni ? — Tanú : lg; n : 
édesanyám mondta. — Védd: Hát még mit mondóit; 
T.: Hogy szépen beszéljek. — V.: Azt is megmondta, 
hogy mit beszélj ? — A tanú nem felel. — Elnök (a 
vádlotthoz): Látja-e Juhász István! Ez az ártatlan gyer­
mek igazat beszél. — Vádlott: Ki van tanítva. A 
szomszéd asszonyok tanították ki. Az egyik azt kérdezte 
tőle: aügy-e Juliska, édesapád ezzel a csipővassal ütötte 
Pistikát V» A gyermek rámondta, hogy «igen». A másik 
azt mondta: «Lgy-e igy ütötte; úgy ütötte; ezt mondta, 
azt mondta ?» És mindenre igent mondott. Bizonyosan 
a szomszédasszony csikarta ki belőle, a ki ellenségem. 
Megfojtana egy kanál vízbe. Következett ezután a többi 
tanuk kihallgatása.

HÁZASSÁG-.
— Esküvő. Lesch József fővárosi kereskedő ma 

tartotta esküvőjét a belvárosi plébániatemplomban Hor­
váth Irmával, özv. Horváth Antalnó fővárosi haztulaj- 
doncsnő leányával.

— Eljegyzés. Török Béla telekkönyvi átalakító Husz- 
ton szeptember 16-án jegyezte el Jakobovics Kajetán 
viski ; árdőbérlő neveltleányát, Man dics Lujzát.

©YÁSZBOVAl*.
Am erű a Mihály íiahóti apát és keszthelyi plébános 

hosszas szenvedés után szeptember 17-én, életének 
63-dik, áldozársága 40-dik évében elhunyt. Keszthely 
város középületeiről gyászlobogó csüng alá e haláleset 
alkalmából, s a lakosság, a tanuló ifjúság, a tanférfiak 
és a vidéki papság az elhunytért — mint levelezőnk 
távirja — ma d. e. 9 órakor megtartott requiemen nagy 
számmal, testületileg jelent meg, úgyszintén a d. u. 4 
órakor végbement temetésen is, hegy lerója a tisztelet 
végadóját. Az egyházi funkeziókat Mild Mihály prépost 
plébános végezte.

Matulay Mariska, Matulay István kir. hir. végre­
hajtó és neje szül. Zibrinyi Magdolna egyetlen leánya, a 
pozsonyi Orsolya szüzek szerzetének tagja szept. 12-én 
Szentgyörgymezőn élete 22. évében meghalt.

A közönség köréből. 
ICisbaári Kiss Ferencz
ügyvédi irodáját 1888. szeptember 18-üikától kezdve 
V. kér., Ferencz József-tér 3. szára alá (a Diana- 

fürdő-épületbe) helyezte át. 7529

Hal^isérvá9foztaiás.
Haris, Zeillinger és Társa,

a KÉK CSILLAG-hoz
vászon- és fehérnemű-raktár szeptember 24-én 
áthelyeztetik vaczi-utcza 13, szám, Mocsonyi-

féle házba. 7504

Nég*y arany erem.

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a vCHOKOLÁDE KÜFFERLE» jó hírnevét 
megállapították. 7365
Kapható a finomabb fűszer-kereskedésekben.

A hivatalos lap szept. 19. számból#
Kinevezés. A fiumei kir. tengerészeti hatóság el­

nöke : Blecich Henrik II. osztályú irodatisztet I. oszt., 
Máhunka Béla 111. oszt. irodatisztet II. oszt. és Sloj- 
mer Emil kereskedelmi tengerészeti hadnagyot 111. oszt. 
irodatisztté nevezte ki.

A honvédség köréből. Ő felsége Csalány Géza 
honvédszázadosnak, a tanügy és a katonai irodalom te­
rén huzamos időn át teljesített igen buzgó és sikeres 
szolgálatai elismeréséül a katonai érdemkeresztet ado­
mányozta, továbbá bessenyői Beöthy Sándor 6-dik, és 
Forhansz József 24-ik honvéd-gyalogféluandárbeli szá­

zadosoknak őrnagyi helyi alkalmazásra való előjegyzé­
sét elrendelte.

A hadsereg köréből, ő felsége Pelican Henrik ve­
zérőrnagynak, a 2 gyaloghadosztály parancsnokának, 
hasonló minőségben a 4. gyaloghadosztályhoz leendő 
áthelyezését elrendelte, helfensteini Milde Hugó vezérőr­
nagyot. a 49. gyalogdandár parancsnokát, a 2. gyalog- 
hadosztály parancsnokává — jelenlegi rangfokozatában 
való ideiglenes meghagyással — kinevezte, br. Eynatten 
Henrik vezérőrnagynak, a 8. hegyidandár parancsnoká­
nak, hasonló minőségben a 49. gyalogdandárhoz való 
áthelyezését elrendelte, brelői Scharunatz Tódor ezre­
dest, a 70. sz. gyalogezred parancsnokát — jelenlegi 
rangfokozatában vaió ideiglenes meghagyással — a 8. 
hegyidandár parancsnokává, és br. Handel Frigyes 35. 
sz. gyalogezredbeli ezredest — a 70. sz. gyalogezred 
parancsnokává kin^ezte, Steinbrecher János vezérkari 
ezredesnek, a felülvizsgálat következtében «jelenleg 
szolgálatképtelen» gyanánt, várakozási illetékkel, egy év 
tartamára leendő szabadságolását elrendelte, bilabrucki 
lovag Math es Károly és hornthali Horsetzky Adolf ve­
zérkari ezredeseknek, a hadi iskola tanárainak, továbbá 
grtiszaui br. Böck Frigyes vezérkari alezredesnek, a 
felsőbb tüzérségi és hadtnérnökségi tanfolyam tanárá­
nak, jMenlem alkalmazásuktól való fölmentésöket elren­
delte, kereszti és bajkai Molnár Hugó vezérkari alezre­
dest, jelenleg csapatsz Igálatra beosztva a 4. sz. had- 
test-tüzérezredhez, a törzstiszti tanfolyam tanárává, to­
vábbá a következő vezérkari őrnagyokat: Mras Am­
brust, a 19. gyaloghadosztály vezérkari főnökét, — a 
felsőbb tüzérségi és hadmérnökségi tanfolyam tanárává, 
Woinovich Emilt, a 18. gyaloghadosztály vezérkari fő­
nökét, — és hötzendoríi Conrad Ferenczet, szolgálati 
alkalmazásban a bécsi vezérkarnál, — mindkettőt a 
hadi-iskola tanárává kinevezte, Müller Józsefnek, a 17. 
sz. gyalogezredhez szolgálaliéfelre beosztott vezérkari 
alezredesnek, várakozási illetékkel, hat hó tartamára 
leendő szabadsí« 4 ás át, és Weikert József őrnagynak, a 
2. sz. vártüzérzaszlóalj parancsnokának, a jól megérde­
melt nyugalomba helyezését saját kérelmére elrendelte, 
Michna Lajos gyulafehérvári hadmérnök-igazgatónak és 
Krajnc Győző kassai hadmérnök-igazgatónak, — jelen­
legi szolgálati beosztásukban való meghagyás mellett — 
kölcsönös áthelyezésüket elrendelte, dr. Cyppl Sándor 
2. oszt. ezredorvosnak és testőr-orvosnak ő felsége 
testőrségi gyalogszázadában, — a katonaorvosi tisztikar 
jelenléti állományába leendő áthelyezését elrendelte, dr. 
Zinner Ferencz főorvost — ő felsége testőrségi gyalog­
századához testőrorvossá kinevezte, <ir. Rosenfeld Joa­
chim és dr. Pru-ak József orvosnövendékeket a cs. éj 
kir. hadsereg tettleges állományában főorvosokká, to­
vábbá dr. Mysula Jenő orvosnövendéket ideiglenes kor- 
vett-orvossá kinevezte, Sallinger Károly kát. számtaná­
csosnak nyugalomba helyezését saját kérelmére elren­
delte és neki ezen alkalomból a 2. oszt. kát. főszámta­
nácsosi czimet és jelleget dij mentesen adományozta, 
Sturm Lipót kát. pénztárnoknak nyugalomba helyezését 
saját kérelmére elrendelte és neki ezen alkalomból a 
2. oszt. kát. pénztári igazgatói czimet és jelleget díj­
mentesen adományozta, Leicht József kát. élelmezési 
gondnoknak szabadságolását elrendelte, Hanke Norbert 
kát. gyógyszerkezelési irodatisztnek nyugalmaztatása al­
kalmából a kát. gyógyszerkezelői czimet díjmentesen 
adományozta, végül Hruschka Ferencz 1. oszt. puska- 
művesnek a koronás ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta.____________________________ ____ __________

táviratok!
Zágráb, szept. 19. (0. É.) Ő felsége uralkodói jubi­

leuma alkalmából Gaszarics püspök elnöklete alatt ma 
egyesület alakult Zágrábban felállítandó siketnémák- 
intézete érdekében. Mihajlovics bibornok 5000 írttal, az 
indítványozó Kolmár bankár 1000 írttal járultak a ne­
mes czélhoz.

Becs, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A N. W, 
Tagblattnak táviratozzak Budapestről: Csáki/ Albert 
grófnak kultuszminiszterré való kinevezése azért vált 
kérdésessé, mert rendkívül tekintélyes hangok Berze- 
viczy államtitkár miniszterjelöltségét pártolják.

Bécs, szept. 19. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Azokat a híreket, melyek 
szerint a német császár itt időzése alkalmá­
val a román, vagy szerb király Bécsbe ér­
kezik, legjobban értesült körökben teljesen 
üres koholmánynak jelentik ki Megbízható 
belgrádi hírek szerint Milán király október 
közepéig Gleichenbergben marad s csak ak­
kor tér vissza Belgrádba.

Lembarg, szept. 19. A tartománygyiilés mai ülésében 
a kormány törvényjavaslatot terjesztett elő a korcsmál- 
tatási jognak (propinatio) 57 milliónyi országos kölcsön 
által megváltásáról. A kölcsön a proprinatio-alapnak 
eddigi jövedelmeiből és a szeszadó-jövedelemből e ezéba 
fordítandó egy millióból törlesztetnék.

Prága, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
Narodny Listy szerint az ifjú csehek pártvezérei 
Wenczeí-napra ifjú csehpárii kongr sszust tervez­
tek, hogy válaszoljanak az ó-csehek manifesztumaira, 
de mivel az ó cseh kongresszus teljes jelentéktelen­
ségét mindenkor elismeri, elállót tak e tervtől.

Prága, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) Rieger 
lapja, a Bias Karod kijelenti a bécsi lapok czikkei- 
vel szemben, hogy a cseh közjog, mely be van vésve 
a nemzet szivébe s a képviselőkön múlik azt az alkal­
mas időben s az alkalmas eszközökkel érvényre jut­
tatni. Jó, hogy Becsben gondolnak arra, hogy a cseh 
nép jogainak öntudatával birs annak képviselői el vannak 
határozva helyt állani e jogokért.

Berlin, szept. 19. Albrecht föherczeg, Miklós 
nagyherczeg és a bajor herczegek, ma jelen voltak 
a münchebersi zárhadgyakorlaton, s búcsút véve 
Vilmos császártól, Ki vadászatra Hubertusstockba 
ment, visszatértek Berlinbe. Az itteni királyi kas­
télyban ma délután ebéd lesz.

Berlin, szept. 19. A Norddeutsche Alig. Ztg 
írja. Hir szerint Papé tábornok a gyalogság főfel­
ügyelőjévé, Merscheidt-Hiillessem parancsnokló-tá- 
bornok, a testőrség parancsnokává, Hilgart tábor­
nok az ötödik hadtest parancsnokává neveztetett ki. 
Schließen tábornok a vezérkari főnök rendelkezé­
sére állíttatott.

Berlin szept 19. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Köln. Ztg jelenti: 
Oszkár svéd király kevés el Frigyes császár 
halála előtt igy beszélte el nála tett látoga­
tását: «Előzőleg megkérdeztem Mackenzie!, 
hogy van a császár, m re azt a választ 
nyertem, hogy rendkívül jól. De mennyire 
megijedtem, mikor megpillantottam a csá­
szárt, a ki majdnem vízszintesen fekve, tel­
jesen össze volt esve. Mélyen meghatva vo­
nultam vissza és kifejeztem Mackenzie előtt 
legfájdalmasabb aggodalmaimat s megkér­
deztem tőle őszinte véleményét. De ennek az 
arczátlan hazug embernek még akkor is volt 
bátorsága azt mondani, hogy a beteg álla­
pot* aránylag kielégítő.

Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
belügyminiszter rendeletére a választásokat a ható­
ságoknak úgy kell előkésziteniök, hogy október kö­
zepéig az összes bizalmi férfiak meg legyenek vá­
lasztva.

Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Vilmos császárt e hó 22-ikére Hamburgba várják 
a vámcsatlakozás ünnepélyére.

Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának
távirata.) A pozeni érsek ama rendelete, mely meg­
tiltja a papoknak, hogy mandátumot vállaljanak 
mindenütt nagy visszatetszést kelt.

Róma, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A spanyol királyné, mint Madridból jelen­

tik. a két szavoyai herczegnek Amadénak és Ta* 
másnak, az arany-gyapjas rendet adományozta.

Róma, szept. 19. Umberto király Ratisbonne-nak, 
az irodalmi és művészeti tulajdonjog ügyében V len«-zé- 
ben egy begyült kongresszus elnökének, távirati utón 
tudtára adatta, hogy a párisi nemzetközi irodalmi és 
művészeti egyesület védnökének czimet elfogadja.

Róma. szepí. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Jó forrásból vett értesülés szerint Anglia 
uj békemisszióra készül a negusnál. A Vatikán és 
Oroszország között a viszony ismét feszült, a kon­
kordátum megkötése a lengyel-párt makacsságán 
hiusul meg.

Firenze, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
Fieramosca szerint Crispi értesítette az idevaló pol­
gármestert, hogy Vilmos császár Rómából haza- 
utaztában két napot tölt a városban

Pária, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A sárga könyv, melyet most. állítanak össze, 
főképen számos okmányt fog tartalmazni, melyek 
az Olaszországgal folytatott kereskedelmi politikai 
tárgyalásokra vonatkoznak. A parlament üsszeülése 
után azonnal ki fogjuk e könyvet osztani.

Belgrad, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Gróf Bray német nagykövet a szerb 
királyhoz Gleichenbergbe utazott.

Belgrad, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a hir, hogy Milán király szombaton 
ide érkezik a miniszterválság te j is megoldása vé­
gett, tökélet esen koholt. A király október elseje előtt 
nem hagyja el Gleichenberget.

Bukarest, szept. 19. (Az Egyetértés tud »siló­
jának távirata.) Ép most adták ki az elfogatá-i pa­
rancsot több Karacalban tartózkodó bolgár emigráns 
ellen. Ez a parancs összefüggésben van a Nacse- 
vics miniszter ellen elkövetett merénylettel.

Bukarest, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Az ex-kormánypárt lapjai, a Nacsevies ellen inté­
zett merényletben Oroszország kezét látják.

Bukarest, szept. 19. (Az Egy etér és távirata.) 
Scipione Badescu iskola felügyelőre rábizonyították, 
hogy a dumbraveni parasztzavargásokat szította, s 
most buzgón üldözik.

Bukarest, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Az angol trónörökös ide várják.

Bukarest, szept. 19. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A kormány elrendelte, hogy a ki­
kötő városokban lakó bolgárok, valamint a Bulgá­
riából jövő izgatok rendőri felügyelet alá vétes­
senek.

Szófia, szept. 19. A Reuter ügynökség jelenti : 
Kelet-Rumélia és Bulgária egyesülésének évfordulója 
alkalmából a fejedelem üdvözlő táviratokat Kapott 
a kormánytól, dr. Stranszkytól, Stojanofítól és Ni- 
kolajeff ezredestől. Ez alkalomból Tedeum volt, 
melyhez a helyőrség díszben vonult ki. Filippopolis 
városa ki volt világítva: Dél-Bulgária valamennyi 
városában örömteljes hangulat uralkodik. A had­
ügyminisztérium épülete lobogódiszt öltött. A «Swo- 
boda» hosszabb czikket közöl az ünnepélyről. A 
herczeg tegnap este Schumlába érkezett.

Szófia, szept. 19. A várnai német konzul felszólalá­
sára a letartóztatott orosz kava zt szabadon bocsátot­
ták, de fegyvereit visszatartották.

Athén, szept. 19. Megerősítést nyer, hogy 
Görögország és a porta közt nehézségek támadtak 
a miatt, hogy a Sporádi-szigeteken a görög halá­
szok rossz bánásmódban részesülnek. Görögország 
erélyes tiltakozást emelt; de a hu jár aj kiküldetésé­
ről. szóló hir, melyet a «Standard» bocsátott vi­
lággá, legalább is korai.

Konstantinápoly, szept. 19. (Az Egyetértés 
távirata.) Negyven palotaszoigát, a kik a minap 
azért, mert a bér őket nem kapták meg, sztrájkol­
tak, — száműztek. A fizetetten hivatalnokok és 
szolgák közt nőttön nő az elégedetlenség.

Konstantinápoly, szept. 19. A porta a 
szultán elé terjesztette a Szuez-csatorna-egyezmény 
10. czikkelyére vonatkozó nyilatkozat szövegét és 
azt javasolta, hogy e nyilatkozat, mely Törökország 
vöröstengeri jogait definiálja, a Szuez-csatornára 
vonatkozó egyezményhez csatoltassék, az összes 
meghatalmazottak által aláirt jegyzőkönyv alakjá­
ban. A szultán azonban nem helyeselte a nyilat­
kozat alakját és megtagadta annak szentesilését.

Kopenhága, szept. 19. A görög király ma 
este Svanenmünden át Berlinbe, onnan Athénbe 
utazik. A görög trónörököst legközelebb ide várják.

Kopenhága, szept. 19. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. György görög király ismét meglá­
togatja a ném$t császári családot, mert a spártai 
herczegnek Zsófia herczegnővel való eljegyzése a 
király első látogatása után történt. Berlinből a ki­
rály és a trónörökös Bécsbe utaznak, hova a jövő 
hét elején érkeznek meg. Innen a király Gmundenbe 
megy a Cumberland! herczegné látogatására, s az­
után fiával együtt visszautazik Görögországba. A 
király ma utazott Berlinbe.

London, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Szuakimbói tegnapi kelettel táviratozzak : Tegnap 
óta az arabok erős tüzelést folytatnak a külső erő­
dök ellen, melyek Krupp-féle ágyukkal vannak fel­
szerelve. A lázadók vesztesége nagyon nagy.

London, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Home-rule mozgalom csökkenőben 
van, főkép Balfour, Írországi államtitkár éréiyessége 
következtében; az agresszív elemek azonban annál 
inkább előtérbe jönnek. Davitt izgató beszédei kö­
vetkeztében a forradalmi irány a jelen pillanatban 
egészen elnyomta Parnell befolyását, bár evidens 
tény, hogy az ir nemzeti mozgalom teljesen meg­
semmisül, ha a gyilkosságot és a forradalmat vá­
lasztja fegyverül. Ezáltal első sorban a Gladston- 
párt rokonszenvét vesztené el. Nagyon valószínű, 
hogy a Davitt által előidézett izgatottság a parla­
ment összeillése után ismét lecsillapul.

London, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az angol sajtónak az a törekvése, ho y 
Kálnoky gróf friedrichsruhi utazásának okait és 
czéljait nagyítsák, a jól értesült körök határozott 
ellenmondásával találkozik, Szilárd marad az a meg­
győződés, hogy a minisztertalálkozás egyszerűen 
csak normális ismétlése ama rendes találkozások­
nak, melyeknél semmi szenzáeziót keltő magyaráz- 
gatásnak nincs héfye.

Varsó, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) ID. 
Sándor czárnak váratlanul Chelmbe való érkezésé­
nek Lengyelországban politikai jelentőséget tulajdo­
nítanak. Erre abban látnak bizonyítékot, hogy a 
czárt Lengyelországon át tett útjában Wielopolski 
lengyel gróf, a volt varsói helytartó fia, gróf Berg 
vezérőrnagy és Werder főhadsegéd és egykori pé- 
tervári német katonai attaché, a legbizalmasabb 
tanácsadói kisérik. A lengyel ariszlokráczia nagy 
nemzeti tüntetésre készül. Az a hir van elterjedve, 
hogy a császár a lengyel erősségeket és a galicziai 
határon levő csapatokat fogja megszemlélni.

Péter vár, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Mig az orosz sajtó, egy része a péter- 
hofi találkozás következtében még mindig ragasz­
kodik szangvinikus reményeihez s azt hangoztatja,
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hogy Oroszország a bolgár kérdésben megkapja a 
várt fényes elégtételt, s hogy a középeurópai szö­
vetség nem egyéb, mint akadémiai fogalom, mely- 
lyel nem érdemes törődni, addig irányadó körökben 
hangsúlyozzák, hogy a Xordd. Alig. Zeitung minapi 
támadása Natália királyné ellen határozottan meg­
mutatta a német kormánynak Milán Királyival való 
szolidaritását s egyúttal jelét adta, hogy az Ausz- 
tria-Magyarország és Németország között fennálló 
szolidaritás az utóbbi időben még jobban megszi­
lárdult. Ugyané körökben állítják, hogy orosz szem­
pontból sokkal észszerűbb, ha a náriyis szövetséget 
illetőleg sem nyugtalanságot, sem pedig illúziókat nem 
táplálnak, mert ha a hármas szövetségben nem is 
történt az utóbbi időben változás, ez még nem ag­
gaszthatja Oroszországot, mert hisz Oroszország se 
fért el eddigi független, szilárd és békés politikájá­
tól. Oroszország ilyetén magatartása talán inkább 
biztosit ja a békét, mint a békeliga esetleges fel­
bomlása, mert a szövetség olyan időben jött létre, 
mikor Oroszország czéljai iránt tévedésben voltak 
s igaztalan gyanút tápláltak iránta, mig most be­
látták e tévedést, s bizonyára nem hozzák moz­
gásba az óriás mechanizmust a lei égetőbb szük­
ség kényszere nélkül.

"közgazda s á a
Fiume, szept. 19. (A «Budapesier Correspondenz* 

távirata.) Tibor nevű Adriagőzös 15-én Rio de Janeiroba 
ingeré-kezeli.

Lemberg, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.') Pol. 
Corr. A gácsországi propináezionális jog megváltásáról 
szóló törvényjavaslat ma érkezett a tartománygyülés 
elnökségéhez. E szerint a propináezionális jog 1891-íől 
az országra száll, s 1910-ig a tartományi bizottság 
fogj a kezelni: bérbeadása ez idő alatt ki van zárva. A 
kártalanítást, melyet a törvényesen megállapított tiszta 
jövedelem alapján fognak megszabni, készpénzben fize­
tik ki. A szükséges összeg előteremtésére a tartományi 
bizottság 57*7 millió 4 százalékos kölcsönt vesz lei, a 
melv 20 év alatt lesz törlesztendő, s a melyre a bizto­
síték első sorban a propináezionális, másodsorban az 
országos alap lesz.

Pária, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) Jól érté­
sük helyen egész bizonyossággal állítják, hogy a fran zia 
kormány, tekintettel a rósz aratásra és az ebből támadt 
keayérdrága--ágra, el van szánva a gabonavámoknak a 
képviselőház által megszavazott felemelését felfüg­
geszteni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; Csáktomya-xalaizentiván-ukki helyi érdekű 

vasút. A közmunka- és közlekedésügyi miniszter a 
Csáktornyáról Zalaszentivánon át Ukkig vezetendő he­
lyi érdekű vasút engedélyezési tárgyalását elrendelvén, 
az e részbeni értekezlet Lukács Béla államtitkár elnök­
lete alatt ez évi október 6-án d. e. 11 órakor lesz a 
közmunka és közlekedésügyi mmisztériumban.

; A aagirvárad-szobb-barcsi helyi érdékü vas. t 
közigazgatási bejárasa, iíj. gróf Széchényi Imre és 
érdektarsai a in. kir. államvasutak báttaszék-zákányi 
vonalának nagyatád-szobbi állomásából kiin iulva Bar­
csig vezetendő helyi érdekű vasút építési és üzleti en- 
gadélyeért folyamodtak. A közmunka és közlekedésügyi 
miniszter mindenekelőtt a vonaltervezet helyszíni meg­
vizsgálását tartván szükségesnek, a tervezett h. é. vasút 
közigazgatási bejárását e hó 26-ára elrendelte s a tár­
gyalások vezetésével Gyöngyösy János osztálytanácsost 
biz'a meg. A bizottságban, mely működését a mondott 
napon d. e. 9 órakor Xagy-Atád helység községházában 
kez.vli meg, a közös hadügyminisztériumnak, Somogy 
vármegye közönségének és a közigazgatási bizottságá­
nak, a m. kir. állami, a dél és pécs-barcsi vasutak 
igazgatóságainak, végre az engedélyt kérőknek képvise­
lői fognak részívenni.

+ Előmunkálati engedély. A közmunka és küzie-
désügyi miniszter Bánfíy Dezső báró és ifj. Teleki Do­
mokos grófnak a szamosvölgyi vasút Bethlen állomásá­
ból kiindfilva, Kocs, Virágo-berek, Magyar-Nemenye, 
Öláh-Nemenve, Szálva, Naszód, Kis-Rebra, Nepo z, 
Földva. Kis-Ílva, Pojána, .Magúra, Nagy Ilva, Lunr-a és 
Cosna községek érintésével a határszélig vezetendő h. é. 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre meg­
adta.

As utólagos szassmagaddztatás eredménye.
Az utólagosan megadóztatható alkoholra vonatkozó be­
jelentések bár egész Magyarországra mér nem ismere­
tesek. a mennyire azonban az an ag eddig áttekinthető, 
körülbelül ?> millió írt fog az utólagos megadóztatás 
eredménvekényt befolyni. Az utólagos adó nagy része 
már nem csupán a szeszgyárosoktól, hanem a li.iueur- 
gyárosoktól ic- — valószínűleg a levonásra (seontoj való 
tekintetből — már be is fizettetett. A sze-ztermelés vi­
szonyai az u oisó napokban .Magyarországon különösen 
az által javív tak, hogy a íengeri-konzorezium nagy, 
100,000 méfermázsát tevő mennyiségeket a mai tőzs lei 
árfolyamnál sokkal alacsonyabb áron engedett át a 
szeszgyárosoknak, kikkel szemben eddig oly magas kö­
vetelésekkel lépett fel.

; A magyar kir. államvasutak igazgatósága tu­
datja, bogy ez évi október \u- 15-étöi kezdve a német­
alföld-osztrák-magyar k<‘ telek, belga-oszlrák-rnagyar kö­
telék, keletnémet-magyar köt- lék, Elba-átszálliíás* l’or- 
ga orr.. Rajno-nyugat-osz rák-magyar kötelék és a Rajna- 
vesztfália-osztrák-magyar kötelékben fennálló közvetlen 
díjszabásokban az osztrák-magyar értékű 100 írt = 168 
márka árfolyamnak megtelelo dl tételek minden rövidí­
tés nélkül teljesen fognak alkalmaztatni.

7 Gyors és teheráruk szállítása Bulgária. 
Kelet-Kumélia és Törökországba A bolgár állam­
vasutaknak ez évi augusztus 12-én bekövetkezett meg­
nyitása folytán közvetlen va-uti csatlakozás jött létre 
Bulgária, Keiet-Ru/réiia és Törökországgal. Adriig is, 
míg az országok állomásait illetőleg közvetlen köteléki 
árudijszabásc.k dolgoztatnak ki, a gyors és teheráruk 
elszállítása Eelgrád átmenet állomásig az 1888. évi 
február 1 -ie óta érvényes osztrák magyar-szerb kötelék 
és onnan az illető vasutak helyi díjszabásai alapján 
eszközölhető. A szállítmányok szerb nyelven is nyoma­
tott fuvarlevelekkel fa milyenek a jelentékenyebb osz­
trák-magyar vasúti állomásokon kaphatók) a Lelgrád- 
szófia-íiilippopolis-konstantinápolyi vasútvonal mentén 
fekvő az áruforgalomra is berendezett bármely állo­
másra közvetlenül adhatók fel, de tekintettel a bolgár 
és török vas utak és vámhivatalok nyelv viszonyaira, a 
fuvarlevelek írott része tezim, ári-bevallás, kisérő ok­
mányok megjelölése stb.) franczia nyelven is szövegc- 
zendő. Záribród (szerb-bolgár) illetőleg Belova (bolgár 
állam — és kel ti török-vasúti átmeneti állomásokon a 
vasúti közegek által uj fuvarlevél állitlatik ki, melyhez 
az eredeti csatoltatni fog. A vámkezelés a határállomá­
sokon szintén vasúti közegek által közvetittehk. A szerb, 
bolgár és török vasutak szállítási dijait illetőleg, a m. 
kir. államvasutak díjszabási osztálya nyújt felvilágosítást.

ipauügy^k.
— Az ipar törvény magyarázata. Mióta az ipar­

törvény IntáiyLa lépett, a kcreskerielmi minisztérium oiv 
számos elvi határozatot és rendeletet adott ki, hogy 
egyes szakaszokra nézve egész serege keletkezett a 
kommentároknak. Ezeket kívánja Grünwal'l József; a 
debreczeni keresk. s iparkamara fogalmazója, ki az ipari 
szakirodalom terén ed üg is sikerrel munkálkodott, egv- 
begyüjteni s az érdekeit közönség számára hozzáférhe­
tővé tenni. Az e tárgyban kibocsátóit fölhivasból adjuk 
a következüket: Az uj ipar!örvény életbe lép'e óla, a 
törvény egyes szakaszaina: értelmezésére vonatkozólag 
annyi miniszteri rendelet és annyi elvi határozat ada­
tott már ki és jelent meg szétszórva, hogy az i; a: ügyi 
vitás kérdésekben ítélni és bíráskodni hivatott közegek 
— a legjobb akarat mellett is — alig, vagy épen nem 
képesek, a törvény egyes szakaszainak magyarázatául 
vagy felmerül; analog esetek alkalmából kiadott minisz­
teri rendesetekre é.= közétett elvi határozatokra emlé­
kezni, vagy azokat a rendeletek tárának és a mi rüszté 
num hivatalos közlönyének halmazból felkutatni. Ez
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volt az indító ok, mely e munka kiadására ösztönzött. Azt 
hiszem, hogy ez által hasznos szolgálatot teszek mindazon 
hatóságoknak és ipartestületeknek, melyek az ipartöivény 
állandó használatára utalva vannak. De hasznos szolgálatot 
vélek tenni a mii kiadásával általában az összes hazai ke­
reskedő és iparos közönségnek, mely hasonló, a minisz­
teri rendeleteket és elvi határozatokat magában foglaló 
mü hiányában, a törvény intézkedéseinek helyes értel­
mezése és megértése tekintetében teljes tájékozatlanság­
ban volt hagyva Munkám, mely mintegy 20—25 nyol- 
czadrét ivet fog magában foglalni, akként lesz beosztva, 
hogy az ipartörvény egyes megfelelő szakaszainál fel ta­
lálhatók lesznek, az illető szakaszra vonatkozó eddigi 
összes miniszteri rendeielek és elvi határozatok, vala­
mint az egyéb útbaigazít magyarázatok. Tehát úgy az 
iparhatóságok és ipartestületek, mint az iparosok és ke­
reskedők e műben együtt fognak találni mindent, a mi, 
mint az ipar- és kereskedelem körébe tartozó törvényes 
intézkedés e mai napig érvényben van : miáltal az, ki 
e munkát megszerzi, abba a helyzetbe jut, hogy nem 
lesz kénytelen a különböző időkben megjelent rendelete­
ket és elvi határozatokat 5—ti helyről beszerezni.» A 
mü kiadására az e téren már előnyösen ismert debre­
czeni könyvárus és kiadó iíj. Csáthy Károly vállalko­
zott, kihez 1 frt 50 kr előfizetési ár küldendő.

— Fodráes-tacfolyam a fővárosi an. A buda­
pesti íodrász-iparlár-ulat az idén is tan tol vamot nyit 
azon fodrászsegédek számára, a kik a borbély-, fodrász- 
és parókakészi'ő mesterségben nagvobb tökéletességet és 
jó Ízlést akarnak elsajátítani. A tanfolyam, melyhez 
több tanár van kirendelve, még e hó folyamában meg­
kezdődik. Tanév végeztével a résztvevők nyilvános vizs­
gálatot fognak tenni a borbély-mesterség minden ága­
zatából.

— Elvi határozat íparügyekben. A földmivelés-,
ipar- és kereskedelemügyi miniszter a kővetkező elvi 
határozatokat hozta: 1. Azon időig, mig a kinevezett
gyám \agv gondnok, a gyámhatóság intézkedése alap­
ján működését megkezdhetné: — vagy azon időig, mig 
a gyám vagy gondnok kirendeltetik, — a tanonezszer- 
ződés a kiskorú tanoncz nevében a községi közgyámmal 
köthető. 2. A tanoncz szerződés megkötése halasztást nem 
tűrő intézkedést igényelvén, a gyámhatóság, még ilh-ték- 
telensége esetén is, köteles oly egyénekre nézve, k k a 
gyámsági eset felmerültekor területén tartózkodnak, 
ideiglenesen gyámot kirendelni, kivel a tanonezszerzőiés 
megköthető.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­

tatása szerint szeptember második felében a bankot ke- 
vésbbé vették igénybe : a leszámítolás csak 1.1 millió 
forinttal emelkedett, ellenben a Ionibardüzlet 367,000 
forinttal kisebbedéit. Girokövetelések kielégítése és más 
azonnal teljesítendő fizetések 3.05 millió forintot vettek 
igénybe. Lejárt értékek és szelvényekért 4 millió forint, 
tőzsdeszerüen vett értékek eladásából pedig 810,000 
forint folyt a bankba. A bankjegyforgalom 145,000 fo­
rinttal nagyobbodott, ellenben államjegy 1.3 miliő oririt 
összegben folyt a bankba. A fémkészlet 129,f 00 forint­
tal szaporodott. A bankjegyforgalom törvényes maxi­
muma szeptember 15-én 583*1 millió forintot tett, tény­
leg azonban az áiiamjegyek levonása után csak 400'5 
millió forint összegű bankjegy veit forgalomban, úgy, 
hogy az összes tartalék 182.5 midi ') forintot leit az 
előző heti 181*1 millió forint ellenér en. Az adómentes 
tartalék 32*G millió íaz előző héten 31*1milliód, az adó­
köteles tartalék 119*8 millió (az előző hét- n 149*6 mil­
lió) forintot tett. Tavaly szeptember 15-én a bankjegy- 
forgalom 3 ti 15 millió, a fémkészlet a váltókkal 
2244 millió, a leszámítolás 120*6 millió, a lom­
bard 23*4 millió, a jelzálog-kölcsönük összege 94*2 
millió, a záloglevélforgalom 91*2 millió forintot telt. 
A bank helyzetét feltüntető adatokból kitűnik, hogy tel­
jesen igazunk volt, midőn a bank kamatláb felemelését 
in ioko atlannak, sem a jegybank, s3m a belíöldi pénz- 
piacz helyzete által nem parancsodnak nyilvánítottuk. 
Az angol, franczia és a német jegybankok hasonló lé­
pésének okai ma már egészen világosak. A londoni és 
a berlini bank védelmezik aranykészletüket az orosz 
pénzügyminiszter érthetetlen tervei ellen. Az orosz pénz­
ügyminiszter jónak látja a fedezett rubel-jegvek forgal­
mát 15 millióval felemelni és er»b >1 a czélból London­
ban és Berlinben, egyenlő részletben 1*2 millió font 
sterlinget felvenni. A két bank a világ aranypiaczai fö­
lötti uralmat megosztja. Politikájukat nem egyedül a 
kamatláb magassága vezérli, hanem az aranyércz folya­
mának irányítása. A két pénzpiac-z elég hatalmas arra, 
hogy a váltókamatláb tekintetében ernanczipálhassa ma­
gát a jegybankok egyeduralma alól. így láthatjuk, hogy 
a bank kamatemelése daczára a nyílt pénzpiaczon a 
váltókamat alig valamivel magasabb, mint a milyen volt 
a bankok kamatemelése előtt. Legszembetűnőbb alak­
ban mutatkozik e jelenség Berlinben. Ott a tőzsde 
kedvező hangulatát m rn engedte meg rontani és 
a váltókamat többel egy perc-zeninél alól tartja 
magút a bankkamatlábnál. Hasonlóan áll a dolog Lon­
donban is. Sajnos, hogy nálunk a jegybank annyira 
ura a pénzpiacznak. oly óriási mérvben dominálja a 
magántőkét és oly korlátlan monopóliumot élvez, hogy 
a bank hibája, vagy kapzsi.-ága ellenében nincs orvos­
lat. A bankunk nem védelmez arany kincstárt, nem 
szorít vissza knltolüi, kétes értékű hiteligényeket, ha­
nem egyszerűen tetszés szerint megadóz'aija mindazo­
kat, a kik bankjegyeinek használatára, hitelének igény- 
bevételére utalva vannak. A kamatláb felemelés meg­
szüntette azonnal a nagyobb mérvű tóuulását a váltók­
nak pénztáraihoz. A kimutatása tárgyát képező hétben 
a leszámítolt váltók összege csak 1.1 millióval haladja 
felül az előző heti zárlatot, a mi azonban, egyéb üzlet­
ágakból visszafolyt pénzekkel nem csupán elfensulvoz- 
tatotf, hanem oda vezetett, hogy a kamatmentes tarta­
lék 1.2 millió forinttal nagyobb, mint a múlt héten. Mi­
vel azonban a bank még mindig 15.3 millió forint ere­
jéig bir értékpapírokkal a tartalékalap javára, továbbá 
5.8 millió forintig a tőzsdén vásárolt jelzáloglevelekkel, 
összesen tehát 53 és fé: millió foiintlal rendelkezik a 
leszámilciási üzlet szolgálatára, reméljük, hogy a bank 
kormányzósága be fogja látni tévedését és sietni fog 
visszatérni legalább a régi kamatrátára, a mii nemcsak 
a forgalom érdekében méltán elvárhatni, hanem már 
azért is, mivel az állam hiteligényeinek kielégítése kü­
szöbön van és ezek az indokolatlanul magas kamatláb 
mellett az államra nézve kedvezőtlen eredményre fog­
nak vezetni.

- Elbocsátások Németország ban. A német biro­
dalmi bank kamatláb-felemelésének t u laj dón képen i czélja, 
mint Berlinből jelentik, az volt, hogy a sok idegen ki­
bocsátásnak, melylyel utóbbi időben a német pénzpiacun­
kat elárasztották, némileg gátat vessenek. Ez tűnik ki a 
német birodalmi bank igazgatójának, dr. Dech^ndnek 
arra beszédéből, melylyel a kamatláb felemelésének 
szükségét indokolta. Deckend már két évvel ezelőtt is 
állást foglalt a berlini tőzsde túlzott s; ekulácziója ellen, 
s most u,ra érintette ezt a kérdést. Utalt ugyanis ama 
számos és összeségiikben nagy összeget képviselő ide­
gen, különösen tengeren túli kibocsátásokra, melyek Né­
metországból indultak ki s még ' Hátáéban vannak, és 
sürgősen szükségesnek tartja azt, hogy az idegen papí­
rok ily Leözünlésénrk gát vettessék, Különösen ha azok 
a papírok olyan országokból jönnek*, a melyekből a né­
met pénz csak lassan lér ismét vissza. Deckend a pá­
risi és londoni kamatláb-felemelés! is említette, melyet 
hasonló okok tettek szüksége-sé. A bank központi bi­
zottsága Deckend érvelését teljesen helyeselte.

** Uj bank a vidéken. A huszti népbank, miután 
részvényeit kibocsátót!a és n szükséges alapot leginkább 
váltókban megszerezte, megkezdte működését. A tiszti­

kar következőképen alakult meg: Eglis Dezső igazgató. 
Török Elemér jogtanács és Győri János pénztárnok.

** UJ milliard-kölceön. Párisból jelentik, hogy a 
franczia pénzügyminiszter a kénviselőház elé több tör­
vényjavaslatot fog terjeszteni, egyet a szeszesitalok és 
jövedelmi adóról, egyet az örökösödési jogok megváltoz­
tatásáról s azonkívül felhatalmazást fog kérni, hogy a 
pénzügyi helyzeten vak» javítás végett egy milliárdos 
kölcsönt felvehessen.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Francesco 
Leonardi kereskedő Alában, most Aldenoban, Grosz 
Johanna kereskedő Birkenbergben, Traub Sámuel férfi 
és gyermekezipőárukereskedő Chrudimban, Schossig és 
társa kereskedelmi társaság Becsben, Metzel Emanuel 
kereskedő Aschbaurban, Günzel József kereskedő Dux- 
ban, Kiss Karolina kereskedő Kolozsvárit. Schwarz Jó­
zsef kereskedő Miskolczon, Bankalari Henrik vegyesáru- 
kereskedő Marburgban, Grosz Sándor fia bej. kereskedő 
Kecskeméten. Kiír Károly kereskedő Brassóban, Wagner 
András utóbb Wagner Endre vaskereskedésének tulaj­
donosa Nagyváradon, Steiner Miksa kereskedő Érsekúj­
váron, Panics R. Vladimir Negotinban, Rosenfeld lg- 
nácz kereskedő Verebében, Stromitzer J. bej. kereskedő 
Becsben.

** Angol csődök. Londonból e hó 11-ről Írják: A 
főfelügyelő ma közzétett jelentéséből kitűnik, hogy a 
csődeseteknél elveszett összegek 7 millió font sterlingnél 
nagyobb összeget képviselnek, a veszteség tehát az előző 
év óta 1 millió sterlinggel növekedett. Még rosszabb az 
aktívák és passzívák közti arány: mert mig 1886-ban a 
követelések 13 százalékát ki lehetett elégíteni, 1887-ben 
csak 7 százalékot ledeztek. Nagy baj Angolországban 
az, hogy a közvélemény rossz szemmel nézi. ha a bíró­
ság a csődügyekbe avatkozik s vizsgálatot indít: azt 
mondják, hogy a kereskedők magok óvakodjanak, hogy 
veszteséget ne szenvedjenek. A csődbe jutottak közül 
igen sokan korcsmárosok, pékek és mészárosok, ezek 
számát csak az építési vállalkozók száma haladja meg. 
Különös, hogy a fizetésképtelenségeknél a passzívák el­
enyésző csekély összeget képviselnek az aktívákkal 
szemben.

BUDAPESTI ABB- ÉS ÉBTÉKTŐZSD&
— Szeptember 19. —

GabonA-tössde»
A buza-üzlet ma lanyha irányt követett. Gyenge, de 

sürgős kínálat mellett úgy a malmok, mint a magán­
üzérkedők kevés vételkedvet mutattak, minek következ­
tében csak mintegy 15,000 mm. búza kelt el, mi mel­
lett az árak 5—10 krajczárral estek. Más gabonane­
mekben változatlan irány és változatlan árak mellett 
igen gyenge forgalom volt. — Eladatott *

Busa: Tlszavidéhi 200 mm. 82 k. 7.72J frt, 200 
mm. 81 k. 7.75 frt, 100 mm. 81 k. 7.05 frt, 100 
mm. 80.8 k. 7.70 frt, 300 mm. 80 5 k. 7.67 b frt,
100 mm. 80.5 k. és 200 mm. 79 k. 7.65 frt, 400 mm.
80 k. 7.70 forint, 100 mm. 80 k. 7.70 forint, 100
mm. 80 k. 7.65 frt, 100 mm. 80 k. 7.65 frt, 100
mm. 80 k., 100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 79 k. 7.60
írt. 1900 mm. 79.8 k. 7.70 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.60
frt, 100 mm. 79.5 k. 7.67J forint, 200 mm. 79.5 k. 
és 100 mm. 79 k. 7.60 frt, 100 mm. 79.5 k. és 100
mm. 78.7 k. 7.52J frt, 100 mm. 79.2 k. 7.65 frt, 100
mm. 79 k. 7 60 forint, 100 mm. 78.7 k. és 100 mm. 
78 k. 7.55 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.57J frt, 100 mm. 
77 k. 7.40 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 81 k. 7.75 frt, 200 mm. 79.5 
k. 7.*0 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.674 frt, 100 mm. 78.5 
k. 7.50 forint, 200 mm. 78.5 k. 7.50^ frt, 100 mm 78 k. 
7.40 írt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 1000 mm. 79 k. 7.60 frt, há­
rom hónapra.

Kanizsai 3 03 mm. 79.3 k. 7.70 frt, három hó­
napra.

Északin agy (írországi 100 mm. 79 k. 7.42} frt, 
három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 79 k. 7.424 frt, 100 mm. 78.5 
k. 7.42} forint, 4000 mm. 76.5 k. 7.12} frt, mind 
három hónapra.

Bácskai 100 mm. 79 k. 7.60 forint, három hó­
napra.

Árpa 200 mm. 5.60 forint, 300 mm. 6.77} frt, 100 
mm. 6.30 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.27} frt, 100 mm. 5.35 frt, 100^ mm. 
5.45 frt, 100 mm. 5.20 forint, mind készpénzfizetés 
mellett.

Tengeri 1000 mm. 6.20 írt, készpénzfizetés mellett.

Bnas
Mai hivatalos effektiv árak: írttól

ui bánsági. . ,, 3 . 78—81 % —v—
frtig

— » tíszavidéki e# „» 78—81 » 740 7.60
— n pestvidéki . . 78-81 . 7.35 7.55
— » fehérmegvei , , . 78-81» 7 40 730
— » bácskai.............. 78—81» 7.40 7.60
— » északinagyarorsz. 76-81'» 7.25 7.45

loss »................ ..... 70-72» 5.45 5.65
Árpa » takarmány... 60 ...62 • 5.H5 6,75

— » égetni való. .. . 62—64 y 6.35 7.35
— * sörfőzdéi........... 6^—66» 7.85 9.—

Zab m 39—41» 6.10 5.50
Tengeri ó bánsági... . To» 6.15 6.20

— » másnemű .... 7á » 6.05 6.10
Köles ó _ ..... — » 5*20 5.50
Repose nj káposzta ..... — » 12- 13.50

— » bánsági.............. — • 11.75 13.-
H&táridoüzlet alacsonyabb newyorki és liverpooli 

gabonaárak miatt lanyha irányban nyílt meg ; a forga­
lom meglehetősen élénk volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.56, 

7.55, 7.54, 7.53, 7.52, 7.51 forinton.
Szoírványbussa Őszre mintegy 30,000 mm. 8.42, 8.40, 

8.39, 8.38, 8.37, 8 36, 8.34, 8.34 forinton.
Uj tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.48, 

5.47. 5.46, 5.45 írton.
Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 5.12, 5.10, 

5.09. 5.08 írton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 10000 mm. 5.71,

5.69, 5.68, 5.66 írton.
Hivatalosan Jelmondatott e hó 24-ikére 19,000 

mm. 8zokványbuza és 4000 mm. szokványzab.
Dell tőzsde.

\ déli tőzsdén nyugodt irány melleit mérsékelt for­
galom volt. — Köttetett:

Szokvány busa őszre mintegy 10000 mm. 7.51,
7.50. 7.49, 7.50 írton.

Szokvány búza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.34, 
8.33, 8.34, 8.35 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.07, 5.06, 
5.05 írton.

Ssokványsab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.65,
5.64 írton.

Déli 1 órákor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre .............................
Szokványbuza 1889. tavaszra.............
l.j tengeri le89. május—júniusra . . .
Szokványzab őszre .............................
Szokványzab tavaszra ..............................
Káposztarepcze augusztus-szeptember, e

frt 7.48 -
» 8.34 —
« 5 44 —

« 5.03 —
» 5.64 —

« 14-s/8 -

7.50 
8.36 
5.46 
5.06 
5 66 

14.-/.

Délutáni forgalom,
A délutáni tőzsdén alacsonyabb berlini és párisi ga­

bonaárfolyamok miatt lanyha irány uralkodott; a forga­
lom gyenge volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20000 mm. 7.47, 
7.49, 7.50, 7.52, 7.50, 7.49 frten.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.30, 
8.32, 8.33, 8.34, 8.32, 8.31 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.46, 
5.45, 5.43, 5.44 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.64 írton.
Délutáni Ő órákor záródnak:

Szokványbuza őszre.............................
Szokványbuza 1889. tavaszra...........
Ij tengeri 1889. május—júniusra ..
Szokványzab őszre . . , , ..............
Szokványzab tavaszra. .....................
Káposztarepcze aug.—szept.-re . . . .

frt 7.48 — 7.60
a 8.31 — 8.33
« 5.43 — 5.45

5.05 — 5.07
c 5.63 — 5.65
c 14.*/, -lé.*/.

Terménytőasda»
Terményekben mérsékelt forgalom volt.
Szilva, szerbiai 85 darabos 10g frton, 100 darabos 

október—novemberre 81 forinton, boszniai 100 darabos

készáru 8.25 frton köttetett 56 kilónkint. Kereskedelmi 
áru Brcskában átvéve 11.50 frton vétetett 100 kilo- 
grammonkint.

Szilvaíz szlavóniai átmeneti, szeptember—októberre 
13.50 frton, szerbiai átmeneti szept.—októberre 13.50 
frton köttetett.

Értéktőzsde.
Igen nyugodt irány mellett a mai értéktőzsdén a spe- 

kuláczió tartózkodó magatariása miatt igen gyenge üzlet 
volt. A déli tőzsde zárlata felé a járadékokra nézve ba­
rátságosabb hangulat uralkodott. A közlekedési értékek 
változatlanul nyugodtak maradtak. Helyi értékek kevés 
figyelemben ré-zesültek. Valu'ák és váltók lanyhultak.

Elutőuade,
Az előtozsdén osztrák hitelrészvény 313.75-től 314.40-ig, 

magyar aranyjáradék 100.35-töl 100.37}-ig, alagut-rész* 
vény 152.50-en kelt.

11 óra 15 perez,kor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 314.30—314.40, magvar aranyjáradék 100.35— 
10J.37}.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 314.10-töl 

314.60-ig, magyar hitelbank 307-en, pesti magyar ke­
reskedelmi bank 761-en, magy. jelzáloghitelbank 142.25-ön, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 97-től 97^-ig, 
magyar aranyjáradék ultiméra 100.40-töl 100.55-ig, ma­
gyar papirjáradék 90.40-től 90.45-ig, Erzsébet-malom 
275 ön, Lujza-malom 250-en, pesti közúti vasút 408-on, 
Ganz-féle vasöntöde 870-en, Gschwindí-féle szeszgyár 
345-ön, a pesti magyar kereskedelmi bank 4}0/0-os zá­
loglevelei 98.50-en: 4}°/0-os közsági kötvények 100-on, 
váltó ném“t bankpiacokra 59.60-on keltek.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 314.10—314.20, magyar hitelbank 307—307.25, 
magyar aranyjáradék 100.50—100.52}, magyar papír- 
járadék 90.60 — 90.52}.

Premlum-tizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 2—3 
frt, nyolez napra 5.50—6.50 frt. egy hóra 14—15 
forint.

Utótozade.
Nyugodt irány mellett az utótőzsdén osztrák hitel­

részvény 314.20-tól 313.70-ig, magyar aranyjáradék 
100.45-től 100.65-ig, magvar papiriáradék 90.50-töl 
90.70-ig kelt.

2 óra 30 pereskor zá/ódnak : Osztrák hitelrész- 
vény 313.90—314 , magyar aranyjáradék 100.65— 
100.70, magyar papirjáradék 90.70—90.75.

Esti tőzsde.
Az irány megszilárdul. Ősz rák hitelrészvény 314.25- 

től 314.70 ig, magyar aranyjáradék 100.80-tól 101.15-ig, 
magyar papirjáradék 90.75-től 90.85-ig árultatoít.

5 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 314.60 
—314 70, magyar aranyjáradék 101.15—101.17}, ma­
gyar papirjáradék 90.90—90.92}.

ea&raDÜs*
Bud&pest-Kőbány áru

Kőbánya, szept. 19. Daczára a rósz bécsi vá­
sárnak az árak tartósak. — Magyar urasági öreg, 
nehéz 48—49 forint, fiatal nehéz 50—50} fo­
rint, fiatal közép 50—51 forint, fiatal, köny- 
nyü 50}—51 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48—49 forint, közép AS—49 forint könnyű 
47}—48} forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép —-------- forint, könnyű —.— írt
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- fri
Szerbiai nehéz 49—50 frt, közép 49—19}, könnyű 
47 í—48} frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos----- forint, hizó öreg —.— forint
Sertéslétszám: Szeptember 17-én volt készlet 1* 7.189 
db, szeptember 18-án fel! adatott 1515 drb, szeptember 
18-dikán elszállít látott 107u drb, szeptember 18-án ma­
radt készletben 107,634 darab sertés.

bécsi értéktőzsde.
El£t£sada»

Becs, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A ma­
gyar regafe-üzlefre vonatkozó újabb hírek, mely végett 
Weis2 igazgató ma állítólag Budapestre utazik, az elu- 
tőzsdél kedvezően befolyásolták, ele minthogy a vétel­
kedv nem sokáig tartott, a hitelrészvények árhullámzása 
jelentéktelen voit. Egyéb bank- és iparértékek igen szi­
lárd irányt követtek, ellenben osztrák-magyar állam- 
vasút lanyhult. A többi vasúti érték nem változott. Va­
luták változatlanok.

11 órakor táródnak: Osztrák hitelrészvény 314.20. 
magyar hitelbank 307.50, tartományi bank 228.50, osz­
trák-magyar államvasut 252.40, déli vasút 107 20, eiba- 
völgyi vasút 195.50, dohány rész vény 114, májusi jára­
dék 81.45, magyar aranyjáradék 100.35, magyar papir­
járadék 90.45, húsz frankos arany 9.64.

Béli tőzsde.
A déli tőzsde az előbbi árfolyamokat tartotta meg, a 

forgalom gyenge veit. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 314.25, magyar hitelbank 307,50, tartományi 
bank 228.50 unio-bank 218, angol-osztrák bank 115.75, 
bankegyesület 100.50, osztrák-magyar állam vasút 252.50, 
déli vasút 107.25, Károly Lajos-vasut 207.75, elbavc'ígji 
vasút 195.50, dohány részvény 114, májusi járadék 
81.47, magyar aranyjáradék 100.35. magyar papirjá­
radék 90.45, busz frankos arany 9.64.

Csendes üzlet mellett az irány változatlan. Valuták 
és váltók gyengék.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.90, 
argoí-osztrák bank 115. — , uniobank 218.25, bankegve- 
sület 100.50. magyar hitelbank 307.—, osztrák tar­
tományi bank 229.75, osztrák-magyar államvasut
252.75, Károly Lajos-vasut 207.80, dunagőzhajózási 
részvény 411, Lloyd részvény 453, észak-nyugoti vasút 
163, elbavölgyi vasút 195.—, tramway 228.—, déli vas­
út 107.25, m ijusi járadék 81.60, osztrák aranyjáradék 
110.45, magyar arany járadék 100.65, magyar papirjá­
radék 90 82, északi vasút 2478, bécsi községi sorsjegy
144.75, 20 frankos arany 9.64, német birodalmi márka 
59.57. Szilárd

Béce, szept. 19. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 1 4 75, 5}° 0-os 
magyar földhitelinté tti záloglevél *—.—. Erdélyi vasút. 
179.50. Magy. keleti vasút els. k. 112.50. Magy. ny. sors­
jegy 130,25. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
öN'o-os papirjáradék 90.80. Tiszavölgyi sorsjegy 124 50, 
Magyar 4°/o-os aranzáradék 100.65. Magyar vasúti köl­
csön 146.—. Magyar hitelbank 307.25. Alföldi vasút 
182.-. Magyar északkeleti vasút 161.- . Keleti vasúti 
elsőbbség 98.—. Tíszavidéki vasut-részvény 2*8. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97 25. 
Kaasa-oderbergi vasutr ész vény 142.50. Dohány-részvé­
nyek —. . Leszámítoló bank —, Temes tiéga —.

£éc?v szopí. 1 (Osztrák értékek hivatalos zár­
latad Osztrák hitelrészvény 813.9 >. Déli vasút 107.25, 
4®/o*08 ar anyjára dák 110,60. Váltó Londonra 121.90. Ká 
roly-Lajos vasút 207.60. 1864-ea sorsj. 170.—, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 21.50. Angol-osztrák- 
bankrészvény 115.—. 4*20/o*os ezüstjáradék 62 70 Osz­
trák államvasut 252*50, 20-frankos 9 63. 4*2°/0-os pa­
pirjáradék rószv. 81.60. Osztrák hitelsorsjegy 183.75, 
osztiák-magyar bankrészvény 879. Csász. kir. arany 
5 77. Német bankváltók 59.55, Elbavölgyi vasút rószv, 
196.—. Bécsi bankegyesület részvényei 101.—. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv, 411, Tartva.

Délutánt és esti magánforgalom a bécsi érték­
tőzsdén.

Bóos, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A dé]i tőzsde zárlata után jegyeztetett : Osztrák 
hitelrészvény 313.50, osztrák tartományi bank 229.75, 
osztrák-magyar államvasut 252.70, magyar aranyjára­
dék 100.77.

Délután magas berlini árfolyamok és arbitrage vé­
telek következtében kedvező hangulat uralkodott. Osz­
trák hitelrészvény 314 < 314.75 után maradt 314.60,
magyar ai anyjáradék I C .90 és 101.15 után 101.05.

Az esti magánforg lomban maradt osztrák hitel- 
részvény 315 után 814.80, magyar aranyjáradék 
101.17.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra 1}—2 frt, nyolez napra 5}—6} frt, egy hó­

napra 12—14 frt, három hónapra 25—29 f-{. 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11}—19» fr^
hárem hónapra 27—24 forint, magyar aranvjáradék 
egy hónapra 2]—3} százalék, három hónapra 4^ — ói 
százalék.

Hia^áa^asaatláb: Elsőrendű váltóra 4J — -P százaik 
távolaobi látra és telepített váltóra A j—5} százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) A legújabb newyorki kábeDürgöny sz-Tint a 
búza ára ismét csökkent, a liszt megtartotta magasabb 
jegyzését. Párisból alacsonyabb árfolyamokat küldtek, 
Berlinben az irány lanyha. Ennek következtében az 
üzlet itt is lanyhán nyílt meg, de később fe lezési és 
vélemény vételekre némi javulás állt be. Köttetett: B za 
őszre 7.9-0—7.92 fríig, tavaszra 8.76—8 80 friig, rozs 
tavaszra 6 67—6.68 Írtig, zab őszre 5.68 — 5.66 írtig, 
tavaszra 6.18—6.1.9 írtig, uj tengeri 5.75—5.76 útig!

i elrnondatott 1500 mm. b za. 5 0 mm. repeze. A 
déli tőzsde kezdetén búza tavaszra ismét 8.78 irton ki* 
náltatott.

Délután lanyha külföldi tudósításokra az árfolva- 
mok hanyatlottak. Búza ö.-zre 7.90 Irt, tavaszra 6.07 
frt zab tavaszra 6.17 frí, tengeri szeptember—októberre 
6.30—6.33 frt. "

Kószámból búzát keveset kerestek, minek követ­
keztében lanyha irány követett s ára 5 krajczárral 
eseit. Más gafconanemek jelentéktelen üzlet melleit 
szintén hanyatló irámt követtek, kivé vén a finom ár­
pát, melynek elég jó kelete volt.

Szesz ára tartva. Kontingentált kész áru 19.75 frt. 
pénz, 20.25 frt áru.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Becs, szept. 19. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

árutőzsdén következő kötések jöttek létre :
Petroleum 3 vaggon Elbeíinsitzből 19.50 forint, 450 

barrel oderbergi white star morva állomásokról 20.50 
írt, 100 barrel gácsországi water white Bécsből 20.25 
frt, mind őszre.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Arra a hírre, hogy az osztrák hitelintézet igaz­
gatója uj üzlet végett Budapestre utazik, a tőzsde irá­
nya megszilárdult. Ma különben több más hir is merült 
fel a tőzsdén. így az, hogy az egyiptomi kölcsönt kon­
vertálni fogjak, hogy német ez égek átveszik a spanyol 
kölcsönt s végre, hogy a Xrup-íéle ipartelepre részvény 
társaságot alapítanak, de mind e híreset megezáfolták. 
Az áriolyamok azonban mégis emel ;edtek. Járadékok 
szilar ak. Egyiptomiakat élénken kerestük. Zárlat általá­
ban gyenge. Magán kamatláb 2;° 0.

Beilin, szept. 19. .Tőzsdei tudósítás.) Az irány 
szilar I, de csendes. A járadékok árfolyamai javultak; 
egyiptomiak kedveltek. Orosz bankjegyek tartusán szi­
lái nak.

Berlin, r-zept. 19. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
81.75, osztrák hitelrész vény 165.60, oszt ák déli vasút 
45 40, osztrák-magyar ál-iamvasut 106.50, Károly La;os- 
vasút 87 40. Nagyon szilárd.

Frankfurt, szept. 19. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 84.7 g osztrák arany-jara lék 92.70, o«z*rák hi­
telrész vény 264.37, osztrák-magyar államvasut 212, Ká- 
r°lv Lajos-vasut 174, osztrák déli vasút 90}. 
Szilárd.

Fár*s, s .ept. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) / órakor jegyeznek : 3° 0-os járadék 83.72, 
44 százalékos járadék 106.10, olasz járadék 98.—, 
magyar aranyjáradék 84.43, egyiptomi kölcsön 432.50, 
spanyol kölcsön 76.31, török vasúti kölcsön 15.80, 
otíon.an bankrészvény 552.50, Rio Tinto 591.25, Szuez- 
részvi-nv 2257, Panama-részvény 271.25, osztrák- 
magyar államvasut 542.50, osztrák déli vasút 232.50. 
Szilárd.

3 óra ZO perczkor záródnak: 3°/0-os járadék 
83.60, 4,°/0-os járadék 106, osztrák-magyar áilam- 
yasut »41. osztrák déli vasút 232, franczia törleszthet^ 
járadék 86.85, magyar vasúti kölcsön 306.50, ma­
gyar aranyjáradék 84L ottomán bankrészvény 554.34. 
Szilárd. 1

London szept. 19. Magyar aranyjáradék 821, osztrák 
aranyjáradék 92, 4*2° 0-os osztrák ezüst jára lék 68. 
angol eonsolok 97.13, váltó Becsre 12.39, ezüst 44.03. 
Szilárd.

SFewyork, szept. 18. í Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94* g, váltó Londonra 
4 84-4, négvszázalékos tukésiíett kölcsön 1877-ből 12é|, 
Erio-vasút 29, váltó Parisra 5.231 s.

Külföldi értékíossáék a&rlata.
Az árfolyamok a? illető hely szokványok szerint készpénzben, medhírs 
vo?y ultimóra érte^iilők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre v-zy 
rne ióra iüetőlee ultin-era értendő. A készpénz-árfolyamok K-val a médiára 
M-mel, az ultimóra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hegy a 
f nti acsz^mitásokiioz méz a transaktió-költségek. továbbá a medió- éi 
ultimo—rfol an okhoz azonkívül mép a mindenkort badapesti prolongácztj 
tételek is azámitásba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti $5« i»n 
néni jegyeztetnek. Átszámítss: árfolyam 100 márka vitte . > írt <> C 

100 frank vista *: frt kr.

Szeptember 19.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, szept. 18. Czukor emelkedő. Aussigban át­

veendő 16.45 írtról 16.70 írtig emelkedett. Első kézből 
gyenge kínálat

Trieszt, szept. 18. Czukor. Centrifugai pilé kész áru 
20.75—2i.50 forint. — Kávé hausseban. — Szesz 
magyar készáru 21.50 frt, romániai 13—13} frt, német 
14 frt.

Hamburg*, szept. 18. Finomított petróleum helyben
8.15. Emelkedő.

Pari?, szept. 18. Fehér czukor folyó hóra 42, 
okU' erre 39.10, októbertől négy hónapra 38.30, első 
négy hónapra 3840. Finomított czukor 108.50—109.50 
frank.

London, szept. 18. Jáva-czukor 16}, nyugodt. Nyers 
répa-czukor 14J. Szilárdabb.

London, szept. 18. Gyapjú. Vevők számosán van­
nak. a hangulat élénk, árak változatlanok.

Antwerpen, szept. 18. Petroleum helyben 20}« 
Emelkedő.
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Ik,

30, első 
J3.50—109.50

fugo jí. Nyers

zámoaao van-

helyben 20£.

í
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—.— 77 I —.— —.—
79 1 —.—
E1 i

I — • ‘
7*40 7Í45 79 7 45 7*50
7.50 7 v 5 81 7 55 7.60

77 _____ —.—
7.35 740 79 7 40 7.45
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—.— 7ö —■—

1A0 7.45
‘j 7-45 7.50

7.50 7 55 81 I. 7 55 7-60
__— 75 —.—
—i_- 77 ——
7.40 7 45 79 7 50
7-50 7-55 >1

75 ! 760

____ 77
7.25 ! 7 30 79 730 7.35
7.35 1 7 ifi 1 81 7,4*» ; 45

Minőségi j im ki; .pvieua
F « i 1 súly $ra

hektoliter* '1 frt tói 1 frtiz

• gr móri államvasu i záloglevél* : ........ — •
• 1*6'?. keleti vasat áilamkctv. - • •• '-- •' racnv-s .. ,
• is73. , , arany v. ez -'t-. eU--"->3.j -•-'>«>. 0
• 1875. « ' államkötvény aranyban-................. bV»
• kir. ny.remény-kclcaun 100 irt ------------------------ -----
• • ' ' « 50 írt--------------------------

Tiszai cs szegedi külcsín ------------------------- ------------- .,,®
-iki magyar áLam-kúkbönkótvény font st.-ben..............  •?,0

*>73-1 ki « r « * ............ 9
Magyar Mdtehermenteiiieei kötvények . —: " J 3

, , « iff.7. zaraaekxal — > •
. , « term si —...---------- ? *»
« , , it*67. záradékkal— 5 „
e , « horvá'országi------ á „
• , « erdélyi —....... ----- ?
• országos jelzálog úrbéri váltságkotvények (100 frt) •> •

6iz. horv.-szlavonielzálog foidváltságkötvény ílGú J •

9x- 9«

lebr—aug.......
czü.,t kamat jan.—jul._______  4-2/m,,'<i

apr.—okt................  43/io o
Osztrák aranyjárad -k ad 'mentes --------------

< papírjáraáiü : utó;
< «ilamadosnag, :=olus 1854-sí 250 frt p. p....

i 10 1.50 
: io K—
I 10 .50
J; tOÍ—

! 104— 
|í 104.25 

j 98-50
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99.50

16i>0-);i 50i' frt o. 
iStiu-ki 100 Irt «
386;-ki 160 frt *
ltOí-f.i j'j irt «

A tcmes-bégavölgyi vizs/.al ályozó-társulat 
Pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes— 

1871-bői
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes... 
Szerbiai nyeremeny-kölcsön 100 frank-------------
Becs V.

nyeremeny-l
nyn emény-k-ícevn lő/í-bol

8z-7a
63—

110.50
96.50

133.50
139.50 
143— 
169 50
169.50

95.50 
107— 
105 — 
101— 
35.—H14Í.50

83.25 
83.50 

111.- 
97.— 

13450 
140 50 
H3-- 
170.50
170.50

96—
107.50 
107— 
103—
35 50145J0

e) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi_____—
Országos központi __________
Pesti első hazai..
Egyesült Budapest főváros________  2:'fl
Magyar ált. takarékpénztár 100

f) Különféle vállalatok.
Alagút--------------------------------------- lüő
Általános waggon-kölcsönző társaság 8Ó 
Eszakmagya rovszági e. köszénb. r.-L ll.Cj
Franklin-Társulat könyvnyomda _ jól)

3Ú-— I Könyvnyomda «Athenaeum»__ __
JO— Pesti könyvnyomda részvény-társ^.
—I Pallas irodalmi« nyomdai tr*.w

152—
71—

103—
206—
440—
100—150.—

Felszámitolási irfolyamk
Magyar í'/o aranyjáradek --------

• 5% papirjáradok ...........
« általános hitelbank------
r pénzv. és leszám. bank...

Tisza és szegedi kölcsön-----------

209—
445—

155.-

Magysr jelzálogbank- 
Osztrák hi elintézett
Anglo-osztrák bank 
Állami vasút 
Déli vasuk
Török birodalmi dohány__
Rlma-Murány___________
Jelzálog nyeremény -------

CiU/.-

314 —

A mai déli lözsdén 

eladaíoít

99szállitíXisva.*6-
4% magyar ajanyjára.lek ........-
5% magyar papirjáradék ...........
Magyar hitelbank"_____________
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasut-----
Déli vasut-részvtfoy........ ..............
Leszámitoló-részvény ------------
Jelzálog hitelbank részvény II. k

pénz áru ú r k e 1 e t

szept. 30. 
szept. 30.

100.50
90.50

: ls8S ?rept.4 — —

100.55 
90 55

. 100-40 
1 90.40

100.55
90.46

h i
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8 EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, SZEPEMBER 2o. ls§s 1888
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, ö compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

IS
Minden ntrrietésr« fe’vllágrosltást aa 
a kiadóhivatal ii ven. Czimmei ellá­
tott hirdetések minden közle e uia^ 
még 30 kr. bélyegül ék is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
NYAKKENDŐK

6 db tiszta selyemből 1.20
12 « finom gallér ____

1 « finom fehér ing...
1 « « szin -sing...
1 « « Piquet ing
1 « halcsont mellfüző 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest.VI., nagv-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­

hivatalába ntézendők. Iia án iő ház' is vízvezetékkel, egyike a mentve-_______________ ^ 6898 j
október 1-______________-:V>;* legszebb kilátásoknak, 5 perez-1 Egy jó karban levő

P U. IS. nyíre a lóvasuttól, azonkívül gyalogsági 6*76765 9ÜÍ6ütBSÍ teljßS I
Kérem keresse levelemet. 2221 nn g több hozzátartozó kerti ruházati felszerelés jutányos- |

telek, építkezésre alkalmas te- áron eladó. Bővebbet a kiadó 
rület ela-i • vagy más i gat- : hivatalban. 2198
kanra becseréltetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 2192

Angol nyelvmesieniö Makkolxatás.
czime megtudható a kiad .!, - Di,znósd kÖ7S^ .Felső Borsod
Tataiban. __ ______ 22J.0 varmegye1 határában ekvő

Nősülni 324 ho !on. az 18*8. évi tölgv-.
óhajt eav g-*; éves. csinos, eser- vs bükkfa, makk térin és. 
barna, kere-z- - nv tisztviselő, azonnal eladandó. Ajánlatok 
Igényei : 18-40 év között álló,; Bilkei Papp Mihályné tulaido- 
szőke ii íiu. becsületes jellemű. nos úrnőhöz Bolyokra (ulo'so 
nem hm r ó. kinek 3—ÍO 4) írt Pos^a Ózd intezendők. -20-, 
biztos készpénzbeli hozománya 1 e ~~
van. Aián;.:tok arczk• ppel <- Re- ; Villa BíidtlBL, 
mény-* -e! ige alatt e lapkiadó- szép kerttel, egyúttal üzleti

yíke a 
percz-

elismert legkitűnőbb

■ess

Eíades.
8 2Z*

Használt és nj

szekrények
rendkiviiii olcsó áron kapha- 
t<’»k a Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V,3
wány-utcza 6. sz.

¥11

Bál-
gy GREBEfZ ISTVÁN

ISIÍSIEIIC ! kocsigyártó

a városligeti fasorban el- áll.. 8zÖ\ 6tSV£-lltCZ3 15. 
adó. b ivebbet a ki;,dóinva- ajánlja saját gyártmányú rak­
ta; ban. 9343 tárát 2 évi jótállás mellett ju­

tányos áron. Mindent- le jav -
Velocipéd.

(Bicycly) mely csak volt hasz­
nálva s igen jó karban van, 
75 írtért eladó. Vételár 250 frt 
volt. Bí vebb tudósítás a kia ló­
hivat a; l:-an. 9346

tások elfogadtatnak. JObS

Elegáns bútorok,
szalon-, ebódlö-, háló- és 
nriszobaberendezés, függö­
nyök, szőnyegek, szobadí­
szek eladatnak Andrássy- 
ndvar, bejárat Nagy János-

Csinos fogat,
2 szü ke ló 54, 7 évesek, kocsi
éz szerszám teljes felszereiés- n Q . .
sei, olcsó árban azonnal eladó. : ntcza a^° es
B v. a kiadóhivatalban. 2218 3—5 óráig.

Operáció kéjgázzal

7524 A legjobb
briinni szöveteket

gyári árakon szállít a
posztó gyár iraki ár

Siegel-Imhof
BRÜNN-ben.

Egy elegáns

" ’ tra
elegendő i Coupon. 3 -0 méter 

hosszal, azaz í bécsi röffel.
Coupon Iner'üJ.:
4 t>t 80 kr közönséges 
7 frt 75 kr finom- 

10 frt 50 kr legfinomabb.
12 fri 40 r i en finom

valódi gyapjúból.
Továbbá nagy választékban kap­

hatók selyemmel átszőtt kamm- 
garnszövetek. felöltőszövetek Pal­
merston és Bey-ok télikabátokra, 
■ iar ez vadászok és gazdászok szá­
mára, Peruviennek ;s Toskingok 
s/alonöltönyökre, nőm t '-zetekre 

való posztók stb Jó ámért 
és pontos szállításért ke­
zesség vállalatik. — Min 
ták ingyen és bérmentve

faulté, KÍ'so&'patatli. budai, 

uj&ányai.
<jcCetu*6.i, 'pcx^i-vDaf***i.

Malompépsk:
ktAU^czbrcftcít, tiaifcitó

cactdÍAjoió Acngcxefc, 
{elvű zó ftCÍLÜfcK.C&

üzemkezelési tárgyak
‘íufou/t- {élt 6c.fi^cmiz.c-Dct«.&., 
tővái^ó c&á&áH-yoiL, íótzcziu- 
&őac£., i'af-Donó he-ozdczcí eb 
bCzlc^Az, 60<lt01 vy követett, íb 
tyuhcLbztctb temeríti, ófow- 

jvyybajtóí. óComj
iegjutányosabban. j

Geittner és Rausch

ír A tol Egy igen jó házból E 7 szeszgyárral össz<
¥ •Id»_________  való urbölgv, szép képzettség- 'ött 2500 holdas onáL

Egy használt,
jó karban levő satswaítyu csa- 
tornatisztitásra kerestetik. Tu­
dósítások a kiadóhivatalba 
«Szivattyú» név alatt kéretnek. 
_________________________2223

Tej -vétel
kerestetik naponta 500—600 

liter

uradalmi tej,
évi szerződésre. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2213

Lakásba való csinos

iró-asztal
vételre kerestetik. Ajánlatok 
«íróasztal» czim alatt, az utolsó 
ár megjelölésével a kiadóhiva­
talba kéretnek; 9345

összekö- 
óan

közölendő N)*irí birtokra
Oktatás.

gél, aki kitünően zongorázik és
jeles bizonyítványokkal rendel- nfiS> de kis^ családdal bíró ta- 
kez'k. két kis leányka mellé, 
mint nevelőnő vid kre állást 
keres, avagy mint társalkodó nő, 
a ki egyszersmind a háztartás­
ban is segédkezet nyújtani ké­
pes. Szives megkeresések ké­
retnek Budapest, Aibrecht-ut

ü©s?0?€S amiket
nyelv- és T.eneismeretek- 
kel, tanítókat, bonne-

Budapest, Andrássy-út

8. sz.

Jó állapotban
levő használt gyalogsági 
honvéd egyenruha e hó 
vécére megvételre keres­
tetik. Ajámatok a dara­
bok. valamint legmérsékeltebb 
ár megjelölése mellett «Egyen­
ruha» alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 9318

Alkalmizást keres

ellá-
9. sz. Csáky Elma czimen. 22 >9 i t0tt a-;: ni at k «K. Y.» alatt

Mátészalkára restante k -

pasztáit

gazdatiszt
kerestetik, ki állomását január 
1-én elfoglalná. Bizon itvá-
nyok másolatával, az igények í GERSON AN 'A RSSZORV 
é- éh tkor megjelölésével

Teljes ellátással Ki egy drága hallottnak sir- 
Itanulókat e’fogad egy tisztes-, követ óhajt állitt itni,ford-iijnn 
séges család. Czim a kiadó- a r»VAT rv

! hivatalban. 9335 &( HIN AHN. OLD

Haushälterin.
Ein anständige kinderlose 
Witwe, die in der Wirtschaft 
tüchtig und erfah en ist, sucht 
unter bescheidenen Ansprüchen 
Ste'le. Adresse in der Admi­
nistration zu erfragen. 2207

Uradalomba
ajánlkozom gépészkovácsi ál­
lomásra vagy kisebbszerü gőz­
malomban akár rögtön, akár

pész Erdő-Teleken, Hevesm.
0099

dendők. 7506

Gazdatiszt,
ki már önállóan is nagy gaz­
daságokat kezelt, a mexő- 
gaxdnság: minden ágában kii- 
lönösen pedií? dohány, exu­
lt or répa és marhat vnyé.»iz- 
tésben jártas, alkalmazást 
nyer Schlesinges1 Sa;$Tu-

Komoly,
szolidéletü orvosnövendék, ki 
már több éven át nevelőskö- 
dött. gyermekek mellé házi nc-j 

nál Puszta-Tőr elen, via j velőül v. korrepetitorul ajánl- \
uiév naora Szalav István Pé- * CzegBúcf. a hova az ajánla- j kozik. Ajánlatok a kiadóhiva-j

ír-..___ i tok intezendők. Okleveles gaz- • tálba küldendők «Tapasztalt'
d iszók előnyben részesülnek, nevelő» z. alatt. 93 í 1
Biíonyilvány másolatok 
min hogy azok vissza nem kül- 

I I* I r . detnek, az ajánlatokhoz csa-
AlKSimaZaSt DFG? tolandók. Belépés október 1-én.

J ' 7526

Két tanuló Sirkö raktárához
katgyermekkertésznöket;kosztra és teljes ellátásra egv'pTIHRjIRfitPTi YkC7Í-S*nrjlt 
ajánl és elhelyez lelkiismere-j sz0]id házhoz felvétetik. Rő; CUaú-iG^uü, IcUÜ Ä;iUl H, Ju,

lesen 7-492 j vebbet a kiadóhivatal. 9331 szemhen az Andrassy-uttal.
Dús választék mindennemű és 

1 alakú síremlékekben, kit; nő 
vésések, olcsó árak é= ineghi. 
zások pontos fogam tositisa 
képezik alapját ezen ipartelep 
nek. avitások temetőkben ol 
csőn és tartósan eszközöltet 
nek. Exhumálásnál a szüksé 
ges intézkedések lelkiismere­
tesen megtételnek és olcsón 

! számíttatnak. 7330

Bniapesten, Nádor ntcza 15.
Gyermeknevelésre

vagy házvezetőnőül ajánlkozik 
egy középkorú nő, hosszú évi 
bizonyítvány nyal, úri család­
hoz. Czime a Kiadóhivatalban.

2212

18 éves,

Szakács,
ki hosszabb ideig volt falun, 
alka1 mazást nyer. Czim a ki­
adóhivatalban. 2216

Kerestetik
egy papírár u-, esetleg 
d i s z m tt á r u=»s egéd (ke­
resztény), jó kirakat rendező.

Lakás és bérlet
Fiiszerkereskedő-

nek, vendéglősnek, sarokhelyi­
ség kiadó, a tisztviselő-telep 
központján. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2224
Szép nagy különbéi ára tu
bidíorostot1: szolba előszó-

Különféle.

csinos, barna, kath. árva leány Bővebb felvilágosítást nyuit a

zetőnő óhajt alkalmazást. Szi- j ere * u 1^3a onsoS° 7*° ^ával a kecskemétibáz első 
vés ajánlatokat «Árva» czimen esyl®te> Budapest, VI. kér., em, Jetén, azonnal kiadó Bőv. 
a kiadóhivatalba kér. 2211 Uj ntcza 9. sz. 752 I a kiadóhivatalban. 9255

Vadászat.
Egy körülbelül 6000 holdas va­
dászati területhez, a viczinális 
vasút mellett, m g két részt­
vevő kerestetik. Egészben 4 társ 
lesz. Czim a kiadóhivatalban.

2219

Uraságoktól
levetett úri, fiú és gyer­
mekruhák min de kor jutá­
nyosáron kaphatók IV, Egye 
temtér 5. az udvarban 1 síi 
bolt. Ugyanott tisztító, javiló 
és ruhakölcsönzö-i ni ézet 7320

/

Minden füszeráros és 

Czukrásznál kapható.

Nem bízni utánzásban.

A
fülbetegek és nagyot­
hallók számára. Aro- 
matikus gőzök bevezetése 
a fülbe, minden fül bait 
gvógyit, javít, vagy könnyv. 
Á készülik ára írott tudó­

sítással együtt 20 frt.

FnliromMta
a hangot erősíti és a belső 
fülcsőbe vezeti ára 6 frt. 

Czim: I>r líaezander 
Wien, btadk Wipplinger- 

strasse 25. 7479

615Gmi«íoírolí és fogsorok kezesség mellett, a
íoicrvos ni ! er írében 

. Eudape t, iV. Kristó -tér 8.!I

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle
r

Szülők figyelmébe!
Egv gyermektelen házaspár 
1—2 tanulót vesz a jövő is-

Hoff J. Ka; oly utó.ia_ B rthonek KA- holai évadra szeré nv feltételek 
rolv cs kir. udvari lüszcr- es b rke- „ ni; .reskedese. Budapesten, kis-hid-utc/.a me^e^ teljes eLd a. B i\ -iD-

1741 bet a kiadóhivatalban. 9328

legtartósabb tömbökkel Ti jp. ^
mérsekárak melleit UlÜl

ólai
apán

ggggggggggfigjg.
Budapest, 1885. | N.-Palánkán 1881 

Nagy díszoklevél, j Aranyérem.
London 1878. 
Díszoklevél.

Szilva osztályozórosta
legkitűnőbb szerke­
zetű olcsó árban 7353

Graepel Hugó
gépgyárosnál

BUDAPEST,
Y., külső váczi-ul 45.

volt Brogle-féle gyár .

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
kapható egyedül 7459

MÜLLER J. L,^!T BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Kottenbiller-uteza 36.

BZSrec-íaE
és víz-meni

GYOLCS ANTAL
VENDÉGLŐJE

Budapest, muzeum-körut 27-ik szám.
Van szerencsém t. ismerőseim és a n. é. közönséget érte­

síteni. hogv fent. jelzett, eddig is szép forgalomnak örvendett 
vendéglőmet tetemesen meg11agvobbittattam cs csinosan át- 
alakittattam. Mint eddig, úgy ezután is fő törekvésem az 
le end. hogy t. vendégeimnek a legtisztább kezelésű és jó vidé­
keken termett borokkal, úgyszintén a legjobb magyaros éte­
lekkel olcsó ; rákon szolgáljak. — Midőn erről a n. é. közön­
séget értesítem, kérem szives pártfogását. Tisztelettel

O-37-olcs -álltai-

feltetle
minden ítiszerkereskedésben kapható

niikeményitoI
asii a i

íi
I

pi
Napraforgó vlrágszappan
Venus szappan

Anatherln-szájvlz, 40 év óta a legbiztosabb szer nmeten fog- és száibaj ellen. Állandó 
használat mellett örökre megszünteti a fogfájást és mind.en szájbajt- 

________________________ ____________________ Ára : 50 kr. — 1 frt és 1 frt 10 kr

Anatherln-fogpaszta üvegtégelyben. A legkellemesebb szer a fogak tisztán tartásába.
__________________ Ara 1 forint 22 krajozár.

Aromatlkus fogpaszta a legjobb fogszappan. A szájvízzel használva, k.tünö szolgálatot 
tesz. — __ __ ........... ................. ... ___ __ .................. _ __ Ara 35 kr.

____ ___ Ára 63 kr.Növény-fogpor ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz 
Növény-szappan, a leghatásosabb gyógy- és pipere-szappan, kiütések, pörsenések stb. ellen.

Ára 30 krajezár.

A jelenkornak legfinomabb franczia divat pipere- 
50 kr.i szappan a.

•s. és iir. biz. szab.
Portland cze-

hatlan mész-gyár

; BBOCSIITBA1T. ,
P Jíöziponti iroda és raktár: |

I Budapeateii, V. k., Rudolf-rakpart 8. |
’ Ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vá- 

1 álatok, földbirtokosok, községi és egy' ázi elöljáróságok 
valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját

gyártmányú

Portland element
és wishatiasi meséét,

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíttatnak.
$ Árjegyzék s magyarázat kívánatra készséggel 
a megküldetik. 7390

KecsKemét 1872.
Eüist érem.

üjviáélí 1875. 
.Meny érem.

szeged 1878. 
Érdem-érem.

Trieszt 1882. 
Arany érem.

Bevásárlás)nil esuk JPopp-fele készítményt fogadjunk él, és a hamisítástól
órakortjttnk.

E szerek kaphatók Budapesten a vezérképviselöeégnél Róvay-utoza 8. ez. Továbbá 
Török József gyógyszerésznél király-uteza; Brázay Kálmánnál muzeum-korut ; Kertész 
Tódornál Dorott a-uteza ; Szenes Edénél Dorottya utcza : DemetT Ferenczr.él Andrássy-ut ; 

Szalády Antalnál Andrássy-ut ; Lusztlg Edénél kerepesi-ut; Sir Nándor és társánál Hatvani-utcza és agy Budapesten, 
mint a vidéken minden gyógyszerésznél, droguistánál és lllatszerésznél. 6311

Hirdetmény.
Alulírott által ezennel közhírré tétetik, miszerint a 

gróf Hadik-Barkóczy-íéle hitbizomanvhoz tartozó: 
Zemplénmegyei zamutói erdőben, mintegy 50 drh. 

« aranyospataki « « 250 drb.
« petróczi <í « 150 drb.
« dávidvágási « « 75 drb.
<t szécs-polyánkai « «50 drb.
« klenovai « « 140 drb.

öreg sertés számára való teljes bükk makkoltatás, a 
folyó idényre bérbeadandó

Az érdeklődők szíveskedjenek alulírotthoz fordulni. 
Kelt Varannó-Csemernyén, 1888. szept. 11-én.

7472 Hrehuss Gh/ula felügyelő.

Üst
(Coröeis)i

i béíi

iehfarkri

J 2 WIEN15 oc

A frízük ára:
10, 12, 14 egész 16 forint 

és feljebb.

Ceinture-ök
6, 8, 10 egész 12 forintig.
Levélben! megrendeléseknél 
a méretek megjelölése centi­
méterekben kéretik: 1. a 
mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék 
kerülete 3. A csípők kerü­
lete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 6877

A mérték a testen ruha 
fölött veendő.

6

A szentesi takarékpénztárnál elhalálozás folytán 
megüresedett főkönyvvezetői hMásra pályázat nyittatik.

Évi fizetés 1200 frt havi eluleges részletekben, és a tiszta 
jövedelemnek az alapszabályok szerinti százaléka.

KÍVÁNTATIK:
1. Feddhetlen jellem, kitartó munkaszeretet, 

i 2. A kereskedelmi keltős könyvvitelben elméletileg és gya- 
: korlatilag teljes jártasság, s ezek okmányolása.

3. Születési, egészségi és eddigi hivataloskodást igazoló 
bizonyítványok.

4. Az üzleti levelezésben! teljes jártasság.
5. Óvadékul az évi fizetés kétszerese teendő le készpénzben, 

értékpapírokban, vagy ingatlan birtok biztosítéka által.
6. A magyar nyelvnek tökéletes bírása és a német nyelv- 

. beni jártasság.

minden cséplőgéphez alkalmazható, legkitűnőbb 
szerkezet, legolcsóbb árban -m

GRAEPEL HUGÓ
gépgyáréinál,

BUDAPESTEN,
V.y külső váczi-ut 46. 

(volt Brogle-féle gyá-

Szab. osztrák-magyar állam vasút társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetkn 

.javak az üzletszabályzat 61. i?-a értelmében folyó hó 
20-án délután 3 órakor az állomás III. számú rak­
tárában nyilvánosan el fognak árvereztetni.

Budapest, 1888. szeptember hóban.
Az igazgató-bizottság
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Hirdetmény.

mxsrtMiim siíűsa

A békési uradalom tiszta magyar faj szarvasmarha 
tenyészetéből:

10 drb 2 és fél éves tenyész-bika.
v, , , , _ . a w t t - .,. 20 drb számfeletti különböző korú tenyész-

bezáróllra^entos^tokíékvénztár igazgatóságához TTnt! tehén fog Földvár-pusztán, f. é. október 4-én 
kívánalmak kimutatásával benyújtandók. d. e. 10 orakor tartandó nyilvános árverés utján

A megválasztott állását mielőbb elfoglalni, erről kérvényé- eladatni. Földvár-puszta vasúti állomása Békés-Föld­
ben nyilatkozni köteles. Állásábani véglegesítés az igazgató-1 v^r Közelebbi felvilágosítások alólirott uradalmi tiszt* 
ság ajánlata folytán a közelebb, közgyűlés áltál tortemk. jtartósá ü szeresZhet0k meg.

Szentesen. 1888. szeptember 10-en. °
Az igazgatóság. l linperl Ernő,
--------- —--------------—-— /ol 1 urad tiszttartó.

A mi legjobb hirii ismert cs. k. kiz. szab. i

MEI0IN6ER-0FEN
& H. HEIM ^

való dián csak Sókiialetüaikben

Budapesten, Thonei-udvarban
kaphatók.

K feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­
tornázott >!eí(iiii-ei* líiilylia-ífyór

HEIM II. Becs és Budapesten.
hataJmazot

7-144

u. m. peruvien, doszkin, tülfel, 
libéria és tiizoltö-posztók,

továbbá mindennemű divatáruk.
Minták megtekintésre kívánatra 

1 küldetnek. Dús választékú minta-
fm m\vKc ppdv.in olcsón gyűjtemény a szabómester urak- im, miuöb, üd0^uU U1WUJ. nak iiénneutetlenül. 7422

(Ivári raktár «/. v.eissen Lantit:» in Brünn.

Van szerencsém at. uraságoknak és a t. közönségnek tudtára 
adni. hogy muzeum-körut és hatvani-utcza sarkán 
levő czipőrak- Irnlnr. ji7]boz;á csatoltam. | 
táromhoz egy AwiUp Uuiwtvi Bevásárlásaim foly- j 
tán az első bel- és külföldi gyárakban, azon kedvező helyzet­
ben vagyok a legfinomabb angol és franczia czilinder és; | 
egyébb kalapokat rendkívül ol só árért eladni, kijelentve, hogy 
régi elvem: «a tömeges elárusitás hoz csak hasznot» itt is neg- 
tartom. A kinek tehát kalapra szüksége van. szerencséltessen ;| 
meg látogatásával vagy rendelje meg nálam legújabb sok s/áz j | 
legdivatosabb rajzzal ellátott legújabb árjegyzékemet, melyet 
mindenkinek ingyen és bérmentve küldök. Nem tetsző tár­
gyak, még 14 nappal a megrendelés után is, készséggel átcse­
réltetik. Kiváló tisztelettel 7328 j j

ÄGULÄH D- hatvani-utcza 1. szJ|
1 angol bil»f>rkalag>, széleskuriniáju, uraknak... 3 frt 50 kr.
1 finom nynlbőr kalap, mimlen üzinben _____  2 frt SO kr.
Kemény velour férfi kalapok, minden Mzioben 1 frt 80 kr.

Gyermek kalapok 1 írttól íeljebb.

Bútorokat részletfizetés
mellett Iegjutányosabban kaphatnak tisztességes évi lakók, továbbá egy- 
házférfiak, tanárok, államhivatalnokok, valamint jómódú 
egyének Budapesten és vidéken. Felvilágosítást nyújt Kovács Ferencz 
ur a Gizella-tér 3. szám, Deák-utcza sarkán, I. emeleti 
butorraktárban. 7527

Az orsz. magyar kir.

növendékek október hó 15-ig vétetnek fel. 
A zenészeti osztályban:

a) Az akadém iai cursuson:
A zongorára 100-. a zeneszerzésre 70-, a magánénekre 70-, az or­

gonára 70-, a hegedűre 100-, s gordonkára 100-, végre a karénekre 10 frt 
évi tandíj mellett.

A zeneszerzési tanszakon a növendékek a hangszerelésben, a parti­
túra olvasásban és játszásban is nyernek oktatást.

b) Az előkészítő tanfolyamon:
A két éves zongoratanszakrcb, melynél a felvételi kellékek a 

következők:
A dur- és moll-skálák ismerete s játéka, továbbá annyi előképzettség, 

a mennyit Köhler op. 242., Biehl op. 66., Duvernoy op. 120. és 
Bertini «50 válogatott gyakorlat» czimü müvében előforduló nehézségek 
megoldása megkíván. E tanszak II ik éves növendékei a zeneelméletben is 
nyernek oktatást.

A három éves hegedű- és gordonka-tanszakon felvétetnek 
mindazok, kik e hangszerekkel némileg bánni tudnak.

A tandíj 50 frt, mely összeg két egyenlő részben fizethető, és pedig 
a felvétel napján, s február hó 1-jén.

A szimniivészeti osztályban;
a drámára 30-, és az operai szakmára 70 forint tandíj mellett irat­

kozhatni be.
A tandíjon kívül 5 frt beiratási dij fizetendő.

Bővebb értesítés kapható a zenészeti osztályra vonatkozólag 
Budapest Andrássy-ut 67. sz. és a színművészeti osztályra nézve 
Kerepesi-ut, nemzeti színház bérházában, a titkári hivatalban. 7521

Csokazáti-g-yár

Düri*! delire & MMling-ben, Becs mellett.

© e-ca--S

Különlegességek;
Csövesgőzkazánok

15 egész 300 négyszögméter nagyságú fütöteriilettel, 
legjobbnak bizonyult szabadalmazott szerkezetűek, 
minden üzemre alkalmas, inden sűrítőanyag nélkül, 
a tüzelőanyag legráczionálisabb kihasználása teljesen 
elkülönített víz és gözkcringéssel, iszaplerakodás csak 
a felső kazánokban Egyes telepek 2000 négyszögraéter 
felüli fütöterülettel üzemben.

Grőzátlievitoli
saját szabadalmazott rendszerű, már meglevő gőztele­
pek, mcl>ek nem elegendőknek bizonyultak munka- 
képességének emelésére, tetemes kőszénmegta- 
karit ás jótállása mellett.

Vezérkepviselö Magyarország részére:

Schiesmgez* Sándor mérnök
Budapest. Andrássy-utSl.

Legelőkelőbb aj sin latok. — Leírások ingyen. 7331
EJSSSC

F©loska-? bolha-, 
svábbogár-, légy-, hangya-,

valamint mindennemű élŐsdi

férgek és moly
gyökeres és tiiztre elpusztítására a legmegtóatólti szer az

ANDEL J.
tengere.-*yli

rovarpora.
Egy üveg ára : 

frt 1.25,1.—, 75, 50, 25.15 kr.

1
Egy doboz ára: 75, 50, 35 és 25 kr. Hatásában az 

Andel-féle tengerentúli rovarpor fölülmúl minden eddig 
ismert e fajta szert. Alkalmazása a
féregporzó fecskendő

segélyével történik, melynek ára 30 kr. 6ó34|

Főraktár Bnflanesteii TÖRÖK J. rósz., tiraly-ntcza 12,

a magyar humor egyedüli közlönye. Közle­
ményei : Sirva-vigadók, szatirikus regény. — 
Humoreszkek. — Remek: kariturák. — Fényes 

kiállítás. — Előfizetési ára:

Október—deczemberre 2 forint.
Az előfizetések legczélszei'üböen postautal­
ványnyal egyszerűen igy czimzendők: „Az 
Üstökösnek—Budapesten46. Helybeliek elő­

fizethetnek: a „Fallas£6 !í iád ö híva tálában.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható: y f

FRMCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
j Szójeg^'zék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia él 
^ a legjelesebb franczia szótár írók után.

% 3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Eredeti párisi gummi ée halhólyafok 
finomságra és jóságra nézve a legkö- 
vetclöbb igényeknek is megfelelőek 
tezként 1. 2, 3, 4, 5, 6. 7 ós 8 írtjá­
vá!, amerikai bonts (rövid) 8 írtjával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 2. 3. 
4 és 5 Írtjával. Préservatlfe* 
Haaso-szerint 2 frt Me singer tana: 
felék nők számára 2 frt 50 _ dobon­
ként. Suspensoriamok stb. részletes 
árjegyzék szerint. Szétküldés titOB- 

tartáe mellett

4890
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Nvomatik a kiarintulaidonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.


